UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

ﬂ %" UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS

"': % Universidad del Perii, DECANA DE AMERICA
g& CENTRO PREUNIVERSITARIO
&1._,,;“» é SEMANA N.° 16
* . (VIDEOS)
Habilidad Verbal TEORIA Y
, EJERCICIOS
SECCION A

EL TEXTO CIENTIFICO

El texto cientifico da a conocer informacion o resultados asociados con la practica de
la investigacion cientifica. Algunos textos muestran un hecho basado en una descripcion
objetiva y rigurosa que, en principio, es susceptible de confirmacién. Otros describen un
experimento que permitié establecer un resultado. Cuando de resultados se trata, estos
pueden ser positivos, como la corroboraciéon de una hipétesis o un descubrimiento de
impacto; o negativos, como la refutacion o rechazo de una hipotesis.

No pocos textos cientificos explican una teoria o un aspecto involucrado en ella,
fundamentada en una profunda dilucidacion conceptual. Sin embargo, en su amplia mayoria,
son textos de divulgacion cientifica, en los cuales, sin perder su exactitud, se pone al alcance
de la comprension de los lectores no especializados informacion de alto nivel académico.

TEXTO 1

La concepcion del lenguaje como una clase de instinto fue expresada por primera vez por el
propio Darwin en 1871. En su libro «El origen del hombre», Darwin tuvo que vérsela con el
lenguaje, ya que su exclusividad en los seres humanos podia llegar a comprometer su teoria.
Como en todas las materias que estudid, sus observaciones suenan misteriosamente
modernas.

Uno de los fundadores de la noble ciencia de la Filologia observa que el lenguaje es un
arte, como la fabricacion de la cerveza o del pan. Nosotros nos atrevemos a decir que
hubiera sido mas acertado buscar el simil en la escritura. [Por supuesto que no es un
auténtico instinto, ya que toda lengua debe aprenderse.] Esto poco importa, pero notaremos
que el arte de hablar difiere mucho de todos los demas artes, porque el hombre tiene
tendencia instintiva a hablar, como puede observarse en una singular charla entre los ninos,
mientras que ninguno de ellos muestra tendencia instintiva a fabricar cerveza, a hacer el pan
0 a escribir. A mas de esto, debe tenerse en cuenta que ya no existe fildlogo alguno que
suponga que una lengua ha sido deliberadamente inventada, sino que de consuno afirman
[que el lenguaje se ha desarrollado] [...] inconscientemente y siguiendo muchos grados
sucesivos.

Darwin concluye que la capacidad linglistica es «una tendencia instintiva a adquirir un
arte», un diseno que no es privativo del hombre, sino que se halla presente en otras
especies, como es el caso de las aves canoras. La idea de un instinto de lenguaje les
parecera descabellada a quienes consideran el lenguaje el cenit del intelecto humano y los
instintos meros impulsos ciegos que empujan a unos zombis con piel o plumas a construir
diques o a volar hacia el sur. Sin embargo, uno de los seguidores de Darwin, William James,
advirti6 que los poseedores de instintos no tienen por qué actuar como «automatas
condenados». James arguy6 que los humanos poseemos todos los instintos de los animales
y algunos mas; nuestra flexible inteligencia procede de la interaccion de muchos instintos en
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competencia. De hecho, la naturaleza instintiva del pensamiento humano es precisamente
lo que hace dificil comprender que se trata de un instinto.

Pinker, S. (1994). El Instinto del Lenguaje. Oronet, pp- 13 - 14,
https://clea.edu.mx/biblioteca/files/original/6c522f8eacbb2c492036b7e901488d1c.pdf (Texto editado).

1.

De manera medular, el texto trata sobre

A) las semejanzas entre el lenguaje y la escritura.

B) la lucha constante entre los instintos humanos.

C) la capacidad linglistica como un tipo de instinto.
D) el lenguaje como un instinto exclusivo del primate.
E) como aprendian el lenguaje nuestros antepasados.

Solucion:
El texto afirma que el lenguaje es una clase de instinto porque el hombre tiene
tendencia instintiva a hablar.

Rpta.: C

El sinonimo contextual de la palabra CONSUNO es
A) consenso. B)discordia. C) anuencia. D) seismo. E) tumulto.

Solucion:
El autor del texto afirma que no existe filélogo alguno que suponga invencion de la
lengua, sino que de consuno afirman [que el lenguaje se ha desarrollado] [...]
inconscientemente. En otras palabras, todos los filologos, sin excepciéon, concuerdan
sobre el desarrollo inconsciente del lenguaje.

Rpta.: A

Si los animales hubiesen desarrollado el lenguaje al igual que los humanos, entonces

A) la afirmacion sobre la variedad de instintos humanos necesitaria ser revisada.

B) el contraste entre lenguaje y fabricacion de la cerveza tendria una base errada.
C) Darwin hubiese distado de percibir complejidad alguna para plantear su teoria.
D) seria ilégico comparar el lenguaje con la naturaleza instintiva del pensamiento.
E) los filologos proclamarian que el lenguaje se ha desarrollado conscientemente.

Solucion:
El autor del texto afirma que Darwin tuvo que vérsela con el lenguaje, ya que su
exclusividad en los seres humanos podia llegar a comprometer su teoria.

Rpta.: C

Se puede inferir del texto, respecto a la escritura que

A) es una habilidad instintiva exclusiva de la especie humana.

B) fue concebida deliberadamente por los filologos universales.
C) solo esta presente en distintas especies de la fauna peruana.
D) su adquisicion se logra a través de un costo cognitivo y fisico.
E) es un falso instinto creado por los linglistas de la Edad Media.
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Solucién:
El autor del texto afirma que la escritura no es un auténtico instinto, ya que el arte de
escribir debe aprenderse y, especificamente, el aprendizaje de la escritura implica un
esfuerzo porque el hablante tiene que aprender la relacion entre el sonido lingiistico y
la grafia correspondiente, la caligrafia y la normativa de escritura.

Rpta.: D

5. Esincompatible con el desarrollo textual aseverar que el lenguaje

A) fue concebido como instinto por primera vez en 1871.
B) se halla presente en especies como las aves canoras.
C) es un arte instintivo y exclusivo de la especie humana.
D) se conceptualizé de diversas maneras por los fildlogos.
E) es una habilidad completamente diferente a otras artes.

Solucion:

El autor del texto afirma que el arte del lenguaje no es privativo del hombre, sino que
se halla presente en otras especies, como es el caso de las aves canoras. De ahi que,
no sea exclusivo de la especie humana.

Rpta.: C

TEXTO 2
Segun la Organizacion Mundial de la Salud Despeiia delh _
(2013), la salud mental se refiere a un estado de ~ “™° "' cuteporis diagnéstica T
bienestar consciente que permite a la persona Nises Problemes relacionados 30
ser funcional, productiva, adaptable a las ;:;1 ':“:':f“w . .
circunstancias y capaz de aportar a la con a celanes
comunidad. Ademas, esta es eje central en el Evaluacién psicolégica 15
bienestar y la calidad de vida del ser humano, por  Adolescentes  Problemas relacionados 26
lo cual una alteracién a este nivel conlleva a SEW s i
efectos y consecuencias altamente negativas. De A &
esta forma, se hace evidente la relevancia de los Meohlias seluinnaidan 12
estudios epidemiolégicos en salud mental, los con dl gropo gelmario de
cuales permiten la identificacion de factores de L
riesgo y proteccion asociados con las Mt v ”
enfermedades, asi como el planteamiento de primario de apoyo
estrategias de evaluacion, intervencion vy Trastornos de ansiedad 12
prevencion basadg; en los haliaggos para S ——— “
aumentar |la probabilidad de su eficacia (Barrera, modo de vida

Bautista y Trujillo, 2012).
Al respecto, la Encuesta Nacional de Salud Mental (Ministerio de Salud y Proteccion Social,
2015), indica que en los ultimos 12 meses un 4.7 % de los ninos presentd un trastorno
mental, siendo de mayor prevalencia los problemas de aprendizaje. En adolescentes se
identifico que un 4.4% present6 depresion y ansiedad, y en adultos con una prevalencia de
trastornos de tipo afectivo (4 %) [...] En relaciéon con variables sociodemograficas, otro
estudio nacional (Ministerio de la Proteccion Social y Fundacién FES Social, 2005) identificd
una mayor prevalencia de trastornos mentales en personas con escolaridad de primaria (41
%), viudas o separadas (45 %), y jubiladas o pensionadas (50 %) [...] De acuerdo con los
datos previos, Hurtado et al. (2011), reconocen un aumento progresivo en la incidencia de
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alteraciones de la salud en la poblacion general, siendo notable la necesidad de profundizar
en la comprension de las problematicas de salud mental y los factores asociados, con el
objetivo de desarrollar estrategias de prevencion y mejorar los servicios psicolégicos de
acuerdo con las necesidades de la poblacion.

Obando, D., Romero, J., Trujillo, A. y Prada, M. (2016). Estudio epidemiologico de salud mental en poblacion
clinica de un centro de atencion psicolégica. Psychologia. Avances de la disciplina, 11(1), pp. 85-96.
https://www.redalyc.org/journal/2972/297251403007/html/

1.

El tema versa principalmente sobre

A) las alteraciones mentales como un desperfecto de la salud fisica.

B) la disminucion de la incidencia de alteraciones en la salud mental.
C) los factores sociodemograficos que merman el bienestar psiquico.
D) las instrucciones de prevencion para mejorar los informes médicos.
E) la importancia de las pesquisas epidemiolégicas sobre salud mental.

Solucion:
El autor del texto considera relevante los estudios epidemiologicos para el
planteamiento de estrategias de evaluacion, intervencion y prevencion basadas en los
hallazgos.

Rpta.: E
El sinénimo contextual de la palabra PREVALENCIA es
A) influencia. B) ocaso. C) declinacion.
D) admiracion. E) predominancia.
Solucion:

Segun el texto, un estudio nacional identifico una mayor prevalencia de trastornos
mentales en personas con escolaridad primaria (41 %); lo cual refiere a un alto
porcentaje o a una mayor incidencia. De ahi que, predominancia sea el sinonimo
contextual de prevalencia.

Rpta.: E

Si los estudios evidenciaran una disminucion en la incidencia de alteraciones de la
salud en la poblaciéon general, entonces

A) las pesquisas epidemiologicas sobre salud mental carecerian de fundamento.
B) la Organizacion Mundial de la Salud cambiaria el significado de salud mental.
C) la variable sociodemografica seria nula en los estudios sobre la salud animica.
D) seria igualmente necesario ahondar en los padecimientos sobre salud mental.
E) necesitariamos realizar mas investigaciones para corroborar las conclusiones.

Solucion:

El autor del texto enfatiza la necesidad de profundizar en la comprension de las

problematicas de salud mental y los factores asociados para proponer estrategias de

prevencion acorde con las necesidades de la poblacion. Si la incidencia de alteraciones

de la salud en la poblacion general disminuyera, igualmente seria necesario seguir

investigando porque aun persistirian problemas relacionados con la salud mental.
Rpta.: D
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4. Resulta incompatible con la imagen del texto afirmar que, en relacion con los grupos
de edad,

A) los adolescentes tienen problemas relacionados con el ambiente social.
B) los ninos presentan mayores dificultades relacionadas con la educacion.
C) los adolescentes y los adultos presentan iguales trastornos de ansiedad.
D) un 11 % de los adultos sufren problemas vinculados con el modo de vida.
E) el 20 % de las dificultades en nifios esta asociado con el estilo de crianza.

Solucion:
La imagen registra informacion sobre el trastorno de ansiedad solamente en el grupo
de edad de los adultos; por ello, no es posible realizar algun tipo de comparacion
relacionada con los ninos ni con los adolescentes.

Rpta.: C

5. Respecto al estudio realizado por el Ministerio de la Proteccion Social y Fundacion FES
Social (2005), se infiere que

A) las variables sociodemograficas son irrelevantes para un estudio epidemiologico.
B) solo las personas viudas y divorciadas peruanas sufren de alteraciones mentales.
C) la prevalencia de trastornos mentales esta vinculado con el cese laboral por edad.
D) las investigaciones internacionales concluyeron que las patologias son incurables.
E) la poblacion que sufre de trastornos mentales es muy reducida a nivel internacional.

Solucion:
El estudio realizado por el Ministerio de la Proteccion Social y Fundacion FES Social
(2005) identifico que el 50 % de sujetos que manifestd una mayor prevalencia de
trastornos mentales fueron personas jubiladas o pensionadas.

Rpta.: C

TEXTO 3

El concepto de identidad se entiende como una construccion individual y colectiva
permanente de procesos formativos (de practica, de reflexion, de intercambio, de
interaccion) y subjetivos a lo largo de la vida, teniendo en cuenta los contextos sociales,
culturales, historicos y politicos. Rocio Rueda Ortiz plantea que «los procesos de creacion
de subjetividad son politicos porque siempre se producen en relacion con unas condiciones
exteriores, en un encuentro con otros y lo otro, que actualiza «“lo que somos. [...] La
subjetividad es construida sobre la singularidad y la multiplicidad™» (2015; 7).

Por otro lado, Dany-Robert Dufour (2001) plantea que los sujetos necesitan a un «gran
Otro» como referente y garante que represente una pertenencia, un origen, un fin, un orden
a partir de una funcion simbalica, y que estos, ademas, influyen en sus formas de pensar,
de actuar y de ser para fortalecer las necesidades de su mundo subjetivo a través de la
cotidianeidad. Asi, Alfonso Lizarraga Bernal (2015; 4) afirma que «las relaciones sociales
llevan implicitos conceptos que, por estar en las relaciones habituales no nos percatamos
de ellos, simplemente se asumen en forma natural, se consumen y se instalan en nuestra
subjetividad y desde ahi rigen nuestros patrones de comportamiento».

En conclusién, se puede entender que la constitucion del sujeto social se da a partir de
la multiplicidad de discursos y componentes ideologicos, en espacios de confrontacion
hegemonicos, que abarquen practicas sociales, intereses y procesos de alienacion y
transformacion. Rosa Nidia Buenfil Burgos (1992) explica que el sujeto social se constituye
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mediante la interpelacion, que presenta diferentes y multiples polos de identidad (racial, de
clase, nacional, sexual, etc.) y posicionalidad donde se perfilan posiciones, rasgos y
caracteristicas constitutivas del sujeto. Incorpora la ideologia como la vision del mundo de
un grupo social a su propia practica, institucionalizando sus sentidos sobre la realidad para
convertirlos en similares para con la vision del resto.

Arce, J. y Knopoff, M. (s. a.). Juro solemnemente que mis intenciones no son buenas. La construccién de
identidades juveniles en la literatura juvenil, el caso de Harry Potter.

1

El texto trata, esencialmente, acerca de

A) la edificacion entre unos y otros.

B) la construccion del sujeto social.

C) el sujeto «yo» y el «otro» referente.
D) los perfiles de los sujetos mentales.
E) la importancia de la interaccion social.

Solucion:
El texto versa mayoritariamente sobre la identidad como una construccion social del
sujeto que se da en constante interaccion con los otros.

Rpta.: B

El término INTERPELACION se entiende principalmente como

A) solicitud. B) demanda. C) pregunta.
D) testimonio. E) cuestionamiento.
Solucion:

Segun Rosa (1992), el sujeto social se constituye mediante la interpelaciéon, que
presenta multiples polos de identidad (racial, de clase, nacional, sexual, etc.) y
posicionalidad donde se perfilan posiciones, rasgos y caracteristicas constitutivas del
sujeto. Asi, interpelacion se entiende como cuestionamientos que pueden ser propios
0 externos.

Rpta.: E

Si la construccion de la identidad se cimentara de manera individual, entonces

A) la teoria sobre la naturaleza gregaria de la humanidad tendria que ser refutada.
B) las identidades de los sujetos se conceptualizarian como discursos divergentes.
C) los contextos culturales, histéricos y politicos serian importantes para los sujetos.
D) la subjetividad seria construida sobre la singularidad y la multiplicidad de actores.
E) la necesidad de un «otro» como referente discreparia de ser un argumento valido.

Solucion:
Dany-Robert (2001) plantea que los sujetos necesitan a un «gran Otro» como referente
y garante que represente una pertenencia. El sujeto en relacion con este «gran Otro»
se identifica y relaciona o discrepa y se aleja.

Rpta.: E
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4. Es falso afirmar que las interacciones sociales

A) estan relacionadas con diversos componentes ideologicos.
B) distan de influir en la construccion de la identidad personal.
C) forman parte de manera permanente de las singularidades.
D) en contextos sociales, culturales y politicos, son relevantes.
E) abarcan intereses, procesos de alienacion y transformacion.

Solucion:

El autor del texto afirma que la constitucion del sujeto social abarca practicas sociales,

las cuales incluyen interacciones sociales; por ello, afirmar lo opuesto seria falso.
Rpta.: B

5. Es posible inferir que los procesos de creacion de subjetividad

A) incorporan una unica ideologia a nivel mundial.

B) estan vinculados con una concepcion apolitica.
C) son construidos solamente por clases sociales.
D) se construyen unicamente de manera individual.
E) estan relacionados con las interacciones sociales.

Solucion:
Rueda (2015) afirma que los procesos de creacion de subjetividad son politicos porque
siempre se producen en relacion con unas condiciones exteriores, en un encuentro con
otros y lo otro, es decir, en interaccion social.

Rpta.: E

SECCION B
TEXTO 1

Se entiende por fast fashion («moda rapida») al fenomeno por el cual se introducen
colecciones de ropa que siguen las ultimas tendencias de la moda, y que han sido disenadas
y fabricadas de forma acelerada y a bajo costo. Asi, la industria le ofrece al consumidor la
posibilidad de acceder a prendas novedosas a precios asequibles y de forma continua, con
cerca de 50 colecciones al ano —distinto a las tradicionales colecciones anuales de
primavera/verano y otono/invierno—. Con la proliferacion de la cultura pop y las redes
sociales, se ha creado un culto al consumismo, descrito por Kelly Drennan, directora
ejecutiva de la ONG canadiense Fashion Takes Action, de la siguiente manera: «Nadie
quiere ser visto o fotografiado con las mismas prendas, y debido a que una gran cantidad de
estas son fabricadas muy baratas y cuestan muy poco, es mas conveniente para los
consumidores disponer de un guardarropa amplio».

El principal problema de esta perspectiva empresarial radica en su impacto ecolégico:
el elevado consumo de recursos naturales, y el excesivo uso de insumos quimicos y la
generacion de vertimientos y emisiones. La industria de la moda se encuentra entre las mas
contaminantes del mundo y, en palabras de la disefiadora Stella McCartney, se ha vuelto
«increiblemente derrochadora y perjudicial para el ambiente». Segun el World Resources
Institute (WRI), producir una camisa de algodon consume 2700 litros de agua y la industria
textil genera el 20 % de la contaminacion industrial del liquido elemento. Asimismo, se estima
que, en la produccion de una camisa, se emiten entre 2,1 y 5,5 kg de COz, y las prendas de
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este tipo fabricadas en poliéster son las que mayores emisiones generan. Por ejemplo, la
cifra fue de cerca de 706 billones de kg de CO2 en 2015. Ademas, se estima que, de acuerdo
con las tendencias de consumo actuales y las perspectivas de crecimiento, el consumo de
agua, las emisiones de CO:2 y la generacion de residuos aumentaran entre 50 y 63 % en
2030.

EL "FAST FASHION" Y LA BASURA

80,000 M 400%

de prendas se mas prendas
compran en el se compran que
mundeo al afio hace 2 decadas

PUEDES EVITARLO, COMPRA ROPA
SOSTENIBLE DE CALIDAD QUE DURE MAS

Mira, D. (2021). ;Qué es el 'fast fashion' y por qué esta haciendo de la moda un negocio insostenible?
ConTREEbute. https://www.contreebute.com/blog/que-es-el-fast-fashion-y-por-que-esta-haciendo-de-la-
moda-un-negocio-insostenible

i >

En conjunto, ¢cual es la mejor sintesis del texto mixto?

A)

B)

C)

D)

E)

Segun el World Resources Institute, debido al fast fashion, para producir una
camisa de algodon, se consumen 2700 litros de agua y la industria textil genera el
20 % de la contaminacion industrial de este liquido.

el fast fashion es un enfoque en la industria de la moda que acelera el proceso de
produccion y abarata los precios a costa de generar un peligroso impacto ambiental
e incrementar la cantidad de basura en el mundo.

Se entiende por fast fashion al fenémeno por el que se introducen colecciones de
ropa que siguen las ultimas tendencias de la moda, y que han sido disenadas y
fabricadas de forma acelerada y a un bajo costo.

El principal problema del fast fashion radica en su impacto ecologico: el elevado
consumo de recursos naturales y el excesivo uso de insumos quimicos, asi como
la generacion de vertimientos y emisiones toxicas.

la industria del fast fashion le ofrece a la mayoria de los consumidores la posibilidad
de acceder a prendas novedosas a precios asequibles y de forma continua cerca
de 50 colecciones al aio, lo que aumenta la basura.

Solucion:

La mejor sintesis debe incluir tres aspectos fundamentales. En primer lugar, debe
ofrecer la definicion del fast fashion e informacion sobre el impacto ambiental que
supone, data que se encuentra en la lectura. En segundo lugar, debe referirse también
al problema del aumento de basura que provoca, informacion que aparece en la
imagen.

Rpta.: B
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2.

Dentro de la logica del texto, el término ESTIMAR implica

A) una negacion. B) una introspeccion. C) un balance.
D) un analisis. E) una proyeccion.
Solucion:

El término «estimar» se comprende como una «proyeccion» del impacto ambiental que
se espera que provoque la moda rapida si continua como en la actualidad.
Rpta.: E

De la cita de Kelly Drennan, se infiere que

A) predomina un gusto por la novedad en la época contemporanea.
B) las personas carecen actualmente de interés por su forma fisica.
C) se debe invertir demasiado dinero si uno intenta estar a la moda.
D) un guardarropa mas amplio implica dejar de elegir la ropa usada.
E) la cultura del consumo coadyuva al bienestar de la salud mental.

Solucion:
Como senala Drennan, ninguna persona desea ser vista con las mismas prendas
actualmente. Esa parte de la frase induce a pensar que se privilegia lo nuevo en la
epoca actual.

Rpta.: A

Con respecto del impacto ambiental provocado por el fast fashion, no es congruente
sostener que

A) la produccién de una camisa convencional supone la emision de entre 2,1y 5,5 kg
de CO:2 por cada prenda.

B) el consumo de agua, las emisiones de CO2 y la generacion de residuos aumentaran
entre 50 y 63 % en 2030.

C) la producciéon de camisas produce emisiones de CO: similares mas alla del material
que se emplee.

D) se sabe que la industria textil produce el 20 % de la contaminacion industrial del
agua en todo el planeta.

E) producir una camisa de algodon consume 2700 litros de agua, cifra que aumenta si
se utiliza el poliéster.

Solucion:
Se indica en la lectura que la produccion de camisas resulta mas contaminante en
cuanto a las emisiones de CO2 que produce cuando el material empleado es el
poliéster.

Rpta.: C

Si una persona promedio, dentro del contexto del fast fashion, comprara 20 pantalones
cada seis meses en la actualidad,

A) su contribucion al cuidado del medio ambiente podria ser sumamente reconocida.
B) seria plausible afirmar que esta muy comprometida con la proteccion del planeta.
C) estaria dispuesto a producir su propia ropa sostenible con una ayuda econémica.
D) no llegaria a comprar ni la mitad de esa cantidad anualmente hace dos décadas.

E) renegaria de la industria de la moda por su poca creatividad al confeccionar ropa.
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Solucion:
Segun la informacién de la imagen, se compran actualmente 400 % mas prendas que
hace dos décadas, por lo que es factible presumir que la cantidad de pantalones
comprados por una persona promedio resultaria mucho menor.

Rpta.: D

TEXTO 2

Como explica Fowler (1991), siguiendo a Halliday —y como ha demostrado la vasta cantidad
de estudios desarrollados desde el analisis del discurso—, el lenguaje en uso no es un gesto
inocente, neutral: un cristal que trasparenta fidedignamente los sucesos. Es, por el contrario,
un medio y el modo en que se usa revela significados disimiles: mas que transparencia, es
un proceso de refraccion en el que los sucesos son reflejados de acuerdo con el angulo de
vision. En otras palabras: «siempre hay diferentes formas de decir la misma cosa, y estas
formas no son alternativas al azar, accidentales. Las diferencias en la expresion conllevan
distinciones ideoldgicas (y por tanto diferencias en la representacion).» (Fowler 1991: 4).
Esta eleccion linglistica —esto es, ideolégica— no es ajena a la representacion mediatica,
una practica constructiva. Por ello, resulta imprescindible para desentranar el discurso de la
prensa analizar «aquellas caracteristicas linglisticas que trabajan subliminalmente en la
practica ideologica periodistica de la representacion» (Fowler 1991: 5). De esta manera, el
lenguaje funciona como una practica ideologica: es un poderoso instrumento con el cual se
legitiman y/o invisibilizan los significados. En consecuencia, «debe ser analizado en relacion
con el contexto social en el que este se esta utilizando y las consecuencias sociales de su
uso» (Richardson 2007: 45). Estudiar como la practica ideolégica se evidencia en el lenguaje,
en el discurso enunciado, permite «estudiar las maneras en que el significado sirve para
establecer y sostener las relaciones de dominacién» (Thompson 1993: 85). Asi, el concepto
de ideologia es comprendido —en este articulo— como el establecimiento y el sostenimiento
de las relaciones de poder a través de la permanente produccion y recepcion de formas
simbolicas (entre ellas, el lenguaje en uso). Lo ideologico son aquellos significados —
enunciados y expresiones, principalmente linglisticos— que involucran «procesos por los que
se enmascaran, racionalizan, naturalizan y universalizan cierto tipo de intereses,
legitimandolos en nombre de ciertas formas de poder politico» (Eagleton 1997: 253). Lo
ideolégico es la legitimacion de aquellas «significaciones/construcciones de la realidad
(mundo fisico, relaciones sociales, identidades sociales) que estan construidas en diversas
dimensiones de las formas/significados de las practicas discursivas y que contribuyen a la
produccion, reproduccion o transformacion de las relaciones de dominacion» (Fairclough
1992: 87).

De esta manera, la ideologia opera como una «matriz generativa que regula la relacion
entre lo visible y lo no visible, entre lo imaginable y lo no imaginable, asi como los cambios
producidos en esta relacién» (Zizek 2003: 7). Es este rol regulador de significacion —de
imputacion de sentido (Castro-Gomez 2000)— lo que consolida un conjunto de ‘verdades’
provenientes del poder inconfeso que, a traveés del lenguaje en uso, las ideologias intentan

normalizar.

Bolo. O. (2020). “Hordas asesinas” vs. “Heroicos soldados”. Representaciones ideologicas en el discurso
editorial de El Comercio durante la década posterior al conflicto armado interno peruano. RALED, 20(1), pp.
68-69.
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1. El tema central que expone el texto es

A) las expresiones desde el analisis del discurso.

B) las caracteristicas linglisticas en las ideologias.

C) el lenguaje en uso como una practica ideoldgica.
D) el enmascaramiento de las ideologias linguisticas.
E) las relaciones de dominacion a través del lenguaje.

Solucién:
El autor del texto describe mayoritariamente que el lenguaje seleccionado al momento
de hablar esta influenciado por las ideologias.

Rpta.: C

2. Lapalabra ENMASCARAR se puede reemplazar por
A) disfrazar.  B) descubrir. C) revelar. D) velar. E) surgir.

Solucion:

El autor del texto afirma que los enunciados y expresiones enmascaran cierto tipo de

intereses. En otras palabras, los enunciados disfrazan las verdaderas intenciones.
Rpta.: A

3. Resulta incongruente con lo sostenido por el autor del texto aseverar que el lenguaje

A) encubre los verdaderos intereses del hablante.
B) debe ser analizado en relacion con el contexto.
C) seleccionado esta vinculado con una ideologia.
D) equilibra la relacion entre la verdad y la mentira.
E) en uso trasparenta fidedignamente los sucesos.

Solucion:
El autor del texto afirma que el lenguaje en uso es un medio de refraccion en el que los
sucesos son reflejados de acuerdo con el angulo de vision, es decir, dependera de
cada persona y de sus ideologias.

Rpta.: E

4. Del texto, se puede colegir que las distintas formas de manifestar lo mismo

A) trasparentan fidedignamente los sucesos.
B) son estratagemas de distintas ideologias.
C) son distorsiones sintacticas equivocadas.
D) es viable porque existen lenguas distintas.
E) son acciones genuinas, inocentes y justas.

Solucioén:
El autor concuerda con Fowler (1991) al afirmar que hay diferentes formas de decir la
misma cosa, y estas formas no son alternativas al azar ni accidentales, sino que
implican distinciones ideoldégicas. En otras palabras, la seleccion léxica esta
influenciada por estrategias ideologicas.

Rpta.: B
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5. En concordancia con el texto, es posible afirmar que entre lenguaje y realidad existe

una relacion

A) armoniosa. B) divergente. C) cadtica.
D) parcial. E) directa.

Soluciodn:

En el texto se afirma que el lenguaje refleja la realidad en relacion con un angulo de
vision, ya que esta vinculado con ideologias que pueden establecer y con relaciones
de dominacion posibles de sostener. De ahi que, entre lenguaje y realidad exista una
relacion parcial.
Rpta.: D
TEXTO 3A

Queremos que el Serenazgo utilice armas no letales en defensa propia para defender la
integridad del ciudadano y la propiedad privada de nuestros vecinos, y de los propios
delincuentes, pese a que estos no respeten la vida de las personas. El 90 % de los
habitantes llaman antes al Serenazgo que a la Policia Nacional ante un suceso delictivo. Hoy
nuestros serenos cuentan con apenas una vara y una radio tetra para enfrentarse a la
delincuencia que actia con herramientas de largo alcance, GPS, radio de
telecomunicaciones y autos de ultima generacion. En consecuencia, tenemos serenos que
han sido baleados hasta en doce oportunidades y dos ya fallecieron.

El sereno es un ciudadano de a pie que requiere de elementos preventivos y
defensivos para proteger a la ciudadania. Seran los técnicos los que establezcan qué tipo
de armas son las mas convenientes: gas pimienta, de choque eléctrico, de balas de gomas.
Para su uso debemos tener un reglamento aprobado por el Ministerio del Interior. Por otro
lado, es menester mencionar que, para cumplir con estos propésitos, el personal del
serenazgo debe ser evaluado psicologicamente y capacitado de la mejor manera, para evitar
que el uso de las armas no letales traiga consecuencias negativas.

Goémez. R. (26 de febrero del 2016). ;Deberia el Serenazgo portar armas no letales? Serenos ante el crimen.
El  Comercio. https://elcomercio.pe/opinion/colaboradores/debate-deberia-serenazgo-portar-armas-letales-
275645-noticia/ (Texto editado)

TEXTO 3B

Si desde su creacion el Serenazgo se caracterizo por ser una fuerza civil, que vela por la
seguridad ciudadana desde una perspectiva principalmente de prevencion y disuasion, la
reciente propuesta de dotar de armas no letales a los serenos nos parece una disposicion
que deberia repensarse. Dotar de estos elementos a los serenos, que no tienen ni las
facultades legales ni el entrenamiento adecuado, podria resultar contraproducente y hasta
riesgoso, pues existe el peligro de que se genere una escalada de violencia mayor. Hemos
desarrollado estrategias que nos han permitido reducir los indices de delincuencia, y ello no
ha incluido el uso de ningun tipo de armas por parte de nuestros serenos.

Mas bien, nos hemos preocupado por implementar instrumentos de seguridad como
radios tetra, vehiculos modernos y camaras de videovigilancia que permiten monitorear en
tiempo real, lugares en los que el sereno no esta necesariamente presente, pero si
alrededores donde pueden informarles un hecho. Utilizar armas no letales puede poner en
riesgo a los mismos serenos que las portan, pues los maliciosos no se detendran ante estos
elementos disuasivos. Creemos que a la policia se le debe repotenciar con urgencia para
prevenir la delincuencia y enfrentar a los delincuentes, ya que es su labor principal y no el
de los serenos que solo es apoyar a la vigilancia de nuestra ciudad.
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Muroz, J. (26 de febrero del 2016). ¢Deberia el Serenazgo portar armas no letales? Serenos sin armas. E/
Comercio. https://elcomercio.pe/opinion/colaboradores/debate-deberia-serenazgo-portar-armas-letales-
275645-noticia/ (Texto editado)

1. Ambos textos discuten principalmente sobre

A) la posibilidad de los policias de usar armas para luchar contra los crimenes.
B) las ventajas y desventajas que tiene el Serenazgo en cuidar a la ciudadania.
C) la portacion de armas no letales al Serenazgo en oposicion a la delincuencia.
D) las funciones que la Policia tendria que cumplir, pero que realiza Serenazgo.
E) los perjuicios en recibir armamentos no letales sin capacitacion por el sereno.

Solucion:

El autor del texto A senala que desea que el Serenazgo pueda poseer armas no letales

para el bienestar ciudadano; mientras el autor del texto B rechaza esa idea, ya que

para el Serenazgo cuidar a la poblacion no es necesario tener esos tipos de armas.
Rpta.: C

2. En eltexto lafrase HERRAMIENTAS DE LARGO ALCANCE connota

A) tecnologia de punta. B) cartucho de balas.
C) armamento de fuego. D) arsenal de guerra.
E) conjunto de enseres.

Solucion:
La expresion hace referencia a que los delincuentes siempre andan armados; mientras
que los serenos inermes. Ante esta ausencia de defensa, hay varios serenos heridos o
hasta muertos por el ataque de los criminales.

Rpta.: C

3. Es incompatible con el texto A aseverar que las armas persuasivas que se les quiere
brindar a los serenos

A) seran usadas como prevencion contra los ladrones.
B) buscan poner en peligro la vida de los malhechores.
C) protegeran las pertenencias personales del morador.
D) seran evaluadas por técnicos antes de ser utilizadas.
E) son necesarias para defender la vida de la poblacion.

Solucién:

El autor del texto A indica que esas armas no letales son para salvaguardar la vida de

la ciudadania ante el peligro e incluso proteger a los delincuentes, no buscar danarlos.
Rpta.: B

4. Se desprende del texto B que la Policia Nacional

A) evidencia debilidad en sus funciones de lucha contra la criminalidad.
B) recurre a la ayuda ante las denuncias de las personas de inmediato.
C) rechaza la cooperacion del sereno en las intervenciones que hacen.
D) propone trabajar mas para recuperar la confianza de las poblaciones.
E) garantiza el libre desarrollo de actividades ciudadanas con seguridad.
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Solucion:
El texto B senala que la policia necesita con seriedad mejorar sus funcionalidades y su
desempefio y, de esta manera, el sereno solo cumpla con mantener el orden; y evitar
que se les entregue armamentos no letales que pueden ser perjudicial.

Rpta.: A

5. Si un grupo de malhechores pretendiera asaltar a una persona en una calle donde
estan instaladas camaras de videovigilancia, entonces, segun B, los serenos

A) llamarian a la policia para que los puedan capturar y encarcelar.
B) cumplirian las funciones que para los policias son impertinentes.
C) detendrian a los criminales poniendo en riesgo todo el vecindario.
D) verian las imagenes recogidas para buscar asistencia psicologica.
E) tendrian informacién oportuna para actuar asi se encuentren lejos.

Solucion:
El texto B afirma que las camaras de videovigilancia estan monitoreadas y, ante un
acontecimiento delictivo, el sereno es avisado para recurrir a la ayuda necesitada por
la persona, segun la perspectiva del texto B solo con elementos disuasivos y sin armas
no letales para la defensa.

Rpta.: E

SECCION C
PASSAGE 1

The Barnum effect, also commonly referred to as the Forer Effect, describes when individuals
believe that generic information, which could apply to anyone, applies specifically to
themselves.

Have you read your daily horoscope in the newspaper and noticed how strangely
accurate the prediction was? Even though it is well known that horoscopes are purposely
written vaguely to appeal to a large group of people, many individuals are still amazed at the
accuracy in the descriptions, and how it applies to their own lives. The Barnum effect tricks
the everyday reader into believing that a particular horoscope was meant for just them.

This effect is also present in less obvious careers and industries, with digital companies
such as Netflix, Spotify, and Facebook using the cognitive effect to better their products and
make them more personalized. Personalized features within the digital products, like
personally curated movie lists and specialized music playlists for each user, gives the illusion
of a customized product to customers using Netflix and Spotify.

The Decision Lab (s.f.) Why do we believe our horoscopes? The Decision Lab. Retrieved from
https://thedecisionlab.com/biases/barnum-effect (Edited text).

1.  What is the subject of the passage?

A) The variance between Barnum and Forer effect
B) The Barnum effect and specialized features now
C) Similarities in horoscopes and digital products
D) The strategies enterprises use for individuals

E) A general description about the Barnum effect
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Solution:
The passage is fundamentally about the Barnum effect, its description and some
examples.

Answer: E

2. What does APPEAL most likely means?
A) Help B) Pray C) Demand D) Attract E) Beat

Solution:
The word appeal refers to the capacity that horoscope have to attract or generate
interest in a large group of people.

Answer: D

3. ltis inferred from the passage about the personalized lists of digital companies that

A) they differ from horoscopes because of the accuracy of the latter.
B) these are also created with vague criteria that seem to fit the user.
C) it is well known that they use the Forer effect to suggest the user.
D) we can only find them in companies related to movies and music.
E) they pretend to be artificial but deep down follow rigorous criteria.

Solution:
As in the case of horoscopes, these digital companies evidence the use of the Barnum
effect creating personalized lists but with vague criteria.

Answer: B
4. According to the passage, it is true that horoscope
A) is only for some astrologers. B) divides people by elements.
C) avoids using the Forer effect. D) is perfect for digital users.
E) appears to be very accurate.
Solution:
Horoscope utilize the Barnum or Forer effect to pretend being very precise.
Answer: E

5. If there were a psychological classification, like the MBTI, in which there are 16
categories that seem to be precise for everyone, then

A) this classification would be taking advantage of the Barnum effect.
B) astrologers would be able to complement it with info of planets.
C) the Myers-Briggs Type Indicator would be so distinct from Spotify.
D) the horoscope would gain credibility in the scientific community.
E) it would be mandatory to link it with media companies to be fruitful.

Solution:
If this psychological classification (MBTI) gives information to individuals and they feel
identified with them despite the fact that that information is too general, that is the
definition of the Barnum or Forer effect.

Answer: A
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PASSAGE 2

Montevideo is experiencing its worst drought in over 70 years. The situation is being
worsened by locals hoarding water supplies.

Only a few raindrops have fallen from the sky in recent days. A persistent drought,
caused in part by the natural three-year climate condition La Nina, is increasingly turning
Uruguay, and the capital especially, into a desert.

"We had a two-year drought, which was superseded by an extreme drought in the last
few months," biologist and environmental expert Mariana Meerhoff told DW. "It is an
absolutely exceptional situation for Uruguay."

She said the country is seeing a record drop in precipitation. "We have never had so

little rain," she said. "The situation in Montevideo is so dramatic because, of course, a lot of
people depend on drinking water."
Montevideo and the greater metropolitan area, where more than half of Uruguay's population
live, is slowly running out of precious drinking water. Its most important water source, the
Paso Severino reservoir located north of the city, is nearly completely empty and currently
only holds 3% of its normal capacity.

Pieper, O. (2023). Uruguay drought: Capital hit by water shortages. Deutsche Welle. Retrieved from
https://www.dw.com/en/uruguay-drought-capital-montevideo-hit-by-water-shortages/a-66075991 (Edited text).

1.  Mainly, the passage is about the

A) worst drought Montevideo is experiencing over 70 years.
B) shocking investigation done by Mariana Meerhoff to DW.
C) absence of water hastened by global warming worldwide.
D) grim situation in Uruguay due to the lack of rain in the sea.
E) amount of rain a country needs to supply water to its city.

Solution:
The passage principally describes the terrible situation that the capital of Uruguay,
Montevideo, is living because of is worst drought in over 70 years.

Answer: A
2. The word EXCEPTIONAL principally refers to
A) prodigious. B) outstanding. C) unprecedented.
D) supernatural. E) ridiculous.
Solution:

The word exceptional means that situation never happened before, at least at that
degree. So, the word unprecedented is the best choice.
Answer: C

3. We can infer about the climate condition called La Nina that

A) it is a phenomenon that usually occurs every year in Latin America.
B) it is still being studied by a lot of geologists to discard it as a myth.
C) it is far from being the only explanation for the drought in Uruguay.
D) it is affecting Lima and Quito but still has no effect in Montevideo.

E) it is causing droughts and heat waves in many parts of the Americas.
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Solution:
The passage says that the drought is caused only in part because of La Nina.
Answer: C

4. About the recent drought in Montevideo, it is inconsistent to argue that

A) it was expected by citizens and investigators.
B) it is related to a phenomenon called La Nina.
C) it will cause many difficulties for Uruguayans.
D) its intensity was terribly unusual in this region.
E) it forces people to hoard water on their own.

Solution:
The terrible drought Montevideo is experimenting was not expected at least at that
intensity.

Answer: A

5. If, a few days after the writing of the text, it was documented that the Paso Severino
reservoir is now at 15 % of its capacity,

A) the analyst Meerhoof would have failed in her guesses.
B) that would be a relief for the population of Montevideo.
C) it would be impossible to know if that benefits Uruguay.
D) 85 % more would be required to start water distribution.
E) it would be enough to supply all of Uruguay for weeks.

Solution:
Even though we do not know how much water Montevideo needs, that amount of water
would be a relief for that city.

Answer: B
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Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Sihoy es domingo y el ayer del pasado manana de n dias después de hoy es viernes,
¢qué dia sera el manana del ayer de n dias antes de hoy? Considere que n es el menor
entero posible.

A) Miércoles  B) Viernes C) Lunes D) Martes E) Jueves

Solucion:

= -1+ +2 + +n + domingo =viernes
e —— ———

ayer pasado ndias hoy
manana despues

= domingo+ +1 + —n =viernes = nyi, =4

manana ndias
antes

-, Dia= +1 4+ -1+ —4 +domingo =miércoles.

mafiana ayer ndias
antes

Rpta.: A

2. Supongamos que estamos viviendo en el ano 19ab. El afio pasado, el 20 de julio fue
martes; este ano, la misma fecha cae jueves. ;Qué dia de la semana sera el ultimo

dia de febrero del afio 19a(b+3)?

A) Miércoles  B) Viernes C) Domingo D) Jueves E) Sabado

Solucion:

1) Segun el enunciado se puede inferir que el ano presente 19ab es bisiesto.

2) Como el 20 de julio de 19ab es jueves, entonces el 20 de julio de 19a(b +3) sera
domingo.

3) Luego, el numero de dias que retrocedemos del 20 de julio hasta el 28 de febrero:

= Dia + 31 +30+ 31 + 30 + 20 =domingo

28 febrero marzo abrii mayo junio julio

0
= Dia +7+2=domingo = Dia =viernes
28 febrero 28 febrero

. EI28 de febrerode19a b + 3 = viernes.
Rpta.: B
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3. Miriam terminé con su enamorado Anthony la noche del jueves 31 de diciembre del afio
2015, y desde ese dia, Anthony ha tratado de reconquistarla. Si han pasado
exactamente 211 dias del dia que terminé con Anthony y al fin Miriam volvio aceptarlo,
¢qué dia de la semana volvié Miriam con Anthony?

A) Sabado B) Miércoles  C) Viernes D) Domingo  E) Jueves
Solucion:

= jueves + 31 + 29 + 31 +30+ 31 + 30 + 29 =Dia
31diciembre enero febrero marzo abrii mayo junio julio

2015
- - 0 .
= Dia= jueves +7+1=yviernes.
— —————
31diciembre

2015
.. Dia volvierén = viernes.
Rpta.: C
4. La reunion de coordinacion del curso de HLM se realizo el domingo 28 de mayo de

2017. ;Cuantos anos tienen que transcurrir, como minimo, a partir de ese momento,
para que el 28 de mayo sea nuevamente domingo?

A) 4 B) 5 C)8 D)6 E)T
Solucion:

Ano Tipo ano Fecha Mes Dia

2017 Normal 28 mayo domingo

2018 Normal 28 mayo lunes

2019 Normal 28 mayo martes

2020 Bisiesto 28 mayo jueves

2021 Normal 28 mayo viernes

2022 Normal 28 mayo sabado

2023 Normal 28 mayo domingo

. #Minimo de anos transcurridos = 6.
Rpta.: D

5. El matematico britanico Andrew Wiles nacio el 11 de abril de 1953, se intereso en la
demostracion del ultimo teorema de Fermat desde 1985 y la completo finalmente, el 3
de octubre de 1995. ;Qué dia nacié Andrew Wiles?

A) Jueves B) Viernes C) Lunes D) Domingo  E) Sabado
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Solucion:

1) Sabemos que el 28 de julio del 2023 es viernes
Dia + 19 + 31 + 30 + 28 =viernes

11 abril abril mayo junio julio

(o]
Dia +7+3 =viernes — Dia =martes

11abril 11 abril
2) Anos bisiestos a considerar: [1953| 1956 --- .-- ... 2020 [2023
= Dia+ 2023-1953 + M+1 = martes

Anos transcurridos

Anos bisiestos

(0]
= Dia+70+17 =martes = Dia + 7+ 3 =martes = Dia = sabado
.. AndrewWiles nacio el dia sabado.
Rpta.: E

6. En un determinado ano hay mas domingos que los otros dias de la semana, Armando
cumple 58 anos de edad el 30 de noviembre de dicho ano y dos semanas después su
hijo Maximo cumple anos. Si Maximo nacio en 2003 cuando su padre tenia 38 anos de
edad, determine el dia de la semana en que nacié Maximo.

A) Domingo  B) Martes C) Viernes D) Sabado E) Lunes

Solucién:

1) Como Maximo nacié en 2003, cuando Armando su padre tenia 38 anos de edad
entonces Armando cumple 58 anos en el 2023.
= Maximo cumplira 20 afos el 14 de diciembre de 2023.

2) Consideremos el 14 de diciembre del 2023 es jueves.

3) Anos bisiesto a considerar: |2003| 2004 .- .- ... 2020 |2023
= Dia+ 2023-2003 + w+1 = jueves
Afios transcurridos

Anos bisiestos

0
= Dia+ 20+ 5 = jueves = Dia+ 7+ 4 = jueves = Dia =domingo.
..Maximo nacio el dia domingo.
Rpta.: A

7. Sumaq Wayta, pegando 18 cubitos idénticos de madera a través de sus caras, ha
construido un soélido tal como se muestra en la figura. Si el perimetro de la base inferior
de dicho solido es 30 cm, calcule el area lateral del solido.

A) 46 cm?
B) 50 cm?
C) 48 cm?
D) 44 cm?
E) 42 cm?
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Solucion:

Consideremos la arista de cada cubito x cm
= Perimetro de labase inferior =30x =30 = x=1¢cm

. Areadela cara lateral= 30+4+4+4+444 x> =50cm?
Rpta.: B

8. Lafigura muestra la vista horizontal(H), frontal(F) y perfil derecho(P) de un sélido de
volumen maximo. Halle el nimero de caras que tiene dicho sdlido.

A) 12

B) 9

Vista Horizonlal

C) 1 1 Vista Frontal

D) 13

E) 10

Vista Perfil Derecho

Solucion:
De las vistas anteriores se puede deducir el siguiente grafico en donde procedemos a
contar sus caras siendo estas en total 11 caras.

|ejuozIIOH
“

. # Total de caras Sodlido =11
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Si el dia de ayer fuese como manana, entonces faltarian 3 dias para el domingo.
¢ Qué dia de la semana sera realmente el manana del pasado manana del anteayer de

hoy?
A) Jueves B) Martes C) Miércoles D) Lunes E) Viernes
Solucion:
Real Ayer Hoy Mafana | Fasado
manana
Supuesto Ayer Hoy Manana Paﬁado
manana
Dia miércoles | jueves viernes | sabado | domingo

Se deduce que el hoy real es miércoles.
..Dia=miércoles +1+2 -2 = jueves

Rpta.: A
2. Cuatro dias despueés de mi cumpleanos de este ano, sera correcto decir: «Pasado
manana es lunes». ;Qué dia de la semana fue mi cumpleanos?
A) domingo B) martes C) jueves D) miércoles E) lunes
Solucion:
Se tiene:
martes | miércoles| jueves viernes sabado | domingo lunes
Cumple 4 dias Pasado
anos después manana
-.El dia de mi cumpleanos fue martes.
Rpta.: B

3. Don Sergio abuelo de Alison nacié el 7 de octubre de 1946 y cumplira 2 afos de
haber fallecido el viernes 2 de junio del 2017. ;Qué dia de la semana nacio Don
Sergio?

A) Martes B) Sabado C) Lunes D) Domingo  E) Miércoles

Solucion:
Sabemos que 2 de junio del 2017 fue viernes.

1) Determinamos qué dia fue el 7 de octubre del 2017.

viernes + 28 + 31 + 31 + 30 + 7 =Dia = Dia:viernes+%+1:sébado
\_v_l

agosto octubre

2 junio junio julio setiembre
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2) Anos bisiestos a considerar: [{1946| 1948 ... ... ... 2016 [2017

— Dia+ 2017 —1946 +[M+1 — sabado

Anos transcurridos

Anos bisiestos

(0]
= Dia+ 71418 = sabado = Dia+ 7+ 5 =sabado = Dia =Ilunes.

.*.Don Sergio nacio un dia lunes.
Rpta.: C

4. En el mes de mayo de cierto ano bisiesto hubo exactamente cuatro martes y cuatro
sabados. ;Qué dia de la semana fue el 23 de marzo del siguiente afno?

A) Lunes B) Miércoles  C) Martes D) Domingo  E) Jueves
Solucioén:

Suponiendo que 1 de mayo fue lunes, no hay resultado. Suponiendo que 1 de mayo
fue martes, no hay resulta. Suponiendo que 1 de mayo fue miércoles, hay resulta:

Lu | Mar | Mie | Ju | Vi [ Sa | Do
1 2 |97 B4
6 7 8 9 |10 |11 |12
13|14 | 15 (16|17 | 18 | 19
20| 21 | 22 |23 (24 |25 ]| 26
27 | 28 [NZ90a304F 31

= viernes + 30 + 31 +31 + 30 + 31 + 30 + 31 +31 + 28 + 23 =Dia
e £ o Ls Nima s T

31 mayo junio julio agosto  setiembre octubre noviembra  diciembre enaro febrero  marzo

= viernes +7+2=Dia ..Dia(23 de marzo)=domingo
31mayo

Rpta.: D

5. Diana Sasaki, joven Cientifica, Research Productivity Scholar 2 del CNPq, Proscience
Scholar de la UERJ, tiene experiencia en el area de Matematica Aplicada y
Computacional, con énfasis en Matematica Combinatoria, trabajando principalmente
en Teoria de Grafos. Su tesis de doctorado titulada por sobre a coloracion total de
grafos cubicos, defendida en 13 de octubre de 2013, donde estudié grafos cubicos
bautizados de snarks, ese nombre fue propuesto por Martin Gardner (1976), basado
en el poema “La caza de la serpiente" por Lewis Carroll, donde snark era un animal
dificil de encontrar. La importancia de dos snarks se debe al hecho de que ciertas
conjeturas tienen snarks como contraejemplos minimos. Diana Sasaki fue premiada el
27 de octubre del 2017 en la 12.2 edicion de Para mujeres en la ciencia, un programa
desarrollado por L'Oréal Brasil en asociacion con la Unesco en Brasil y la Academia
Brasilena de Ciencias (ABC). Siete investigadores fueron reconocidos por la calidad y
el potencial de su trabajo. El premio garantiza visibilidad y continuidad de los proyectos
elegidos en las areas de ciencias de la vida, quimica, fisica y matematicas con el
incentivo de una beca de R$ 50 mil para cada una. ;Qué dia de la semana Diana
Sasaki defendié du tesis de doctorado?

A) Sabado B) Martes C) Viernes D) Lunes E) Domingo
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Solucion:
Sabemos que el 13 de octubre del 2023 es viernes.

Anos bisiestos a considerar: [2013| 2016 --- --- .-« 2020 |2023

-~ Dia+ 20232013 +[2920—2016

- 4
Afos transcurridos ——
Anos bisiestos

1| = viernes

0
= Dia+10+2 = viernes = Dia + 7+ 5 = viernes = Dia =domingo

.. DianaSasaki defendio su tesis de doctorado el dia domingo.
Rpta.: E

6. Se tiene un recipiente de forma de un paralelepipedo recto de dimensiones 4 m, 6 my
8 m. Si Luz coloca dos cubos idénticos en el fondo de dicho recipiente lleno de agua,
entonces se derrama 1/12 de su volumen. Halle el area total de uno de los cubos.

A) 24 m? B) 90 m? C) 48 m?
D) 54 m? E) 96 m?
Solucion:
8m :
Sea L la arista del cubo. Por volumen del cubo, se tiene j
izvmm:% 4x6x8 =16=213 =L =2 4m

y 2 2 2
CAgibo =0 =62 —=24 cm”.
Rpta.: A
7. Setienen 23 cubitos, con ellos se ha construido un solido como se muestra en la figura

y luego se sumerge completamente en pintura verde, al despegar todos los cubitos,
determine el numero de cubitos cuya cantidad de caras pintadas de verde sea a lo mas

3

A) 21 B) 18 C) 20
D) 22 E) 19

Solucién:

#Cubitos 4 caras pintadas = 3
#Cubitos 5 caras pintadas = 2
#Cubitos con alomas 3 caraspintadas =23— 3+2 =18
. #Carassinpintar =23 - 3+2 =18
Rpta.: B
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8. La figura muestra la vista horizontal(H), frontal(F) y perfil derecho(P) de un solido de
volumen maximo. Halle el nUmero de caras que tiene dicho solido.

A) 13 B) 9 C) 12 D) 13 E) 10

Vista Horizontal
Vista Frontal

Vista Perfil Derecho
Solucion:

De las vistas anteriores, se puede deducir el siguiente grafico en donde procedemos a
contar sus caras siendo estas en total 12 caras.

|ejuozoH
___-

. # Totalde caras Sélido =12
Rpta.: C
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Aritmética
EJERCICIOS DE CLASE

1. Los estudiantes de un centro de idiomas rinden 5 examenes que se puntdan con
valores enteros del 0 al 100 y aprueban siempre que la media sea mayor o igual a 65.
Mateo rindi6 4 examenes donde tiene una media de 60 puntos. Si Mateo aprobé el
curso, pero no obtuvo nota mayor a 90, determine la suma de todas las posibles notas
gue Mateo obtuvo en su quinto examen.

A) 525 B) 545 C) 555 D) 535 E) 515
Solucion:

S4

— =60 - S, = 240

4

240 + x

>65->x=85
85+ 86+ 87 +88 + 89 + 90 = 525
Rpta.: A

2. En su primer ciclo, Angela dio seis examenes que fueron calificados de 0 a 20. De las
calificaciones que obtuvo se tiene que la media aritmética es 16, la mediana es 15y la
moda es 14. Calcule su mayor nota, si solo la obtuvo en uno de sus examenes.

A) 18 B) 19 C) 20 D) 17 E) 16
Solucion:
14 14 14 16 18 20

Me =15

13 14 14 16 19 20

Por lo tanto, la mayor nota es 20

Rpta: C
3. El precio de alquiler de diferentes oficinas de un edificio se presentan en el cuadro
adjunto:
Alquileres en dolares por Numero de oficinas
oficina

70 17
220 39
380 130
520 140
650 40
850 6

Determine la diferencia positiva de la mediana y la moda.

A) 32 B) 75 C) 70 D) 33 E) 44
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Solucion:

Total de oficinas: 17+39+130+140+40+6 = 372

Xi1ge + X1g7 380+520
M, = = — 450

2
M, =520
Diferencia: 520 — 450 = 70
Rpta: C

4. Una moto Torito sale de su paradero llevando 4 pasajeros, recorre una ruta en forma
de un cuadrado cuyo lado tiene 1001m de largo. El primer lado lo recorre a una
velocidad de 20 m/s, el segundo lado a 30 m/s el tercer lado a 42 m/s y regresa al punto
de partida a 56 m/s. ;Cual es la velocidad media, en m/s, de la moto Torito alrededor
del cuadrado?

A) 35 B) 42 C) 43 D) 36 E) 32
Solucion:
. 4 - 4 o 4
T AN Ve SAS VNGEEEY S
20730ta2 58 E+T6+2_7+74_8 (4 5)+(5 6)+(6 7)+(7 8)
4 8 B8

Rpta.: E

5. En el curso de Ecuaciones Diferenciales, la nota promedio de los 27 estudiantes

matriculados es 10, y la desviacion estandar es 2v2. Si se decide aumentar la nota de
cada uno de los matriculados de dicho curso en un 25 %, ¢ cual seria la diferencia entre
la media y la varianza de las nuevas notas?

A) 2 B) 5 C)4 D)0 E) 1
Solucion:

X: nota inicial Y: nota después de los ajustes
5 5 . = 5
Y = ZX =Y =125%X=Y =Z(10) =125
DS =2vV2 - Var(X) =8
Var(Y) =V (Sx) = B yarn) = 5(8) — 125
ar = Var 2 =16 ar 16 =12,

Diferencia: 0.
Rpta.: D

6. La media aritmética y geométrica de las edades de Miguel y Nohelia son entre si como
25 es a 24. ;Cual es la minima diferencia posible entre dichas edades?

A) 1 B) 7 C) 14 D) 21 E) 28
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Solucion:
(a + b)? — (a — b)? = 4ab
(a+b)* (a—b)? VT

4
(a = b)? = 4(MA? — MG?) = 4((25k)? — (24k)?) = 4.k. 49k
a—b=14k = (a—Db)pum =14

Rpta: C

7. Lasedades de cuatro alumnos de primaria tienen mediana 9, media aritmética 8 y moda
9. Halle el menor valor que podria tomar la varianza de sus edades.

A) 1 B) 5 C)2 D) 4 E)3
Solucion:

Edades:a, b, c, d,talquea <b <c <d » b=c=9- a+d=14
Para varianza minima: a = 5,d =9
32 412 4+ 1% gie
VAR pin = i =3

Rpta.: E

8. Julian les deja de tarea a sus alumnos: «calcular el producto de dos numeros tales que
para esos numeros se cumple que MA x MH + 2MG = 399». Si Mauricio fue el primero
en responder correctamente, determine la suma de cifras de su respuesta.

A) 13 B) 5 C)7 D) 10 E)8

Solucion:
MA X MH 4+ 2MG =399 - MG?+ 2MG = 399
(MG +1)? =400 - MG =19
Luego, a x b = 19% = 361
Suma de cifras =10
Rpta: D

9. La media aritmética y la media geométrica de las edades de dos amigos son entre si
como 7 a 5; ademas la suma de dichas edades varia entre 61 y 71. Si se sabe que su
media aritmetica es un numero entero, determine el valor de siete veces su media

armonica.
A) 125 B) 175 C) 117 D) 128 E) 195
Solucion:
a+b
MA=7k A MG =5k - > =7k - a+b =14k

61<14k<71-43<k<507 - k=5
MA =35 A MG =25
125

MA x MH = MG* - 35 x MH = 25% -'-MH=T

Rpta.: A
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10. Las estaturas de 25 primos, en centimetros, son numeros consecutivos cuya media
aritmética es n. De ellos, el mayor de los m nimeros impares es n + 12. Si disminuimos
a cada uno de estos numeros impares en n unidades, el promedio seria m + 47.
Determine la suma de cifras de la menor estatura.

A) 3 B) 5 C) 4 D) 2 E)6
Solucioén:

MA=n - 5,5 = 25n

Max.Impar =n+ 12 - n es impar. Luego, m = 13.

25n—-13n

MA = =13+47 - n=125.

Menor estatura: 125 — 12 = 113, suma de cifras = 5.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La media de las tallas de 6 jugadores de voley es 194 cm. Después de sustituir a tres
jugadores por otros tres, la media pasé a ser 191 cm. Determine la diferencia, en
centimetros, de la media de las tallas de los jugadores que salieron con respecto a los
que entraron.

A) 5 B) 3 C)4 D)6 E) 2
Solucion:
H H.,;, — YH HO —Y'H. HOQO
2512194 ﬁ): ar— LH & X 3 _191 o Za;+)3 T
6 6 3 3
Rpta.: B

2. De un grupo de alumnos del curso de Matematica Basica se sabe que, la media
aritmeética de las notas de las mujeres es 12,5; de los varones 14,1 y la media aritmética
de todo el grupo es 13,5. ;Qué tanto por ciento del total son varones?

A) 40 % B) 62,5 % C)37,5% D) 45 % E) 56 %

Solucion

12,5m+14,1v

Z%: 1258 28 =141 =

:13.S=*E;v=10111:;1:E
v m 3

Luego varones es el 62,5 %
Rpta.: B
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3.

Una empresa de cosméticos ha asignado a un grupo de 4 trabajadores para completar
un pedido de 570 articulos de un mismo tipo. Las tasas de produccion de cada uno de
ellos estan dadas en el siguiente cuadro:

Trabajador Tasa de produccion
1° 6 min por articulo
2° 8 min por articulo
3° 10 min por articulo
4° 12 min por articulo

Si solo trabaja uno de ellos, a ritmo del promedio, ¢ cuanto demoraria en estar listo dicho
pedido?

A) 85h B) 70h C) 80h D) 90h E) 60h
Solucion:
Ty = ﬁ = ii: = 570 se haran en 570 x 45'%0 = 4800 min. =80h

6 8 10 12

Rpta.: C

Dos grupos de estudiantes fueron evaluados en una misma asignatura; el primer grupo
fue calificado bajo el sistema vigesimal (0 a 20) y el segundo grupo bajo el sistema
centesimal (0 a 100), tal como se detalla en la siguiente tabla:

Grupo X DE
Primero 12,5 2,6
Segundo 62,5 15,0
Determine el mayor coeficiente de variacion.
A) 23,4 % B) 40 % C) 24 % D) 25 % E) 20,8 %
Solucion:

2,6
CVprimer crupo = 7, % 100 = 20,8 %

CVsecunpo cruro = 525 % 100 =24 %

Rpta.: C

La cantidad de hijos que tiene Manolo coincide con la varianza de las edades de sus
cinco alumnos que son 15, 16, 14, 13y 12. ; Cuantos hijos tiene Manolo?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Solucion:

15 + 16 + 14 + 13 + 12
A= =14

S
12+224+ 02+ (-1)2+(=2)* _

3 2

VAR =

Rpta.: B
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6.

Las notas finales de los 100 alumnos matriculados en el curso de Algebra Lineal se
encuentran en la siguiente tabla:

Notas Nimero de alumnos
08 10
10 30
12 10
14 25
17 25

Determine la suma de los términos de la fraccion irreducible equivalente a la suma de
la media aritmética, la mediana y la moda de las notas.

A) 135 B) 147 C) 131 D) 1368 E) 195
Solucién:

A_8><10+10x30+12x10+14x25+17x25_51

100 4
_x50+x51 " 12+14_

2 2
M, = 10

M, 13

15 o, 0143
e i

Suma de términos= 143 + 4 = 147
Rpta.: B

En una seccion del curso de Analisis Matematico, la nota promedio fue 12 y la
desviacion estandar correspondiente 2. Si la suma de los cuadrados de todas las notas
es 1480, ¢cuantos alumnos tiene la seccion?

A) 6 B) 7 C)8 D) 9 E) 10

x2 1480
DS = En —X2 - 2= ’ m — 122 ~n=10

En el curso de Calculo | las notas finales de once alumnos fueron 04, 05, 06, 07, 08,
09, 10, 11, 12, 13 y 14; el profesor manifiesta que aprobara el curso todo aquel que
tenga una nota mayor que la mediana aumentada en 3. Determine el numero de
alumnos que aprobaran.

Solucion:

Rpta: E

A)3 B)5 C)6 D) 4 E) 2
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Solucion:

Las notas: 04, 05, 06, 07, 08, 09, 10, 11, 12, 13, 14
Luego la mediana = 09
Entonces aprueban los que tienen mayor que 12. .. Aprueban 2 alumnos.
Rpta.: E

9. Los pesos, en kilogramos, de un grupo de cinco infantes estan representados cada uno
por un numero de dos cifras. Si dichos pesos tienen como mediana 15, media 13,6 y
moda 16, ¢cual es la varianza de dichos pesos?

A) 5,76 B) 6,24 C) 6,64 D) 6,96 E) 7,24

Solucion:
a+b+c+d+e
A= c =13,6 - Suma = 68

M, =c =15, M,=d=e=16—-> a+b=21

~a=10 A b=11

102+ 112 4+ 152 + 162 +/16°
VAR = c —13,6% = 6,64

Rpta.: C

10. Al calcular la media y la desviacion estandar de 80 datos resultaron 30 y 4
respectivamente. Al revisar, Julio se dio cuenta de que, en lugar del valor 1 introdujo
17, por lo que procedié a corregirlo. ¢ Cual es el valor correcto de la varianza de los 80

datos?
A) 24,36 B) 24,96 C) 24,63 D) 24,91 E) 24,98
Solucion:
2 2
DS — Zx —- x_z - 4 — Z—x — 302 o Z x2 - 73280
’ n 80
MA“S—SG S = 2400
— % = —_ —

Datos correctos:
S=2400—-17+1=2384 - MA =298

sz = 73280 — 17% + 1% = 72992

72992

VAR = 80

— 29,82 = 24,36

Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlafigura, el tramo AB de una avenida es recorrida por un mévil en 30 minutos, a una
velocidad constante de 60 km/h. Si en el punto medio de dicho tramo se ubica un
paradero, halle sus coordenadas.

s 4 -
A) (13; 11) o? Q
B) (11; 13) : . | * /B(20;25)
C) (10; 12)
D) (12; 13)
E) (11; 12) } N/ (2a;a) =
O X
* AB = (60 km/h)(1/2 h) v
= AB =30 km "
B(20 ;25)
= J(zo —2a)’+(25—a)’=30 > a=1
M(x; y)
* Reemplazando: A(2; 1) y B(20; 25)
3 - — 2420 2 25+1 (23, a)
M) =222 o -
=(11;13)
Rpta.: B

2. Una vara de bambu perpendicular al suelo (eje X), se parte de tal manera que la punta
toca el suelo a 3 pies de la base de la vara, como se muestra en la figura. Si BC esta
contenido en una recta de ecuacion 4x + 3y — 28 = 0, ;a qué altura se produjo el

quiebre? v1

A) 5 pies B

B) 5,5 pies &=

C) 4 pies A Suelo

D) 4,5 pies v <

E) 6 pies e — = t(
| 3 pies
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Solucion:
e ¥ :4x+3y—-28=0
m=-4/3

A
= mBCD =127°

o DBAC: notable de 37° y 53°
. AB=x=4pies

Rpta.: C
En la figura, una rana da cuatro saltos hasta llegar al punto E. Si en cada salto, a partir
del segundo, avanza la misma longitud de lo que avanz6 en el salto anterior,
aumentado en su mitad, halle las coordenadas del punto de partida A. (los puntos A, B,
C, Dy E son colineales).
A) A(4:8)
B) A(4:9)
C) A(5;9)

D) A(5;10)

E) A(6;10)

Solucion:
» SeaAB =8k
= BC =12K, CD = 18Ky DE = 27k
20k

— AC 4
En AR o= o ~ o

* Por teorema

+2{18) y+=(36
C(9;18) = C( T2 B2 )= x=5;y=10
9 9

- A (5;10)
Rpta.: D

Las coordenadas de los vértices de un triangulo son O(0; 0), B(4; 2) y C(-2; 6). Halle la
ecuacion de la recta que contiene a C y al baricentro del triangulo OBC.

A)3x+4y—-18=0 B)5x—y+16=0 C)d4x+5y—-22=0
D)5x+4y—-14=0 E)x+y-2=0
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Solucion:

Como G baricentro:
= OM=MB

Z X
Pendiente de la recta .&: C(-2,6)
1-6 _ -5
MeM =272~ "4 i
M(2;1)
_ . y-6 5 < 0 N v
C(2:0e L= Fi =1 l s
P 5x+4y—14=0
Rpta.: D

5. Lafigura muestra una reja metalica, soldada al soporte en forma un triangulo isésceles
ABC, apoyada en la pared y el piso. Si C(65;40), halle la pendiente de la recta que
contiene AB.

A) — 2 B)i=>x =
8 8 Pared
C / D 2
) 8 ) 5
E] i Z O i Piso I BI . X(dm)
9
Solucion:
*» Dato: AB=BC
\ \ C(65;40)
» Trazamos CE//eje Y
= CE =40
40
« RNBOA = NCEB: (ALA)
= 0A=25y0B =40
— A(0;25) y B(40:0) E X
25-0
* Fimm =g
b
AB — 8
Rpta.: B
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6. Enlafigura, ABCDEF representa un tablero cuyo borde tiene la forma de un hexagono
regular de lado 6 dm, al cual se le traza una linea de corte AD. Halle la ecuacion de la
recta que contiene a AD.

A)V3x-y-3V3=0 Y1
B)3V3x—y+V3=0 .
C)3V3x-y+9=0
D)v3x—-y+3V3=0 e
E)V3x—2y—3V3=0
Solucion:
« ABCDEF: AF =6y DF =63

= OA=3
- A(3:0)y D(9:6V3)

ol 3/A30 868 F X
@ _\6@ «l A /Bl /A

e SZIENG

e Z:y-0=431x-3)
Z: J3x-y-3V3=0
Rpta.: A

7. Enlafigura se muestra un disefo a escala de un terreno limitado por el cuadrilatero
PQRS, el cual se ha dividido en cuatro parcelas. Si las longitudes de los linderos PT y
TR estan en la razon de 1 a 3, QS = 3QT, ademas 1 unidad en la escala equivale a
10 m, halle el area del terreno.

A) 6400 m? Y4t R(15:12)
B) 6600 m?
C) 6800 m?
D) 6500 m?
E) 6300 m2 MY | S(80) X
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Solucion:
== PT
. EnPR:ﬁ=§,porteorema R(15:12)
3+5(15) 4+5(12)
T 1 )=T (6:6)
—a=6yb=6
6 6 .
i ATPS=%§ g
6 6

= (24 + 0+ 48) - (18 + 32 + 0)| = 11

.. Spars = 66 (10m)? = 6600 m?
Rpta.: B

8. Enlafigura, G es baricentro del triangulo ABC. Halle la ecuacion de la recta que pasa
por D y es perpendicular a AD.

A)4x+3y-33=0 B
B)3x+4y+37=0 D
C)4x+3y—-43=0 C

D)4x+3y—-31=0 /
A(-5:-8)

E)4x+3y+41=0

Solucion:
AABC: G es baricent - K
- G es baricentro = GD =1 .
-o¥dsa Q%24

1+2 ' 1+2

= (3; -2) =(

=a=7Ty b=1

¢ Mas = =—=MN = ——

O
~
+
(9]
B

\
w

R o y—1=—§4(x—7)

S FL4x+3y-31=0
Rpta.: D
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9.

10.

La figura muestra las trayectorias rectas y paralelas de dos aviones. Si A(30;0), B(80;0)
y C(0;40), halle la distancia en metros que separa a ambas trayectorias.

A) 36 m
B) 44 m Z
C)40m
D)42m -
X
E)38 m
Solucion:
. LA F. ("Y1
0-40 4 4 jg\
m,, =48 4 == 4
“ T 30-0 3 :m":"? 3 ‘\
4 Cho:40)
o By n=0=—=(x—80
2rY 3 ) d XD
= % 4x+3y-320=0 0 AX00) \B(80,0) X:

30) + 3(0) - 320 |

J42+ <
=40m
.. La distancia que separa a ambas trayectorias es 40 m.

s d(F1; L2)= dA; L2) = L4

Rpta.: C

La figura muestra el disefo del frontis de una carpa. Si la longitud de la base de la
entrada AC es 4 dmy A (5;0), halle la medida del angulo que forman los lados de la
entrada ABy BC.

Y B(7:6)

A) 30° B) 37° C) 45° :
D) 60° E)53°
Solucion:

6 e
s Zrmi= e -3

6 — % sy
. _‘%:mz=72=3 W’
. t — =3 —g

ME=Tr e 4

AGO)——7 1\C(9:0) X Rpta.: B
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11. En la figura se muestra un jardin de forma circular de centro O, el cual ha sido dividido
en cuatro parcelas por los linderos congruentes AB, BC y AC. Si el lindero BC esta
contenida en una recta cuya ecuacion es x — 4 = 0, halle la ecuacion de la recta que
contiene al lindero AB.(Considere el punto O como origen de coordenadas.)

B

A) Bx-3y+843=0 B) V3x—3y+443=0
C) V3x—y+8+3=0 D) V3x—3y+8=0
E) V3x—y+43=0

Solucion:
e Dato: AB=BC =AC

o TN N
> mMAB=mBC=mCA=a

e Del grafico: o + o + a = 360°
a=120°

A
e BAC: angulo inscrito
mBAC = 60°

« NOQB: notable de 30° y 60°
Radio: OB=0A =8

V3

e A(-80) y mA—B=t930°=?

5

F:y-0= ?3()(4-8)

Z: B3x-3y+8y3 =0
Rpta.: A

12. En la figura, el rombo ABCD representa el contorno de un terreno, cuyo lado mide
5vV10 m. Halle el area de dicho terreno.

A) 100 m?2 . ¥
B) 120 m? C(4;9)
C) 150 m?
D) 160 m? RS
0' N ] X

E) 140 m2
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Solucion:
e AC=(4+22+(9-17

AC =10
> AO0=0C=5

+ N BOA: teorema de Pitagoras

(5V10)'—-52=0B = OB=0D =15

30-10

e AppcD=

- Aterreno = 150 m?

5/10

A(-2:1)

Rpta.: C

13. En la figura, OABC es un cuadrado. Si AM = PC, AN = NB y P(24;9), halle las

coordenadas del baricentro del triangulo.
-

b Y

B
A) (12;16) AT T
B) (15;16) M
C) (12;15) =
D) (11:14)

+ _I I_ 4

E) (15:15) O] C X
Solucion:

Y
o P(24;9) = (8k;3K) Al 4 N 4k B

1 37 L

= K=3 3k
= M(0:15) y N(12;24) M ok
e Sea G(xyy): baricentro del AMNP Ex P(24:9)
- 0+12+24 _15+24+9 3k
- 3 W= 3 R 1,
@) 8k C X
- G(12:16) r
Rpta.: A
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14. En la figura, &1 es mediatriz de BO. Halle la distancia del punto P(—2+/3 ;8) a la recta

“Zencm.
B Y r'9
A) J3cm
40°
B) 3v/3cm |
¥ =
C) 2/2cm 5
D) J6cm
" 70° 1 .
E) 3cm TA 0 X
Solucion:
e %1 mediatriz de BO .
B Y

= BQ=QO

ABQO: isdsceles " %
o o

A\ A\ P
— mQOB = mQBO = 40° &
Q
e O(0;0)e & ymL =tan 150° = — ? 40°
_ 5 ~ AN70° 30° n _
:>_<Z’.J§x+3y—0 - > >
v
V3(-243)+3(8
e P(-243:8):d(P, &) st 2) il
(V3) + 3
= 3J/3cm
Rpta.: B
PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Sean los puntos A(-3;—4),B, C(6;9) y D(4;-5) los vertices de la region rectangular
ABCD, el cual representa la superficie de un parque. Si sobre el camino representado

por AC se instala una pileta, en un punto equidistante de los bordes AD y CD, halle
las coordenadas de dicho punto.

g e

2 3

J

A) (1;:2) B) [

D) [—g;o] E) [o;

N W

W=
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Solucion:
¢ AD= f7%44f=5J§ i
CD = /22 +14%2 =102 B
C(6.9)
AD_1
chb 2

e« D ADC: Teorema de la bisectriz interior.

AP_AD 1 .
CP CD 2
e Relacion en AC:
P[6(1)+(—3)2;—4(2)+(9)1] - P(O;lJ
3 3 3
Rpta.: E
2. Halle la ecuacion de la mediatriz del segmento determinado por la interseccion de la
recta &1 :2x+y—6=0 con los ejes coordenados.
A)2x-y+6=0 B)2x—-4y+9=0 C)x—2y+12=0
D)2x+4y—-15=0 E)2x-4y-9=0
Solucion:
* Los puntos de interseccion de la recta con los ejes:
A(0:6) y B(3;0)
Yy
+ M punto medio de AB: =, \
o
M(0+3;6+0]:[§;3] A(0:8) 5
p ) 2 2
+  Pendiente de AB: / M
S G0 X
= m = " v
o
= Z:2x—4y+9=0
Rpta.: B
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3. Enlafigura, Zi:x+y-2=0 y % x-7y+2=0.Silaordenada de P es 2, halle la
suma de las coordenadas del punto P.

A) 3,5

B) 4 /

C)5

D) 5,5

E)4,5

Solucion:

. dist (P, ZA) = dist (P, %)
|h+2-2| |h-7(2)+2|
JE+# 147
= h=-3,h=2

< P(=3;2) 0 P(2;2)

= ZCOORD=2+2= 4

JIY
1 \ =0
e
./ X
< o
AY
i}‘\‘ %
P(h;2)
4/:' »X
@) Y
Y

Rpta.: B

4. Enlafigura se observa un terreno de forma triangular. Halle la ecuacion de la recta que
pasa por el baricentro del triangulo y es paralela al lado BC.

A)2x+3y+5=0
B)2x—-3y-5=0

C)3x—2y+5=0 »

D)3x+2y—-5=0
E)3x—-2y-5=0
Solucion:

¢ AABC: G baricentro

G(3—2+2,1+4—2
= 3 ' 3

e Z//BC = m_ =mgg

4+2
—2i= 2

=mg =

N w

):G(1;1)

A
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e Luego, &L:y — 1=—%(x— 1)

= Z:3x+2y-5=0
Rpta.: D

5. Enlafigura, &:4x+3y—1=0y %:y=5.Halle la ecuacion de la recta & que pasa
por el punto M(1; —1).

A)2x-y—-3=0 Y

(VS
Q

| >
C)x-y-2=0
. \ 7w

D)2x+y—-1=0

s X
M(1:=1)
E)x—2y-3=0 y

Solucion:
« Dato: F:4x+3y—-1=0

B)3x—-y-4=0

A

on

A A
= mg =-3 = mMQAO=53°

A

o
(®]]
S~

SR

«  AMAT: isosceles
12T
v -

=¥ \8

=2, O._I
i

L
“<EL
= —
‘I- -I'-’I

| [ 5%
>

¥27°
. mg,ztg[ > J=2yM(1;—1):

= F:2x-y-3=0
Rpta.: A

6. En la figura se muestra un terreno de forma triangular ABC tal que la ordenada del
punto A es 7. El terreno se ha dividido en dos parcelas triangulares ADB y ADC, y la
recta & 5x + 2y — 56 = 0 representa la trayectoria de un rio. Si en el punto A se ubica
Alberto, y AE representa la menor distancia que recorre para llegar al rio, halle el area
del terreno triangular ABC.

A) 28,5 m?
B) 26,5 m?
C) 30 m?
D) 32 m?

E) 27,5 m?
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Solucion:
e Z:5x+2y-56=0
5 2
M =—— =5 Meu=—

L2 5
R e 2
B AE:y-—ng(x—G)

2x—-5y+33=0; A(1:7)

17
1|10 3| 57
=— =" =285m?
* Paec=3l4127 2 m
17
Aaasc = 28,5 m2
Rpta.: A
”
Algebra
EJERCICIOS DE CLASE
1. Considerando x > 1, determine el valor de K si se tiene que
In(x+Jx2—1)=K—In(x—\}xz—1).
A)e B) —1 C)o D) 1 E) x
Solucion:
K= In(x+ Jx? —1)-&-In(x—\/x2 —1) = In[(x+\/x2 —-1)(x—Jx2 ——1):|
- In|:x2 —(x2 —1)] =In1=0.
Rpta.: C
2. Silog,,9=x, exprese log, 2 en términos de «x».
A)Z—x B)2+x C)S—x D)z—x E) 1= X
2+ X 2-X 2+ X 3+ X 24X
Solucion:

12
oq. 210922 _l0g,,2° _ '09*2(€J _1-log,,3 (2)_2-log,, 3 2-x
% log,,6 log,6” log,((12)(3)) 1+log,3\2) 2+log,3* 2+x

Rpta.: A

Semana N° 16 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 45



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

3.

Si {ab,c} cR*, ab=c™, determine el valor de 3T si:
log a+log:b+log: ¢

T _
(Iog§ a+log:b+log: c)(lv::'g5 b"%? +log, a°*° +log, c:'°g‘-"")

A) -1 B) -5 C) 1 D)5 E) 10

Solucion:

Del dato se tiene abc =1, luego: log, a+log, b+log, ¢ =log, (abc) =log, 1=0.
Sea: log.a=x,log.b=y,log.c=z. Entonces x+y+z=0,y:

T log; a+log: b +log; c
(Iogg a+log:b +log; c)(I095 alog, b +log, clog, a +log,blog; c)

_ X° +y°+2° _ —5xyz(xy + Xz +yz) s
(x3+y3+23)(xy+xz+yz) (3xyz)(xy+xz+yz) 3

~.3T=-5.

Rpta.: B

Elvira compra un libro de inglés con un billete de S/ 100 y recibe de vuelto x° soles,
donde «x» es la solucion de la ecuacion log, 2.log, x*.log 2=2. ¢Cuanto le costo el

libro?
A) S/ 94 B) S/ 80 C) S/ 70 D) S/ 84 E) S/ 88
Solucioén:
1) Existencia: x>0 A x#1...(1)
2) Resolucion:
log, 2.log,. x*.log, 2=2 — log, 2.log, x.log, 2=2 —log, 2 =2 — x* = 2. Luego:
;
Xx=+2 vx=—2..(2).
De (1) y (2): CS.= {JE} Entonces Elvira recibio de vuelto ¥2° soles =16 soles.

.~.Ellibro le costo S/ 84.
Rpta.: D
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5. Pedro tiene ahorrado S/ 24 000 y desea depositar sus ahorros en diferentes bancos
para ganar intereses. El banco A le ofrece que, si deposita S/ 13 000, el monto que
obtendra (en miles de soles) al cabo de «x» meses sera

f(x) =log,(x+4)+c;0<x<12. Por su parte, el banco B le ofrece que, con un depésito
inicial de S/ 11 000, el monto (en miles de soles) al cabo de «x» meses sera de
g(x)=log,(x+1)+d; 0<x<12. Si Pedro toma ambas opciones, ;cuantos meses
deberan transcurrir para que el monto obtenido en ambos bancos sea el mismo?

A) 5 B) 4 C) 10 D) 14 E) 22
Solucion:

En el banco A se tiene f(0) =13, luego: log,4+c=13—>c=12.

Entonces: f(x)=log,(x+4)+12.

En el banco B se tiene g(0) =11, luego: log,1+d=11—>d=11.

Entonces: g(x)=log,(x+1)+11.

Buscamos “x” tal que f(x)=g(x), o sea:

log,(x+4)+12=log,(x+1)+11 & log,(x+1)=log,(x+4)+1

< log, (x+1) =log,[4(x+4)]© (x+1)" =4x+16 > x* —2x-15=0; de donde:
(x=-3v x=5)—>x=5 (pues 0< x<12).

.. Para que los montos en ambos bancos sean iguales deberan transcurrir 5 meses.

Rpta.: A
6. Halle la suma de soluciones enteras de la inecuacion log, (5x - xz) >1.
A) 2 B)3 C)5 D) 4 E)1
Solucion:

1) Existencia:
5x—x*> 04> x(x-5)<0«>xe(05)...(1)
2) Resolucion:
Iog4(5x—x2)> log, 4 ¢»5x-x*>4 > x* -5x+4 <0 > (x-1)(x-4)<0; luego:
e (14)...(2)
De (1) y (2): CS.=(1,4).

. La suma de soluciones enteras es 2+ 3=5.
Rpta.: C

; i ; iz 7-2X
7.  Determine la menor solucion de la inecuacion “Jlog 2( - <1

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Solucion:
|. Existencia
.?3—_2:)0_)xe(_m;3)U<£;+co>...(1)
clogz(7_2x]20—>7_2x21—)?_2)(—120
3- 3-X 3-X
x_
—> >0—> xe(—03 4;+0) ...(2
2200 xe (=) U[4+) -(2)
Il. Resolucién
7-2x 7-2x 7-2X
4J|092[3__x]<1_)log2[3__xJ<1_) 3 x <2
_;7_2x—2<0—> >0—)XE(3;+OC)...(3)
3-X X-3

De (1), (2) y (3): C-S.=[4;+oo)
~.La menor solucién es 4.
Rpta.: D

8. Elnumero N de especies que viven en una determinada area natural (por ejemplo, un
bosque) de superficie S (en metros cuadrados), esta modelado por la ecuacion
logN=logc + 3logS, donde «c» es una constante positiva que depende del tipo de

habitat. ; En cuantas veces se incrementara la cantidad de especies que viven en cierta
area natural, si esta se duplica en superficie?

A) 1vez B) 3 veces C) 7veces D) 15veces E) 31 veces

Solucion:

Sea S, la superficie inicial del area natural y N, la cantidad de especies. Entonces:
logN, =logc +3logS, =logc +log(S, )’ = log[c(Sc)S:I; luego: N, =c(S,)’

Para S=2S,, se tiene:

logN =logc +3log(2S, ) = I-:)(;jc~i—log(280)3 = Iog[c(280)3] ;

luego: N=8¢(S,)’ =8N,

~. Si el area natural se duplica en superficie la cantidad de especies se incrementa en
7 veces.

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  ElI PH permite medir el grado de acidez o alcalinidad de una sustancia o solucion. Se
calcula mediante la formula PH=—-logH", donde H*es la concentracion de protones

(en moles por litro). Se toma una muestra de cierta sustancia que inicialmente tiene
una concentracion de protones de 0.001 moles por litro, pero luego de anadirle una
solucién acida su concentracion pasa a 0.01 moles por litro. Determine la variacién que
tuvo el PH de la sustancia inicial.

A) 1 B) 2 C)3 D) —1 E) -2
Solucién:

Cuando H* =0.001: PH=—log(0.001) = —log(10~) = 3.

Cuando H* =0.01: PH=—log(0.01) = —Iog(1 0-2) D

Luego la variacion del PH fue de —1.

Rpta.: D
: 675 o :

2. Si IogE =m,log3=a y log7 =b, indique el equivalente de 4log5+log729.

A) 2m+4b B) m+a+2b C) 4m+a+8b

D) 2m-4b E) 2m+4b+a

Solucién:

2 n3
m = lc;gi{—Tg5 =log 5_{? = Iog(52.33)— log7? = 2log5 + 3log3 —2log7, luego:

m = 2log5+ 3a—2b.
Por otro lado:

4log5 +10g729 = 4log5 +log3°® = 2(2log5 + 3log3) = 2(2log5 + 3a - 2b + 2b)

=2(m+2b)=2m+4b.
Rpta.: A

-

3. Sia=log2y = log, 4/500, determine el valor de (b—ab+a).

A) —1 B) 0 C) 1 D) 2 E) 3
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Solucion:

% =log, Y500 = %Ic&g5 500

lo 10 +2
log500 log5+2 9\ 2 )¢ 3-log2

b=I - = = = A >
g = s ™ logh |(1°] 1—log2’ ¢9°
og| —
2
3-a
b=ﬁ—>b—ab=3—a—>b—ab+a=3.

Rpta.: E

4. Paco dispone de Ic;g:,,(35-x"’)5 soles; con este dinero compra 15 unidades de cierto

articulo cuyo costo por unidad es log, (5-x) soles, sin sobrarle nada. Si el valor

numeérico del costo de cada articulo es un numero entero, ¢cuanto dinero tenia Paco
antes de la compra?

A) S/ 60 B) S/ 15 C) S/30 D) S/ 45 E) S/ 75
Solucién:

De los datos se tiene:

Ic:g;3(235—>(3)5 =15log, (5—x) — 5log, (35—)(3) =15log, (5-x)

- Iogs(35—x3) = 3log, (5—x) =log,(5-x)’; luego:

35-x*=(5-x)" > 35-x*>=125-75x +15x* —=x* 5 15x* = 75x +90 = 0
= x*=5x+6=0->(x=3v x=2).

Si x=3:log,(5-x)=log,2¢Z

Si x=2:log,(5-x)=log;3=1€Z

-.Paco tenia log, (35-2°)’ soles =15 soles.

Rpta.: B

5. Halle el producto de la mayor soluciéon negativa con la mayor solucion positiva de la

ecuacion: Iog\x|l°92|’| —log?|x|—12log|x|=0.

1 1
A) - B) —1 -1 B E) =—
) -1 ) =10 C)-100 ) 10 ) 100
Solucién:

1) Existencia: |x|>0 ¢ x#0 ...(1)
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2) Resolucion:
De la ecuacion se tiene:
log? |x|.log|x| — log [x| - 12log|x| = 0 — log|x|(log® [x| - log|x|-12) =0
— iog\x|(log|x|— 4)(Iog\x| - 3) =0- (Iog\x[ =0 v log|x|=4 v log|x|=-3)
= (x|=10° v [x|=10 v [x[=107) > (x =21 v x=+10* v x =#107°) ...(2)
De (1) y (2): CS.={1;-1;10*;-10%;10;-10"}.
~. El producto pedido es (—1 0'3)(10“) =-10.

Rpta.: B
9
. s " '°94[§]
6. Siendo x, solucién de la ecuacion log4 x —log4 x =1, calcule A = x, ;
9 8
A) 3 B) 12 C) 18 D) 27 E) 36
Solucion:
log ! log .
a0 93 o
Iog1x—log1x=1—>|093x—|093x=1—>log3x 8 19 =1
9 8 log;— log; — log; —.log; —

939 938 939 938_

— log, )lc(lt:)g3 %] = ~2.I093% — logz X = Sage — log; X =log, 64
Iogag 8
logg 64
= A X=xy=3f 18
(9
loga| —
" [QJ logg 64 tSJ Ioggﬁ%lo%[%}
4| = -
ZA=x, _|3 8 =3 =27
Rpta.: D

7. Determine el volumen de un paralelepipedo de base rectangular cuyas dimensiones
(en metros) estan dadas por los tres menores valores enteros positivos del conjunto

4x-11
2
A) 40m° B) 36m® C) 30m® D) 120m’ E) 42m®

2
solucion de la inecuacion log, (M]s -1.

Solucion:

1) Existencia:

2¢-4x-6_ ., 2(x=3)(x+1)
4x-11 4x-11

>0 xe <—1;;>u(3;+ )...(1)
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2) Resolucion:

2 2 2
log, 2X°—4x-6 <-1-log, 2X° —4x -6 Slog,z—)zx 4x 622
= 4x-11 -

T ax-11 J dx=11

2x% - 4x -6 2x% -12x+16 2(x-4)(x-2)

K —ER=0 550 >0 >0
ax—11 T a1 T a1

- XE|:2;]£~>U [4;+co)...(2)
De (1) y (2): CS.= [2;%>u [4;40)

3) Las dimensiones del paralelepipedo rectangular (en metros) son 2, 4 y 5.

. El volumen del paralelepipedo es 40m’.
Rpta.: A
8. Cierta poblacion de bacterias se duplica cada 3 horas. Si inicialmente se tiene una

colonia de 1000 bacterias, ¢ en cuanto tiempo aproximadamente el niumero de bacterias
llegara a 100 000? (considere log2=0,3).

A) 16 horas  B) 18 horas C)20horas  D)22horas E) 24 horas
Solucion:
Sea «C» la cantidad de bacterias y «t» el tiempo transcurrido (en horas).
Sit=3:C=1000.2=1 000.253'
Sit=6:C=1000.2° = 1000.2g

9

Sit=9:C=1000.2° =1000.23

t
Por induccién: C(t) =1000.23

L L}
Buscamos t, tal que C(t,) =100000, o sea:1000.2° =100000 —» 2° =100
v t 6 6
—log23 =log100 » Llog2=2 > t, = ——=—=20.
g 9 309 ° log2 0,3

..La poblacion de bacterias llegara a 100 000 en 20 horas.

Rpta.: C
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Selanza un objeto hacia arriba y la altura que alcanza respecto al suelo esta modelada

223
2cot[x + )+3J_

siendo x el numero de minutos transcurridos después del lanzamiento. s Cuanto es la
maxima altura que logra alcanzar el objeto?

por la funcién real h definida por h(x) =

T
en metros, con xe[O;gJ,

A) 6 m B) 6,5 m C)7m D) 6,25 m E)75m
Solucidn:
1 i3 2 T
Como —<x+]t zc- — [x+—]sJ§ =5 —52001[X+—J52J§
6 J:? 43 6
=N ﬂ<:2::ot(x+ ) 3J3<5\3 = }_s L s%
JQ_’ 5V3 200’[[ 6J+3~/§
Lz, =B
5 200t(x+ J+3J_
= 2 hx)<6
8

Por lo tanto,la altura maxima es 6 metros.
Rpta.: A

2. En un determinado habitat la poblacion de presas y depredadores son modelados por

scl
las funciones reales definidas por P(t)=200e - y Q)= 200e”"3’ .donde t es el

numero de meses transcurridos. Si el estudio de poblacion inicial empezé en enero del
2022, ¢;cuantos meses trascurrieron para que la poblacion de presas y depredadores
esté en equilibrio por primera vez?

nt

A) 7 B) 6 C)9 D)3 E)8
Solucion:

La poblacién de presas y depredadores esta en equilibrio cuando P(t)=Q(t).

mt nt
Entonces 200e <36>=200e 6!

sec ( } csc-(aa)

Luego e =1
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Entonces sec(n—t)—csc(n—t):o = tan(n—t):1
36 36 3

=
—

w
o
L

Asi, = ﬁg—n
4

4
5.8

—
[l

9,

N
—

Rpta.: C

La microempresa Verano Alegre produce y vende polos, su ingreso diario es M soles,
donde M es el maximo valor entero de la funciéon real | definida por

I(x) =1000(sec? 2x - 2sec2x +2) ,donde x e <Og> ¢ Cuanto es el ingreso diario de

la microempresa?

A) S/ 1998 B) S/ 1 996 C) S/ 1 860 D) S/1 999 E) S/ 1 860

Solucion:

I(x) =1 OOO(Secz2x—2sec2x+2)
I(x) =1000[ (sec2x — 1) +1]

Como 0<x<% =\0<2x <X

1<sec2x<2
0 <(sec2x—1)* <1
1< (sec2x—-1)°*+1<2
= 1000<kx)<2000 = |, cnero =1999
Por lo tanto, el ingreso diario es 1 999 soles.
Rpta.: D
4. La utilidad de una empresa de calzados esta

U(x) =7(CSsz—COt2x)—ZCSC 8x miles de soles donde xe[% i—g} ¢Cuanto es la

modelada

maxima utilidad de dicha empresa?

A) S/ 5000 B) S/ 4 000 C) S/ 6 000
D) S/ 4 500 E) S/ 8 000
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Solucioén:
U(x) =7 —2csc8x

T 51 m 5n
como —sxs—:—sstE = 1<csc8x<2

24 48
= -2>-2sec8x>-4—= 3<7-2sec8x<5

= 3<U(x)<5=>U,, =5000 soles

Rpta.: A

5. Enuna ciudad, la temperatura del dia en °C esta dada por la funcion real T definida por
T(t) = 4cot’3t+13, g <t s% donde t es el numero de horas. Calcule la diferencia de

la maxima y minima temperatura en °C.
A) 2°C B) 7°C C)6°C D) 4°C E) 8°C
Solucion:

T(t)=4cot*3t+13

Rfd B\ WSt

9 4 3 4

=X cotEE cotSthotE = ﬁ2(:0t3t2 -1
3 4 3

= 0 < cot?3t<1 = 0 <4cot’3t< 4

= 13<4cot’3t+13<17
= 13<T<17

Luego, la diferencia de la maxima y minima temperatura es 4°C.
Rpta.: D

6. Eljefe de almacén de la empresa de Logistica realiza el envio de N miles de unidades
de un producto del mismo tipo por medio de un buque mercante, donde N es el minimo

5n

20tan—

3cot2x+2°’

cada producto el encargado del buque mercante cobra 6,4 soles, ¢ cuanto se pagoé por
el envio?

valor de la funcion real C, definida por C(x) = donde x e [gﬂ Si por

A) S/. 25 6000 B) S/. 24 600 C) S/. 15 600
D) S/. 16 000 E) S/. 20 6000
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Solucion:
20
Tenemos: C(X) = ———
Cx) 3cot2x +2

Como:fsngz LY

8 4 4 2
= cotgscothscot% = 0<cot2x<1 =— 2<3cot2x+2<5
=5 : ;<1 = 0 L —0 = 4<C(x)<10

5 3cot2x+2 2 5 " 3cot2x+2 2
Luego,

N =4 000unidades

Por lo tanto; por el envio se pago 25 600 soles.
Rpta.: A

Halle el rango de la funcion real f definida por f(x) = \/sec 3 = +CSC2 § s e[2n 4n) ‘

A) [2:+%)  B)[l;+w) C) [3i+=) D) (2;+»)  E) (I;+)

Solucion:
2 X 2 X 1
[lx)=dsec —t86 =\~ \=> N\ f(x)=—7F—
] ] X Mok
sen’ =cos’ =
8 8
4
= f(x)= 5/ = f(g=
X 3
2sen—Ccos—
[ 8 SJ
= j"(Jl‘)zZ::s;c£
4
2
2n < x<dn = b £<4£
4 %4 o4
:>£S£<7r:> cscizl 22csc£22
2 4 4 4

= f(x)22 = Rf =[2;+)

Rpta.: A

Un equipo de la Marina de Guerra del Peru observo el comportamiento de la marea en
la costa de Tumbes y concluyéo que puede ser modelado por la funcion

Q(t)=sec— 3 " 2tan” 2 cos[%t - %J donde Q(t) representa de la altura de la marea en

metros y t indica el tiempo en horas después de la medianoche. Halle la hora en la cual
la altura de la marea alcanza los 4 m por segunda vez.

A) 2:30 p. m. B) 3:15 p. m. C)4:30p. m. D) 6:20 p.m. E) 6:40 p. m.
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Solucion:

Q(t)= sec— Jr."Ztaqnfcc:s(ﬂ—t + 5—n]
3 4 6 4

Q(t)=2+2005(n—t+5—ﬂ] =4
6 4

2cos{n—t+§- =2 = cos[n—t+§~ =
6 4 6 4

= n_t+@ =0,2xn,4r, ...
6 4

B _an .= 32 = t=16h 30min
6 4 2

Por lo tanto, la hora donde la altura de la marea alcanza los 4 m por segunda vez
es 4:30 p.m.
Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Se tiene un terreno de forma rectangular donde el ancho mide A metros y el largo mide
L metros, donde A es el minimo valor de la funcion real f definida por

f(x) = tan’x+cot’x+12 y LeRan(g) donde g es una funciéon real definida por
g(x)= 6(sec’ 3x + csc’3x)sen’6x . Si el costo de cada metro cuadrado es 600 soles,
halle el precio del terreno.

A) S/ 201600 B)S/245600 C)S/250000 D)S/230600 E)S/231000
Solucion:

2 < tan”x+ cot’ x = 14< tan®x+ cot* x+ 12

= A=14

g(x)= 6(sec®3x + csc?3x)sen’6x = 6(sec’ 3x-csc?3x)sen’6x
g(x) = 6(4)csc’® 6x.sen’6x= 24

= L=24

Luego,el area del terreno es (14)(24)m* = 336m°

Por lo tanto, el precio del terreno es 201600 soles.
Rpta.: A
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2. Lafuncion real f esta definida por f(x):ntan(gcsc 2x), %<x <:13—g . ¢,Cual es el

menor numero que pertenece al rango de {?

A) 3 B) 2 C)a D) -2 E) -1
Solucion:
Del dato, ——<x <ﬁ = Zoox <3—Tt , entonces se tiene que:
12 10 6 5
T T n I I
1 <csc2x <2, luego i < ZCSCZX 2 2 = tan(zcsc:zx) ==x ntan(zcsc2x) >

~.Ran(f) =[x, +=).
El menor numero entero que pertenece al rango de f es 4.

Rpta.: C
3. El rendimiento del combustible de un automovil cuando se desplaza a velocidades
constantes entre 40 k?m y 120kTm , esta modelado por la funcién real r definida por

r(v)=-0,36sec [1_;_0(\; + c)} +10,36, —-150 < C <0, expresada en kilometros por litros de

combustible, donde v es el numero de kilometros por hora a la que se desplaza el

automovil. Si cuando el automovil se desplaza a 40 k?m el rendimiento del combustible

es 9,64 E? , ¢a qué velocidad debe desplazarse dicho automovil para obtener un

maximo rendimiento del combustible?

A) 120 KM B) 100 KM C) 60 XM pj &0 E) 110 K™
h h h h h
Solucion:

Como: r(40)=9,64
=% —O,SBSBC[L(4O+C):|+‘10,36=9,64 = sec[—n~(40+c)}=2
180 180

= C=-100

El maximo rendimiento sucede cuando:

sec| —(v-100)|=1 = -——(v-100)=0
180 180

— v=100

i w km
Por lo tanto, la velocidad a la que debe desplazarse el automévil es 100 i

Rpta.: B
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4.

La figura muestra la vista transversal de una tumba funeraria precolombina, donde se
han encontrado fardos funerarios. Si el contorno de la tumba es la gréafica de la funcion

real f definida por f(x)=J§ cot[%]ﬂ en metro$, donde x esta en metros, halle la

A
distancia entre los puntos ay b. g :
A) 6 m. B) 4m [ (! [ fx)
C)5m D) 7m . ~ - /
am| ¥

Solucioén: Y
Tenemos: f(a)=4 A f(b)=0 f(a)=4I o
nb nb 1
0=+3cot| — |+1 anc cotl — |=——
B 3) )&
Yo b-8 /
1
4:J§cot{ﬁ)+‘! =y GON E):i
i 12) 3 f0)=0 Lox
e > a=2 P a.: -
12 6 dm
Luego: d=b-a = d=6
Por lo tanto, la distancia es de 6 m.
Rpta.: A
Halle el rango de la funcién real f definida por f(x) = Jse-::2 %+ csc? % . X e<2?n5—3n]
A) (2:4] B) (1;2] C) [1;4) D) [2:4] E) [1:2]
Solucion:
f(x) = Jsec2£+0302£ = : - 4 - =\/4csczg=2 csc
4 4cos’ =sen’= |lsen’= 2
4 2
X € EEJ = X & E:E] — 1<cscX <2 = 2<2csct <4
33 2 3 6 2 2
= Ran(f)=[2;4]
Rpta: D
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A)1 B) -1 C) 10 D)5

Solucion:
fx+T)=f(x) = sec[Sx +5T - %) - sec[Sx - %)

= 5T =2 > T=%

=8 = 42T =f[£+@]
15 1 5
_f(13x
15
(137{] 107
=sec| 5 — |- —
15 3
= Secn

=—1

7. Halle el rango de la funcion real f definida por f(x) =

afes)  wfez] o)

Solucion:
xcot x xcotx  xcotx
f()() | = ] -
Jescix —1 Joot?x  |cotx|

—cot x

Six e <—g;0> = f(x)= FORF o %

Si T el periodo de la funcion real f definida por f(x) = sec[Sx - an] , calcule f(% + ZTJ

E) =

cotx <0 como —g<x<0 = g:-—x:-o = 0<f(x)<g
Six e <0;E> = fx) = 2 —x
4 cot x
cotx >0 como 0<x<g = 0<f(x)<g
T
= Ran(f) = <0;—>
2
Rpta: A
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Lenguaje
EJERCICIOS DE CLASE

1. La oracién compuesta por subordinacion es aquella que incluye dos o mas
proposiciones de distinto nivel sintactico, pues una de ellas es la proposicion principal
y la otra u otras son las subordinadas o dependientes. Segun esta aseveracion,
seleccione la opcion en la que hay oracion compuesta de esta clase.

A) Hace mucho calor, conque beberé agua helada.
B) Fausto repara computadoras; César, televisores.
C) Mis amigos van a nadar manana en esta piscina.
D) Consideraré las normas que establece la RAE.
E) Humberto ya riega el jardin, ya poda las plantas.

Solucion:
Esta oracion es reconocida como oracion compuesta por subordinacion porque
incluye la proposicion subordinada adjetiva que establece la RAE.

Rpta.: D

2. Las clases de oracion compuesta por subordinacion son tres: sustantiva, adjetiva y
adverbial. En cada una de ellas, la proposicion subordinada cumple una funcion
sintactica. Segun ello, seleccione la opcion en la que hay oracion compuesta por
subordinacion adjetiva.

A) Dora nos esperara manana donde nos reunimos el dia martes.

B) Los excursionistas estan cansados después de caminar mucho.
C) Mario esta seguro de que cuenta con amigos leales y sinceros.

D) El profesor verificara si las respuestas son correctas o incorrectas.
E) Los estantes donde coloqué los libros y las revistas son nuevos.

Solucion:
En esta opcidn, la oracidon es compuesta por subordinacion adjetiva porque incluye la
proposicion subordinada donde coloqué los libros y las revistas la cual modifica al
nucleo de la FN antecedente los estantes.

Rpta.: E

3. Laoracion compuesta por subordinacion es clasificada segun la funcion especifica que
en ella cumple la proposicion subordinada. De acuerdo con esta aseveracion,
correlacione la columna de oraciones compuestas por subordinacion con la de su
clasificacion correspondiente. Luego marque la opcion correcta.

|. Es probable que viaje con mi padre a Piura en abril. a. Adverbial modal
Il. Lucia teji6 una chompa como le ensend su madre. b. Adjetiva

lll. Ya que trabajé mucho ayer, descansara manana. c. Sustantiva sujeto
IV. Seleccionaré las fotografias que Rodolfo trajo ayer. d. Adverbial causal
A) Ib, lla, llic, IVd B) Id, lic, lllb, IVa C) Ic, lla, llid, IVb
D) Ic, Ild, llla, IVb E) Ia, lic, llid, IVb
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Solucion:
La correspondencia adecuada es la siguiente:

|. Es probable que viaje con mi padre a Piura en abril. c. Sustantiva sujeto
Il. Lucia tejié una chompa como le ensend su madre. a. Adverbial modal
lll. Ya que trabajo mucho ayer, descansara manana. d. Adverbial causal
IV. Seleccionaré las fotografias que Rodolfo trajo ayer. b. Adjetiva

Rpta.: C

4. La oracién compuesta por subordinacion adjetiva se clasifica en especificativa o
explicativa segun la proposicion subordinada restrinja o no el significado del conjunto
de elementos designado por el nicleo nominal. Segun esta aseveracion, seleccione la
alternativa en la que hay oracion compuesta por subordinacion adjetiva especificativa.

A) Sabemos que este equipo ha ganado varios trofeos.
B) Estuve con Isabel donde trabajan Yesenia y Claudia.
C) Los pinceles que me dio Camilo estan en ese estuche.
D) Jaime le dijo a Antonio que comprara una camioneta.
E) Juliana, quien obtuvo una beca, estudiara en Francia.

Solucion:
La proposicion subordinada que me dio Camilo es adjetiva especificativa porque
restringe el significado del nombre pinceles y no esta enmarcada entre pausas.

Rpta.: C

5. La proposicion subordinada adjetiva explicativa no restringe el significado del nucleo
nominal, sino que presenta una informacion adicional acerca de toda la frase nominal
precedente. De acuerdo con esta aseveracion, marque la opcion en la que la
proposicion subordinada corresponde a esta clase.

A) Los campesinos trabajaron tanto que ahora estan cansados.

B) Juan, ingeniero industrial, trabaja que trabaja en esta empresa.
C) Tengo la seguridad de que Elsa, mi prima, aprobara este curso.
D) El alumno, cuyo padre es ingeniero de sistemas, viajara a Brasil.
E) Cuando estuve en Gamarra, compre varias camisas de algodon.

Solucion:
En esta opcién, la proposicion subordinada adjetiva cuyo padre es ingeniero de
sistemas es explicativa de la frase nominal el alumno.

Rpta.: D

6. La oracion compuesta por subordinacion adverbial es aquella que incluye una
proposicion subordinada que cumple la funcion de un adverbio y aporta las ideas de
tiempo, lugar, modo, causa, finalidad, entre otras. Segun esta afirmacion, marque la
alternativa en la que hay oracion compuesta de esta clase.

A) Eduardo me informo que Celia radica en la ciudad de Trujillo.
B) Es cierto que Mauricio participé en la competencia atlética.

C) Inés se convencio de que Emilio usa las letras correctamente.
D) José Antonio llego a la ciudad donde nacié su hermano mayor.
E) Mientras sus amigos jugaban ajedrez, César leia una novela.
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Solucion:
En esta alternativa, la oracion es compuesta por subordinacion adverbial porque incluye
la proposicion subordinada temporal mientras sus amigos jugaban ajedrez.

Rpta.: E

7. Semanticamente, la oracion compuesta por subordinacion adverbial es aquella que
incluye una proposicion subordinada. Esta es clasificada como temporal, locativa,
modal, causal, causal, etc. De acuerdo con esta aseveracion, seleccione la opcién en
la que la oracion es compuesta por subordinacion adverbial causal.

A) Si tienes una buena alimentacion, estaras nutrido.

B) Realizamos la fiesta tal como lo habiamos previsto.
C) Debido a que recibié un premio, Dora esta contenta.
D) Permanecera en Lima hasta que concluya el verano.
E) Eduardo lo hizo para que nos sintiéramos contentos.

Solucion:
En esta opcion, la oracion compuesta por subordinacion adverbial contiene la
proposicion subordinada causal debido a que recibio un premio.

Rpta.: C

8. La clasificacion de la oracion compuesta por subordinacion adverbial esta relacionada
con el significado aportado por la proposicion subordinada. Asi, esta puede ser locativa,
modal, causal, condicional, etc. Segun ello, la oracion compuesta En vista de que es
una excelente cocinera, Susana preparara arroz con pato mahana, presenta
proposicion subordinada adverbial

A) de finalidad. B) causal. C) modal.
D) concesiva. E) temporal.
Solucion:

En esta alternativa, la oracion compuesta por subordinacion contiene la proposicion
subordinada adverbial causal en vista de que es una excelente cocinera.
Rpta.: B

9. En la oracion compuesta por subordinacion adverbial, la proposicion subordinada
adverbial concesiva expresa la objecion o dificultad para que se cumpla el evento
denotado por la proposicion principal. De acuerdo con esta afirmacion, seleccione la
opcion que corresponde a esta clase de oracion.

A) Si no tienes todos tus documentos, no te presentes.
B) Estamos estudiando porque el profesor es exigente.
C) Renato me llamé para que le resolviera el problema.
D) Aunque poseia poca experiencia, Luis trabajaba bien.
E) Como no cumplas tu promesa, no confiaremos en ti.

Solucion:
La oracion compuesta por subordinacion adverbial Aunque poseia poca experiencia,
Luis trabajaba bien presenta la proposicion subordinada adverbial concesiva Aunque
poseia poca experiencia.

Rpta.: D
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10. Laoracion compuesta por subordinacion adverbial expresa varias circunstancias en las
gue se desarrolla el evento verbal. Segun esta afirmacion, correlacione la columna de
oraciones compuestas por subordinacion adverbial con la de su clasificacion
correspondiente y marque la alternativa adecuada.

I. Caminando por las calles, se divierte mucho. a. Locativa

II. Después de que llegaron, comenzo la fiesta. b. Condicional

Ill. Si no tienes todos los ingredientes, no cocines. c. Modal

IV. Gaby, me escondi donde estaban los arbustos. d. Temporal

A) Id, lla, llic, IVb B) Ib, llc, Ilid, IVa C) Ic, lid, llia, IVb
D) Ic, Iid, lllb, IVa E) Id, llb, llla, IVc

Solucion:

La correlacion adecuada es la siguiente:

I.  Caminando por las calles, se divierte mucho. c. Modal

Il. Después de que llegaron, comenzo la fiesta. d. Temporal
IIl. Sino tienes todos los ingredientes, no cocines. b. Condicional
IV. Gaby, me escondi donde estan los arbustos. a. Locativa

Rpta.: D

11. La oracion compuesta por subordinacion adverbial temporal expresa el momento en
que se realiza el evento de la proposicion principal. Segun ello, sefale la alternativa
que corresponde a este tipo de oracion.

A) No pude llegar adonde ella estaba alojada.
B) Como no habia desayunado, se desmayoa.
C) Aunque lo supiera, jamas te lo diria, Bruno.
D) Ursula habla tan rapido que no la entiendo.
E) Ellas se fueron cuando terminé el partido.

Solucion:
La proposicién subordinada cuando terminé el partido expresa el tiempo del evento
expresado en la proposicion principal.
Rpta.: E
12. Senale la alternativa que presenta empleo adecuado del relativo.

A) Yo soy la persona en que usted puede confiar.
B) Olga, la ciudad cuando naci es bella y tropical.
C) Este es el amigo con que trabajaré en Lince.
D) El lunes, regreso el director que su hija es chef.
E) Juan visita las ciudades donde piensa invertir.

Solucion:
Donde es el relativo adecuado para el antecedente ciudades.
En las demas oraciones, el empleo del pronombre relativo adecuado es como sigue:
A) Yo soy la persona en quien usted puede confiar.
B) Olga, la ciudad donde naci es bella y tropical.
C) Este es el amigo con quien trabajaré en Lince.
D) El lunes, regreso el director cuya hija es chef.
Rpta.: E
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Literatura
EJERCICIOS DE CLASE

1. Marque la alternativa correcta respecto al contexto histérico en el que surge el
indigenismo literario en el Peru.

A) Prevalecia el fervor patriético revanchista contra Chile.
B) Estaba en desarrollo el primer gobierno de Leguia.

C) Existié un distanciamiento de las ciencias sociales.

D) Habia desinterés por la formacion de partidos politicos.
E) Se entablé una discusion sobre la identidad nacional.

Solucioén:

El problema de la identidad nacional fue un topico ampliamente abordado entre los
intelectuales peruanos de la época en la que surgié el indigenismo literario. En el
debate aparecia regularmente el elemento indigena como centro de la discusion.

Rpta.: E

2. En el siglo XIX, los escritores peruanos Manuel Gonzalez Prada y Clorinda Matto de

Turner contribuyen con las bases del movimiento indigenista en el Pera al
, a pesar de su , el cual asume el compromiso de reivindicar
al indio ante la impotencia de este.

A) despertar el interés en la comunidad andina — tendencia hispanista

B) abordar el problema del indio en la sociedad — pensamiento positivista
C) denunciar los numerosos abusos contra el indio — actitud paternalista
D) representar la subjetividad andina con realismo — influencia romantica
E) introducir la lengua quechua en los dialogos — caracter purista y castizo

Solucién:
Los escritores peruanos Manuel Gonzalez Prada y Clorinda Matto de Turner denuncian
los abusos que sufren los indios; con ello, sientan las bases que seran retomadas por
el movimiento indigenista en el siglo XX. Sin embargo, su caracter paternalista los aleja
del indigenismo.

Rpta.: C

3. Con respecto al argumento de la novela El mundo es ancho y ajeno, de Ciro Alegria,
marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta en torno al siguiente
fragmento.

-0Oiga usted, Ihiguez —le dijo [Amenabar] cuando estuvieron sentados frente a
frente, con el acento del hombre que esta acostumbrado a mandar—, el primer
problema seria descartar a Bismarck Ruiz, cuya petulancia me ha indignado
ciertamente. [...] ¢Qué me aconseja usted?...

—Je, je —rio el tinterillo, de cuerpo esmirriado y hundido entre grandes piernas y
brazos flacos que le daban ciertamente un aspecto de aracnido—, seria bueno que
el tal Bismarck se hiciera el tonto. Usted sabe quién es: un voluptuoso, un
crapuloso... se podria conseguir... usted me comprende...

—-Si, se podria conseguir.
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A) El gamonal pretende sobornar al abogado de la comunidad de Rumi.
B) El hacendado ha entablado un nuevo juicio con la misma acusacion.
C) El tinterillo Iniguez marcha a tomar posesion de las tierras de Rumi.
D) El alcalde Benito Castro esta detras del alegato de Bismarck Ruiz.
E) Bismarck defiende a Rosendo, quien ha sido acusado de abigeato.

Solucioén:
El fragmento alude al primer juicio entre el gamonal y la comunidad de Rumi, cuando
Bismarck Ruiz es el abogado de la comunidad de Rumi. Alvaro Amenabar planea
sobornarlo posteriormente.

Rpta.: A

4. De acuerdo con el siguiente fragmento de la novela El mundo es ancho y ajeno, de Ciro
Alegria, ¢qué tema desarrollado en la obra se evidencia?

—Comuneros: segun lo resuelto po la asamblea, ha llegao la hora de defendernos.
Sabemos que en Umay se estan concentrando los caporales y guardias civiles.
Vendran hoy en la noche o mafiana a mas tardar... Yo sdlo tengo que pedirles un
esfuerzo grande en este momento. [...] Defendamos nuestra tierra, nuestro sitio en
el mundo, que asi defenderemos nuestra liberta y nuestra vida. [...] Que nadie se
acobarde pensando en la derrota porque es peor ser esclavo sin pelear.

A) El aniquilamiento de las haciendas en los Andes
B) La lucha por las tierras de la comunidad de Rumi
C) El sistema de justicia a favor de los desposeidos
D) La comunidad como lugar de injusticia y violencia
E) La sabiduria popular de campesinos y gamonales

Solucion:
El fragmento citado corresponde a las palabras del ultimo alcalde, Benito Castro, quien
arenga a los comuneros de Rumi a luchar y defender sus terrenos de la ambicion del
gamonal.

Rpta.: B

5. (;Quétema de la novela El mundo es ancho y ajeno, de Ciro Alegria, se puede apreciar
en el siguiente fragmento de la obra?

A mediodia, un gendarme llam6é a Rosendo para que recibiera su comida y no
obtuvo respuesta. Rosendo estaba muerto.

[...]. EI médico miré el cadaver y sin descubrirlo siquiera diagnosticé que el
fallecimiento se debia a un ataque cardiaco. Eljuez, con gran compostura, levanté
el acta de defuncion. Y el subprefecto dijo a los gendarmes:

—Como ya se han cumplido los tramites de ley, esta misma noche lo entierran. Si
se entrega el cadaver a los indios, van a estar armando bulla y no quiero
desdrdenes... Que no corra la noticia...

A) El asesinato de indigenas por orden del gamonal
B) El proceder corrupto de los funcionarios estatales
C) El afan de evitar la insurgencia de los comuneros
D) La muerte como una forma de escapar del abuso
E) La sabiduria popular del indio durante el encierro
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Solucion:
El fragmento muestra el tema de la corrupcion de funcionarios. La forma de actuar del
meédico, del juez y del subprefecto ante la muerte del alcalde Maqui es totalmente
cuestionable por ser inadecuada. Su proceder carece de ética e, incluso, no han
respetado los protocolos establecidos por ley.

Rpta.: B

6. Alfinal de la novela EI mundo es ancho y ajeno, Benito Castro arenga a la comunidad
campesina de Rumi a resistir contra el despojo del gamonal Alvaro Amenabar, pero los
comuneros finalmente seran arrasados por los guardias armados. A partir de lo
descrito, podemos afirmar que en la obra se

A) reconoce la superioridad social de la cultura occidental
B) apoya al régimen de propiedad tipico del gamonalismo
C) propone liquidar las haciendas a favor de la comunidad
D) denuncia la aniquilacion de la comunidad campesina
E) afirma la necesidad de urbanizar los espacios andinos

Solucion:

Al final de la novela EIl mundo es ancho y ajeno, las autoridades armadas masacran a
la comunidad de Rumi, con lo cual se denuncia la aniquilacion de la comunidad
campesina, la cual se considera una institucion socialmente valiosa para el Peru.

Rpta.: D

7. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F)
respecto al argumento de Los rios profundos, novela de José Maria Arguedas.

I. Los indios colonos obligan al cura a hacer rezos contra la peste.

Il. El protagonista lleva al internado un zumbayillu, un trompo magico.
Ill. La opa Marcelina lidera una revuelta contra los abusos del colegio.
IV. Las chicheras se rebelan por el reparto de la sal y Ernesto las apoya.

A) VFFV B) FVFV C) VVFF D) VVFV E) FFVV

Solucion:
I. En la parte final, los colonos toman Abancay y obligan al cura a hacer misas contra
la peste de tifus. (V). Il. Antero lleva al internado un trompo maravilloso denominado
zumbayllu y se lo regala a Ernesto. (F). lll. La opa Marcelina es victima de abusos en
el internado, pero no encabeza ninguna protesta. (F). IV. Las chicheras, lideradas por
dona Felipa, se rebelan en Abancay debido a la reparticion de la sal; Ernesto se
identifica con su reclamo y las apoya. (V).

Rpta.: A
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8.

10.

A partir del siguiente fragmento de la novela Los rios profundos, de José Maria
Arguedas, ¢ qué tema de la obra se puede inferir?

Bajaba por el camino de los canaverales, buscando el gran rio. Cuanto mas
descendia, el camino era mas polvoriento y ardoroso; los pisonayes formaban casi
bosques; los molles se hacian fuertes y corpulentos. El molle, que en las montanas
tibias es cristalino, de rojas uvas musicales que cantan como sonajas cuando sopla
el viento, aqui, en el fondo del valle ardiente, se convertia en un arbol coposo, alto,
cubierto de tierra, como abrumado por el sueno, sus frutos borrados por el polvo;
sumergidos como yo bajo el aire denso y calcinado.

A) El contacto energeético con la ciudad
B) El desarraigo cultural del protagonista
C) La identificacion con el mundo andino
D) El vinculo andino con la madre tierra
E) La nostalgia por un espacio pastoril

Solucion:
De acuerdo al anterior fragmento de la novela Los rios profundos, de José Maria
Arguedas, se puede inferir que el tema principal de la obra es la identificacion con el
mundo andino, ya que el protagonista manifiesta su afinidad con el ambiente campestre
y natural andino que lo rodea.

Rpta.: C

En la novela Los rios profundos, Ernesto, los fines de semana, sale del colegio y va
hasta el Pachachaca, le cuenta al rio sus penas, lo que vive en el internado y lo que
padece la opa Marcelina. El nifo siente que el rumor de las corrientes y su brillo lo
alivian y le dotan de fuerzas para resistir el turbio ambiente del colegio. A partir de lo
expuesto, podemos inferir, en relacion a los temas de la obra, que

A) la opa Marcelina representa un simbolo sexual para el muchacho
B) la interaccion de Ernesto con el rio exhibe su desarraigo cultural
C) la mirada del personaje esta desprovista de una actitud animista
D) el protagonista establece un vinculo afectivo con la naturaleza

E) el adolescente sufre un ambiente de violencia racial en el colegio

Solucion:
En su «dialogo» con el rio Pachachaca, Ernesto expresa un poderoso vinculo con la
naturaleza, pues le confia su intimidad con la fe de que el rio realmente le esta
escuchando.

Rpta.: D

Con respecto al comentario de la novela Los rios profundos, de José Maria Arguedas,
marque la alternativa que contiene los enunciados correctos.

I. Muestra el desarraigo y la biculturalidad de los indios y clérigos.
Il. Propone, al desarrollar la historia, una vision andina del mundo.
Ill. Resalta la actitud animista del hombre quechua y del costeno.
IV. Destaca por su lenguaje, al cual se le considera altamente lirico.

A)lyll B)Ily IV C)ly IV D) Iy il E) Iy Il
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Solucioén:

I. La obra manifiesta el desarraigo y la situacion bicultural de muchos peruanos
migrantes o mestizos, como Ernesto y su padre. (F) Il. Propone una visiéon andina del
mundo. (V) Ill. También se resalta la actitud animista que caracteriza al hombre del
ande, mas no asi al costefio. (F) IV. Los rios profundos destaca por su lenguaje
altamente lirico; por eso, es considerada una de las mejores novelas
hispanoamericanas del siglo XX. (V). Por lo tanto, son correctos los enunciados Il y IV.

Rpta.: B

Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Algunos adolescentes —a las ordenes y demandas constantes de sus padres para que
apoyen mas con las tareas domeésticas—, las califican de injustas, abusivas, e incluso
como maltrato; ademas, suponen que en cualquier otra casa van a tener un mejor trato.
Por tal razon, optan por fugarse de su hogar para ir a vivir en casa de un amigo(a). Sin
embargo, ante las penurias y rechazo que reciben en su «nuevo hogar», regresan
arrepentidos a sus casas. Este caso ejemplifica el concepto de ;
caracteristica propia de la dimension

A) audiencia imaginaria — psicosocial B) razonamiento moral — intelectual
C) autonomia individual — psicologica ) fabulacion personal — cognoscitiva
E) heteronimia moral — ética

Solucion:
La fabulacion personal hace que el adolescente se considere un ser invulnerable y no
mida los peligros, en consecuencias asume conductas temerarias e imprudentes. En
este caso, que algunos adolescentes consideren que en cualquier otra casa los van a
tratar mejor que en su propio hogar, solo porque les piden ayudar con las tareas
domesticas. Esta caracteristica se ubica en la dimension cognoscitiva.

Rpta.: D

2. La teoria del desarrollo moral de Lawrence Kohlberg plantea que, en la toma de
decisiones frente a dilemas morales las personas adoptan razonamientos y juicios,
utilizando argumentos o0 motivos con los cuales justifican estas decisiones. El tipo de
argumento esgrimido permite determinar su nivel de desarrollo. En tal sentido, relacione
el nivel de desarrollo moral con sus respectivos ejemplos.

I. Preconvencional a. Ana senala: «Pese a que mi padre me abandono
siendo nifia; ahora que esta enfermo lo cuido, porque
es un ser humano».

Il. Convencional b. Juan refiere que la ayuda entre amigos siempre debe
regirse por el principio: «Hoy por ti, manana por mi».

Ill. Posconvencional c. Fresia expresa: «Yo nunca arrojo a la calle
desperdicios de los productos que consumo, por
urbanidad».

A)la, llb, lllc  B)lc, lla,lllb  C) b, lla, llic D) b, lic, llla  E) Ic, llb, llla
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Solucion:

Ib. La moral preconvencional se caracteriza porque la conducta del sujeto se encuentra
determinada por factores externos como recibir un beneficio.
llc. En el caso de la moral convencional, el sujeto ha internalizado valores y normas
morales que comparte con un grupo o sociedad.
Illa. En el caso de la moral posconvencional la persona reconoce estar en conflicto
entre dos valores y trata de decidir entre ellos, no evade el dilema, lo resuelve de
acuerdo a principios éticos universales, en este caso se impone la solidaridad con un
ser humano (Padre).

Rpta.: D

Rodolfo le comenta a su nieto que cuando era joven la mayoria de personas de su edad
consideraba que el matrimonio era para toda la vida. El nieto Pedro asiente y le
responde: «te entiendo, pero ahora los de mi generacion cambian de pareja tan rapido
como de medias, los vinculos que forman son superficiales; y a veces no sé si yo mismo
deseo una relacion asi». Respecto a los conflictos en el desarrollo psicosocial segun
E. Erikson, el caso aborda el conflicto de

A) intimidad versus aislamiento.

B) confianza versus desconfianza.

C) identidad versus confusion de roles.
D) laboriosidad versus inferioridad.

E) integridad versus desesperacion.

Solucion:

En el conflicto de intimidad versus aislamiento, se manifiesta que los jévenes se
vinculan en relaciones de mayor confianza y cercania. Sin embargo, el abuelo de Pedro
nota en los amigos de este, todo lo contrario, por lo que entiende que tenderan al
aislamiento por lo efimero y superficial de los vinculos que establecen.

Rpta.: A
La adolescencia es una etapa en la que aparece el fendomeno conocido como «suenos
humedos» el cual evidencia la activacion de , producto de los
cambios en las caracteristicas sexuales . Por tanto, el adolescente

inicia su capacidad

A) la progesterona — secundarias — maduracional
B) la testosterona — primarias — reproductiva

C) las glandulas - fisiolégicas — productiva.

D) los estrogenos — secundarias — reproductiva
E) la testosterona — primaria — adaptativa

Solucion:
Los «suenos humedos» o polucion nocturna se presenta en la pubertad cuando el
adolescente eyacula involuntariamente estando dormido, ello marca el inicio de la
produccion hormonal (testosterona en el hombre) y de su capacidad reproductiva, por
tanto, es un cambio en las caracteristicas sexuales primarias, la cual esta referida a la
fisiologia del aparato reproductor.

Rpta.: B

Semana N* 16 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 70



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

5.

La teoria de la epistemologia genética sostiene que el desarrollo intelectual evoluciona
a niveles cognitivos superiores, debido fundamentalmente al factor maduracional,
entendido este como un «reloj biologico». La cuspide de este desarrollo corresponde a
la etapa operacional formal con caracteristicas y logros cognitivos que le son
inherentes; en tal sentido, identifique la alternativa que comprende ejemplos que
ilustran esta etapa.

I. Rosa se plantea conjeturas sobre el origen de la adiccion a las drogas de su
hermano adolescente.

Il. Maria afirma tajantemente que su mascota fue atropellada por culpa de su mama
gue no cerro la puerta.

Ill. Ana refiere que el especialista en extraccion de muelas no es un médico, sino el

odontologo.

IV. Ada comprende que para ser asertiva debera ser tolerante con ideas contrarias a
la suya.

A) Iyl B)llylIV C)lity v D)lyll E)lylV

Solucion:

La etapa operacional formal permite al adolescente iniciar el desarrollo del pensamiento
hipotético deductivo, el cual posibilita reflexionar sobre situaciones posibles o
hipotéticas que se aprecia en los casos:
I: Especular sobre el origen de la adiccion de su hermano (manejar hipotesis)
IV: Comprender una proposicion condicional de tipo «Si, ...; entonces...» (entender
perspectivas)

Rpta.: E

Jean Piaget estableci6é cuatro etapas en el desarrollo intelectual con sus respectivas
caracteristicas cognitivas propias, este descubrimiento revolucioné la comprension de
la inteligencia humana. Luego, sus discipulos difundieron la existencia de una quinta
etapa, la cual es denominada como pensamiento post formal. Identifique la alternativa
que establece la relacion correcta entre estas etapas intelectuales y el uso de
expresiones compatibles que las ilustran.

I.  Operacional formal a. «El sufrimiento no solo representa un dano;
sino también es aquel maestro que ensena,
gue nos repetira ese dolor hasta que
aprendamos la leccion».

Il.  Pensamiento post formal b. «Lavida es como un viaje por mar, hay dias de
calma, y dias de tempestad; lo importante es
ser un buen capitan de nuestro barco».

Ill. Operacional concreto c. «Mis amigos del colegio comparado con los
integrantes de mi familia son mas divertidos».

A) Ib, lla, llic B) Ia, lib, lllc C) Ic, lla, llb
D) Ia, lic, Il E) Ib, lic, llla
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Solucion:
Ib. El pensamiento operacional formal permite entender el uso de metaforas.
lla. El pensamiento post formal es relativista y resuelve situaciones aparentemente
contradictorias, como el sufrimiento, en sus aspectos negativo y positivo, adoptando
un pensamiento dialéctico.
lllc. El pensamiento operacional concreto permite categorizar y clasificar elementos en
conjuntos, de contenido concreto, como amigos y familia.

Rpta.: A

7. La adultez tardia es una etapa que presenta diferentes singularidades en cuanto al
avance de enfermedades cronicas, asi como déficit en algunos procesos cognitivos.
Relacione las dimensiones del desarrollo en esta etapa con los casos que la ilustran.

I. Desarrollo fisico a. El abuelo de Ernesto rechaza aprender sobre
las nuevas tecnologias y el uso de las redes
sociales, prefiere practicar la comunicacion
tradicional.

Il. Desarrollo cognitivo b. La abuela de Josué ha asistido continuamente
al médico por sus problemas crénicos de
audicion, motores y algunas cefaleas.

IIl. Desarrollo psicosocial c. Adela llora continuamente al ver fotografias del
pasado y le comenta a su hija que se siente
culpable por los errores de su vida.

A) la, llb, llic B) Ib, lic, llla C) Ic, lla, llib
D) Ia, lic, lllb E) Ib, lla, lllc
Solucion:

Ib. En el adulto tardio, las dificultades fisicas son notorias y sistematicas.
lla. A nivel cognitivo, el adulto tardio presenta una tendencia a manejar lo ya aprendido,
propio de la inteligencia cristalizada.
lllc. En el desarrollo psicosocial, se puede presentar desesperacion y tristeza si el
balance de vida tiende a una conclusion negativa.

Rpta.: E

8. Alejandro tiene opiniones mas flexibles respecto a las diversas noticias nacionales que
ve en las redes sociales. Por ejemplo, en una ocasion les comentd a sus padres:
«Entiendo que los vendedores ambulantes estan ejerciendo una labor que no cuenta
con permiso municipal, sin embargo, tampoco es dable que se les decomise su
sustento de vida como sancion, pueden tomar otras medidas». Respecto al desarrollo
cognitivo, lo referido por Alejandro ilustra el concepto de , caracteristico
en la etapa de

A) pensamiento post formal — adultez tardia

B) egocentrismo racional — adolescencia

C) pensamiento post formal— adultez temprana
D) fabulacion — adultez intermedia

E) egocentrismo racional- adultez temprana
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10.

Solucioén:
En el desarrollo cognitivo durante la adultez temprana o juventud, el individuo
manifiesta un pensamiento post formal que es mas flexible, relativo y dialéctico, en el
cual puede generar una sintesis a partir de una idea central o tesis y su idea opuesta o
antitesis.

Rpta.: C

La adultez intermedia es el periodo del ciclo vital comprendido entre los 40 y 65 anos.
Esta caracterizado por diversos cambios de indole social, sexual y cognitivo. Identifique
el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones respecto a esta etapa.

I.  Un jefe de 50 afnos esta motivado por ensefar a los practicantes que ingresan a su
area, corresponde a una caracteristica del desarrollo cognitivo.

Il. Los constantes cambios de humor que sienten los varones y mujeres durante la
andropausia y menopausia, respectivamente, corresponden al desarrollo fisico.

Ill. Una caracteristica del desarrollo psicosocial es la maxima produccion artistica y
literaria que ilustres personajes alcanzaron durante esta etapa.

A) FFF B) FVF C) VFV D) VWV E) FVV

Solucioén:
FVF.
En la adultez intermedia, el climaterio (andropausia y menopausia) es parte del
desarrollo fisico. En tanto que la maxima produccion intelectual refleja el desarrollo
cognitivo y la generatividad (como ensenar a los mas jovenes) es parte del conflicto
psicosocial que acontece en esta etapa.

Rpta.: B

Los padres de Ignacio estan preocupados por su comportamiento. Sefialan que hace
dos meses estuvo imitando la forma de hablar y vestir de un artista de K-pop. Sin
embargo, ahora les dice que ya no le gusta ese artista, sino que va a ser como el
reggaetonero de moda. Ademas, refieren que al preguntarle qué carrera profesional
desea seguir después del colegio, este responde: «Niidea, ya veré». Considerando la
teoria de E. Erikson, estos comportamientos expresan del conflicto
psicosocial que atraviesan

A) la confusion de roles — los adultos jovenes
B) el estancamiento — los adolescentes

C) el aislamiento — los adultos jovenes

D) la confusion de roles — los adolescentes
E) el estancamiento — los adultos intermedios

Solucion:
El conflicto psicosocial de identidad versus confusion de roles se manifiesta en la
adolescencia. En el caso de Ignacio se presenta la confusion de roles por su cambio
constante en las modas que sigue, alienacion, imprecision en esbozar alternativas para
su futuro.

Rpta.: D
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Educacion Civica
EJERCICIOS DE CLASE

1.  El Ministerio Publico es un érgano autonomo integrado al sistema de administracion de
justicia. Respecto a esta institucion, determine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados.

.  Sumaximo representante es electo por la Junta de Fiscales Supremos titulares.
Il. Tiene como principal objetivo la defensa juridica de los tres poderes del Estado.
Ill. Conduce desde su inicio la investigacion del delito protegiendo a las victimas.
IV. Representa los intereses del gobierno central en los procesos judiciales.

A) VVFF B) VFVF C) FFVF D) VFFV E) FVVF

Solucion:

I.  Verdadero. El Fiscal de la Nacion es elegido por la Junta de Fiscales Supremos
Titulares. El cargo dura tres anos, y es prorrogable, por reeleccion solo por otros
dos anos.

Il. Falso. La Fiscalia se encuentra integrado al sistema de administracion de justicia
en la defensa de los derechos legales y constitucionales de la sociedad y vela por
una recta y efectiva administracion de justicia.

Ill. Verdadero. Conduce desde su inicio la investigacion del delito, acusa al presunto
culpable, protege a las victimas y testigos que colaboran con la justicia.

IV. Falso. Representa a la sociedad en los procesos judiciales y no al gobierno central
ni a los poderes del Estado.

Rpta.: B

2. La Defensoria del Pueblo fue creada con la mision de proteger los derechos de la
persona y la comunidad. Respecto a su maxima autoridad, determine los enunciados
correctos.

I. Es elegido con los dos tercios del numero legal del Pleno del Congreso.

Il. Goza de prerrogativas de un congresista y no esta sujeto a mandato imperativo.
Ill. Es removido del cargo por mayoria simple en sesiéon del Consejo de Ministros.
IV. Participa en el proceso de eleccion de los jefes de la ONPE y el Reniec.

A)ly IV B) Iy Il C)lyll D)Sololll  E)lllyIV

Solucion:

I. Correcto. El Defensor del Pueblo es elegido y removido por el Congreso con el voto
de los dos tercios de su numero legal. El cargo dura 5 anos y podra ser reelegido
solo una vez por igual periodo.

Il. Correcto. Articulo N° 161 de la Constitucion Politica del Peru: el Defensor del
Pueblo no esta sujeto a mandato imperativo y goza de inmunidad.

lll. Incorrecto. El Defensor del Pueblo es removido por el Congreso de la Republica
con el voto de los dos tercios de su numero legal.

IV. Incorrecto. La Junta Nacional de Justicia tiene como funcion nombrar, ratificar y
destituir a los jefes de la ONPE y el Reniec.

Rpta.: C
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3. La eleccion del Defensor del Pueblo en el ano 2022, se vio limitada y restringida por el
Poder Judicial, al aceptarse un proceso de amparo respecto del procedimiento de
eleccion del Defensor del Pueblo y otros casos ligados a las funciones del Legislativo.
Ante esta situacion, identifique la accion a la cual recurrio el Congreso para resolver
esta controversia.

A) Solicito la intervencion de los magistrados de la Junta Nacional de Justicia.
B) Requiri6 la abstencion de los vocales del Juzgado Constitucional de Lima.
C) Demando una accién de cumplimiento ante la Defensoria del Pueblo.

D) Presento accion de recusacion contra el juzgado que inicié el amparo.

E) Interpuso una demanda competencial ante el Tribunal Constitucional.

Solucion:
Ante situaciones controversiales sobre las funciones constitucionales de las
instituciones del estado, se puede acudir al Tribunal Constitucional, pues entre
funciones tenemos:
- Conocer, en instancia unica la Accion de Inconstitucionalidad.
- Conocer los conflictos de competencia, o de atribuciones, asignadas por la
Constitucion conforme a ley (Proceso Competencial).
Rpta.: E

4. Con respecto a la organizacion y funciones que le corresponden a la Junta Nacional de
Justicia, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Nombra a jueces y fiscales de todos los niveles previo concurso publico.
Il. Designa y destituye al jefe de la Oficina Nacional de Procesos Electorales.
lll. Esta conformado por magistrados elegidos por un periodo de siete anos.
IV. Aplica sancion de destitucion contra el contralor general de la Republica.

A) VFVV B) VVFF C) VFFV D) FVFF E) FFFV

Solucion:

I.  Verdadero. Nombrar, previo concurso publico de méritos y evaluacion personal, a
los jueces Y fiscales de todos los niveles.

Il. Verdadero. Articulo N° 154 de la Constitucion Politica del Perd. Nombrar, ratificar y
destituir a los jefes de la ONPE y el Reniec.

lll. Falso. Sus miembros son elegidos por un periodo de cinco anos. Se encuentra
prohibida su reeleccion.

IV. Falso. Aplicar sancién de destitucion a los jueces de la Corte Suprema y Fiscales
Supremos; y, de oficio o a solicitud de la Corte Suprema o de la Junta de Fiscales
Supremos, respectivamente, a los jueces y fiscales de todas las instancias

Rpta.: B
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Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Al mismo tiempo, Sanchez Cerro mostré un populismo esencialmente conservador,
rodeandose de asesores extraidos de la elite civilista de la antigua Republica
Aristocratica (...). En primera fila entre sus seguidores estaban los hacendados
azucareros y algodoneros, los cuales le persuadieron para que interviniera a su favor
con ayuda gubernamental para sus respectivas industrias. También le convencieron de
que invitara a Edwin Kemmerer, el economista de Princeton que habia asesorado a
varios gobiernos andinos recientes en reformas fiscales y financieras, para que viajara
a Lima con este mismo fin.

Peter, K. (2021). Nacion y sociedad en la historia del Peru. |EP

De acuerdo con la informacion del texto se puede afirmar que el gobierno de Sanchez
Cerro

A) representd el regreso al poder de la antigua oligarquia civilista, marginada
politicamente por Leguia.

B) impulsé la recuperacion economica a través de reformas financieras
recomendadas por la clase oligarquica.

C) implementé un gobierno de corte populista en desmedro de los intereses de los
grupos financieros.

D) recurri6 a los consejos de Edwin Kemmerer para convertir las haciendas en
complejos agroindustriales.

E) favoreciéo a los lideres civilistas para consolidar su triunfo sobre el derrocado
Augusto B. Leguia.

Solucion:
El Tercer Militarismo se caracterizd, en lo politico, por la defensa de los intereses
oligarquicos, quedando esto en evidencia en el gobierno de Sanchez Cerro, quien tuvo
la colaboracion de la élite. Esto represento el retorno al poder de la oligarquia civilista
de la antigua Republica Aristocratica. Detras de Sanchez Cerro también se
congregaron grupos conservadores, el capital extranjero y la Iglesia catodlica. Esto le
permiti6 al presidente sostener una campana populista con participacion de los
sectores urbanos pobres.

Rpta.: A

2. El estallido de la Segunda Guerra Mundial ejercié una gran influencia sobre el primer
gobierno de Manuel Prado (1939-1945). El presidente planted la necesidad de
mantener las relaciones comerciales con EE.UU. para impulsar el desarrollo econémico
del pais. Respecto a la postura que mantuvo este gobierno durante la Segunda Guerra
Mundial es correcto afirmar:

I.  Aplico el control de precios, tipo de cambio y subsidios para detener la crisis.
Il. Deport6 a ciudadanos japoneses hacia campos de concentracion en EE.UU.
Ill. Las colonias japonesas, italianas y alemanas fueron atacadas y expropiadas.
V. Aumentaron las exportaciones de materias primas como caucho, azucar y cobre.

A) Solo Il y 11l B) I, 1y lll C) Il Nylv
D) Solo llly IV E)LLINyIV
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Solucion:
Al estallar la Segunda Guerra Mundial el Pera se declaré neutral, pero mas tarde mostré
una clara afinidad por los Aliados, especialmente con EE.UU., de quien dependia por
las exportaciones de materias primas como caucho, azucar y minerales para su
industria bélica. El apoyo brindado por el Peru también implico una serie de medidas
contra las colonias de japoneses, italianos y alemanes, quienes fueron atacados,
deportados y sus propiedades expropiadas. Una muestra de ello fue lo ocurrido el 13
de mayo de 1940 cuando fueron asaltados los comercios y residencias japonesas. Se
organizaron disturbios en Trujillo y Chimbote; en Lima se destruyeron mas de 600
abastecimientos dejando como saldo mas de 10 japoneses muertos.

Rpta.: C

3. El gobierno de Manuel Odria se caracterizo, en lo politico, por imponer un régimen
dictatorial y represivo contra todos los que consideraba sus opositores, entre ellos
apristas, comunistas y sindicalistas; mientras que, en el plano econémico, aplico una
economia liberal que promovié las inversiones extranjeras y las exportaciones. De
acuerdo a las principales medidas y obras de su gobierno, senale el valor de verdad (V
o F) de los siguientes enunciados:

l. Arremetio contra sus criticos a través de la Ley de Emergencia Interior.

Il. Impulso la educacion técnica a traves de las Grandes Unidades Escolares.
lll. Desarrollo una politica asistencialista hacia los migrantes de las barriadas.
V. Construyo el Hospital del Empleado para la atencion de los grupos obreros.

A) Solo lli B) I, Il y IV C)lylv D)l llyIV E) Solo Il y Il

Solucioén:
El gobierno de Manuel Odria tuvo como lema «Hechos y no palabras», bajo el cual
realizd un conjunto de obras populistas para ganarse el apoyo de los sectores
mayoritarios. Entre estas obras y medidas se encuentran la creacion del seguro social
del empleado y la construccion del Hospital del Empleado. Aplicacion de un programa
asistencialista para dar ayuda a los migrantes asentados en las barriadas de Lima.
También se encargd de perseguir a sus opositores politicos mediante la Ley de
Seguridad Interior y, a traves de las Grandes Unidades Escolares se brindoé instruccion
técnica industrial, comercial y agropecuaria.

Rpta.: E

4. El segundo gobierno de Manuel Prado tuvo que enfrentar la cuestion agraria, que
consistia en la toma de tierras por parte de los campesinos en la zona de La
Convencion, en el Cusco. Esta se hacia cada vez mas urgente por la presion
demografica en la sierra y la presencia de lideres sindicalistas. Ante esta problematica
el presidente Prado

A) entrego tierras a los campesinos a cambio de que abandonen la lucha.

B) creo cooperativas agrarias de produccion en la zona de La Convencion.
C) dio la Ley de Bases de la Reforma Agraria para poner fin al gamonalismo.
D) propuso la creacion del Instituto de Reforma Agraria y Colonizacion.

E) decreté la Ley de Reforma Agraria para garantizar la seguridad nacional.
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Solucién:
El presidente Manuel Prado tuvo que hacer frente a la cuestion agraria, que consistia
en la toma de tierras por parte de los campesinos en la zona de La Convencion en el
Cusco, zona convulsionada por la presencia de lideres sindicalistas, como Hugo
Blanco. Ante esta situacion el presidente Prado ordené la creacion del Instituto de
Reforma Agraria y Colonizacion, cuyos estudios fueron continuados por los gobiernos
siguientes.

Rpta.: D

S5. El primer gobierno de Fernando Belaunde representd el retorno a la democracia en el
pais, luego del gobierno transitorio de la Junta Militar, prueba de ello fue el
restablecimiento de las elecciones municipales, ahora con participacion popular. Todo
esto hizo pensar que el gobierno podia devolver la estabilidad politica que se habia
perdido en los anteriores gobiernos, lo cual no se concreto debido a la

A) convulsiéon que se vivia en la sierra por la toma de tierra de los campesinos.

B) aparicion del Movimiento de Izquierda Revolucionaria de orientacion maoista.
C) oposicion politica de la alianza del Partido Aprista y la UNO desde el Congreso.
D) crisis originada por el rompimiento con su aliado, la Democracia Cristiana.

E) inestabilidad por la presencia de grupos opositores como el Apra Rebelde.

Solucion:
Fernando Belaunde represento el retorno de la democracia al pais ya que al iniciar su
gobierno una de sus primeras medidas fue el restablecimiento de las elecciones
municipales. Todo ello hizo pensar que este gobierno podia devolver al pais la
estabilidad politica que se habia perdido en los anteriores gobiernos, pero ello no se
concreto debido a la oposicion politica de la alianza del Partido Aprista y la UNO desde
el Congreso. Otros problemas que se sumaron fueron el surgimiento de las guerrillas
al interior del pais y la toma de tierras por los campesinos.

Rpta.: C
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  La descentralizacion es una politica de Estado y tiene como finalidad el desarrollo
integral, armonico y equilibrado del pais. En relacion con los objetivos que persigue,
indique los enunciados correctos.

I.  Participacion y fiscalizacion de la poblacion solo en asuntos electorales

Il. Gestion sostenible de los RR. NN. y mejoramiento de la calidad ambiental
lll. Desarrollo economico financiado integramente por el gobierno nacional
IV. Practica de la interculturalidad y superacion de toda clase de exclusion

A)ly IV B) ly IV C)lly IV D)Lyl E)llyll

Solucion:

I. Incorrecto. La participacion de los ciudadanos se realiza en todas sus formas de
organizacion y control social.

Il. Correcto. Respecto a las politicas de manejo ambiental, se realiza con la gestion
sostenible de los recursos naturales y mejoramiento de la calidad ambiental.

lll. Incorrecto. Desarrollo econémico, autosostenido y de la competitividad de las
diferentes regiones y localidades del pais, en base a su vocacion y especializacion
productiva.

IV. Correcto. Incorporar la participacion de las comunidades campesinas y nativas,
reconociendo la interculturalidad, y superando toda clase de exclusion y
discriminacion.

Rpta.: C

2. Respecto a los siguientes tratados suscritos por el Peru, establezca la relaciéon correcta
con los accidentes fisicos ubicados en el limite fronterizo.

I. Solon Polo - Sanchez Bustamante a. Desde el talweg del rio Gueppi con el rio
Putumayo hasta la boca del rio Yavari
en el Amazonas

Il. Velarde - Rio Branco b. La divisoria de aguas existente entre los
rios Ucayali (Pera) y Yurua (Brasil)

lll. Salomén - Lozano c. Desde la boca del rio Yaverija en el Acre
hasta el hito N° 80 en la meseta de
Ancomarca

A) Ib, llc, llla B) la, lic, lllb C)lc, b, llla  D)la,lib, lllc  E)lc, lla, lllb

Solucioén:

Ic: Solén Polo - Sanchez Bustamante = Desde la boca del rio Yaverija en el Acre hasta
el hito N° 80 en la meseta de Ancomarca

lIb: Velarde - Rio Branco - La divisoria de aguas existente entre los rios Ucayali (Peru)
y Yurua (Brasil)

llla: Salomén — Lozano - thalweg del rio Putumayo hasta la confluencia del rio Yaguas.

Rpta.: C
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3. El distrito de Aguas Verdes corresponde a un bloque de desarrollo econémico que
conforma una interaccion tangible con el canton de Huaquillas en Ecuador, donde se
ubica el Puente Internacional que permite el trafico comercial y el traslado de
importantes corrientes turisticas. De lo mencionado, podemos afirmar que la
circunscripcion nacional en mencion es

A) un espacio subnacional. B) una region fronteriza.
C) una zona de frontera. D) un punto tripartito.
E) un area de frontera.

Solucion:
Las areas de frontera son definidos como el espacio fronterizo que reune en un area
delimitada y proxima a un paso internacional habilitado, las manifestaciones tangibles
de los organismos nacionales cuya mision es el control del transito de personas,
transportes y mercaderias, desde y hacia el pais.

Rpta.: E

4. La Zona Econdmica Exclusiva es un sector senalado por la Convencion de las
Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar (Convemar), de un ancho de 188 millas
marinas administradas por cada pais miembro. En el caso que un Estado integrante
no estuviese en la capacidad de extraer los recursos naturales, entonces

A) puede entregarlos en concesion a una empresa nacional o extranjera.

B) los paises contiguos podran extraer los recursos en las primeras cinco millas.
C) sera separado de manera definitiva de la Convencion del Mar.

D) otros paises miembros podran aprovecharse de los excedentes permisibles.
E) el sector en mencion llegara a ser territorio de otro pais industrializado.

Solucion:
El Estado riberefio determinara su capacidad de capturar los recursos vivos de la zona
econdmica exclusiva. Cuando el Estado riberefio no tenga capacidad para explotar toda
la captura permisible, dara acceso a otros Estados al excedente de la captura
permisible, mediante acuerdos u otros arreglos y de conformidad con las modalidades,
condiciones y leyes y reglamentos.

Rpta.: D
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La produccion de un pais, en términos macroeconomicos, se mide a través del
Producto Bruto Interno (PBI). Si contamos con la siguiente informacion: «Las
inversiones reportadas al Ministerio de Energia y Minas alcanzaron los US$ 335
millones en abril del 2023, significando un retroceso del 19% frente a los US$ 414
millones del mismo mes del 2022». Esto estaria generando un

A)incremento de la recaudacion tributaria, lo que perjudica al PBI por el lado del
ingreso.

B) menor gasto en inversion por parte de las empresas del sector extractivo, afectando
al PBI por el lado del gasto.

C) producto interno nominal mayor que el producto real.

D) saldo neto de factores en el exterior igual al del 2022.

E) menor desgaste del capital fijo en el sector minero.

Solucion:
La caida de la inversiéon en la actividad minera es uno de los componentes en la
medicion del PBI por el lado del gasto. Por lo que estaria afectando la participacion del
consumo de las empresas.

Rpta.: B

2. Respecto al comportamiento de la actividad economica de un pais. La produccion se
puede medir mediante el Producto Bruto Interno (PBI), a precios constantes, a precios
corrientes y observar su variacion a traves del tiempo. Nos referimos a las siguientes
variables macroecondmicas:

A) PBI nominal, PBI real y ciclo econémico
B) PBI potencial, PBI nominal y PBI percapita
C) PBI real, PBI nominal y ciclo econémico
D) PBI potencial, PBI percapita y PBI nominal
E) PBI real, PBI potencial y ciclo econéomico

Solucion:

De acuerdo a estas definiciones respecto a los agregados economicos sabemos que
la produccion se puede medir a precios constantes (PBl real), a precios corrientes (PBI
nominal) y observar el comportamiento de la actividad economica a traves del tiempo
mediante el ciclo econémico.

Rpta.: C
3. Se dispone de la siguiente informacion con respecto a la economia del pais
Frutamarca.
2021 2022
Cantidad | Precio Cantidad | Precio
Panes 100 0.20 120 0.25
Vinos 50 10.00 70 12.00
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Si sabemos que el Producto Bruto Interno real se mide a precios constantes,
considerando que el ano base es el 2021. Entonces el valor del PBI real para el aio
2022 es:

A) 520 B) 870 C) 500 D) 840 E) 724

Solucion:
La medicion del PBI real para el ano 2022 seria:
Panes: 120x0.20 = 24
Vinos: 70x10 = 700
PBl real = 724
Rpta.: E

4. Laeconomia peruana durante la pandemia por el Covid-19 mostré un comportamiento
inusual generando variaciones del Producto Bruto Interno real. En el ano 2020 la
economia tuvo una variaciéon del producto real de -11.4 % y para el ano 2021 el
resultado fue de 13.5 % del PBI real. Estos resultados los podemos relacionar con las
siguientes etapas del ciclo econémico de la economia:

A) cima y expansion. B) expansion y fondo. C) fondo y cima.
D) fondo y depresion. E) recuperacion y expansion.
Solucion:

En las etapas del ciclo econdmico se tiene que la parte mas baja es denominada fondo
y la parte mas alta del ciclo economico es la cima.
Rpta.: C

5. Segun la consultora Wood Mackenzie, el Peru perdera su posicion como segundo
productor de cobre del mundo ante el avance de la Republica Democratica del Congo
(Africa) para el 2026-2027. Esto se daria por dos hechos, el primero es la lentitud con
el que el estado peruano atiende este tipo de proyectos y el segundo que el Congo
tiene grados minerales mas altos, lo que significa que se puede extraer mas cobre a
partir de un volumen menor de roca. En el Producto Bruto Interno por el lado del gasto
esto impactara en

A) la inversion privada y las exportaciones.
B) el gasto publico y gasto privado.

C) las importaciones y la inversion privada.
D) el gasto privado y las exportaciones.

E) lainversion y el gasto publico.

Solucion:
El PBI medido por el nivel de gasto, toma en cuenta el consumo de los agentes
economicos. Por lo tanto, se ve afectado la inversion en el sector privado y las
exportaciones de productos mineros.

Rpta.: A
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6.

De acuerdo a un informe del Banco Central de Reserva del Peru (BCRP), la inversion
extranjera directa en el primer trimestre del 2022 ascendié a US$ 4,947 millones,
mientras que en el mismo periodo para el 2023 fue de tan solo US$ 2.461 millones.
Esto refleja una caida del 50 % de dicha inversion, de acuerdo a los agregados
economicos afecta a la medicion del

A) Producto Nacional Neto.

B) Nivel de exportaciones netas.
C) Producto Nacional Bruto.

D) Ingreso Nacional

E) Indice de Desarrollo Humano

Solucién:

El ingreso de la inversion extranjera directa genera la retribucion a factores como los
capitales que se invierten. Generando en este caso la salida de remesas a favor de los
paises de donde provienen dichos capitales, lo que modifica el resultado del saldo neto
de factores en el exterior, por lo tanto, se ve afectado el Producto Nacional Bruto.

Rpta.: C

Los Objetivos del Desarrollo Sostenible establecidos por las Naciones Unidas tienen
como principal propésito lograr que las naciones del mundo

A) incrementen el volumen de su produccion.

B) obtengan una renta promedio mayor por habitante.

C) generen riqueza garantizando recursos para las generaciones futuras.

D) puedan migrar de un pais a otro sin ninguna restriccion para acabar con la crisis
migratoria.

E) sean abiertas para el flujo de capitales y el comercio solamente de materias primas.

Solucion:
Los Objetivos del Desarrollo Sostenible, 17 en total. Estan orientados a garantizar que
las actuales generaciones continien generando riqueza, pero a su vez deben reservar
recursos para que las futuras generaciones dispongan de los suficientes elementos
para satisfacer sus necesidades.

Rpta.: C

Las declaraciones del presidente de México, Andrés Manuel Lopez Obrador, de
suspender las relaciones econémicas con el Peru afectaria nuestra balanza comercial
y pondria en riesgo mas de US$ 2,800 millones. La balanza comercial con México es
deficitaria y los rubros mas afectados seria mineria, agro e industria. De concretarse
este riesgo

A) mejoraria el Producto Bruto Interno, debido a un mejor resultado de las
exportaciones netas.

B) saldrian masivamente del pais las inversiones extranjeras netas.

C) el Peru seria expulsado de la Alianza del Pacifico.

D) la economia peruana entraria en recesion.

E) se reduciria la inflacion tanto en México con en Peru.
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Solucion:
Contablemente, si se elimina un rubro que es deficitaria para la economia peruana,
esto terminaria por favorecer el resultado de la produccioén a través del Producto Bruto
Interno, generando un incremento de este agregado.

Rpta.: A

9. Es el agregado economico que mide la produccién de los nacionales de un pais
estando dentro o fuera del territorio de la economia. Para medir este agregado hay que
sumar la produccion de los nacionales en el resto del mundo y restar la produccién de
los extranjeros dentro del pais, nos referimos al

A) Producto Bruto Interno. B) Ingreso Personal Disponible.
C) Producto Nacional Neto. D) Producto Nacional Bruto.
E) Ingreso Nacional.

Solucion:
El Producto Nacional Bruto es el agregado que solamente cuantifica la produccion de
los nacionales dentro o fuera del territorio.

Rpta.: D

10. Es el agregado que mide el valor de lo producido por una economia en funcion a los
niveles de gasto de cada uno de los agentes econémicos. Segun lo que se registra en
cada uno de los paises el principal consumo proviene de

A) las empresas, a traves de su inversion.

B) los gobiernos, mediante la inversion publica.
C) las familias, por medio del consumo privado.
D) los residentes en el resto del mundo.

E) los nacionales que residen en otros paises.

Solucion:
De acuerdo a la evidencia de como se gasta o consume |lo que una economia produce
se tiene que el principal gasto proviene de las familias.

Rpta.: C

Semana N* 16 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 84



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Pablo es electricista de profesion; no obstante, cuando esta proximo el mes de
diciembre, se dedica a la artesania, pues elabora distintos adornos navidenos sobre la
base de objetos reciclados. Incluso, también ha logrado realizar algunas creaciones
artisticas en base a materiales de uso doméstico como el vidrio y la madera. Por el
rasgo artistico de emplear esta clase de materiales, Pablo se encuentra relacionado
con el movimiento artistico conocido como

A) impresionismo. B) surrealismo. C) cubismo.
D) expresionismo. E) modernismo.
Solucién:

El modernismo es un movimiento artistico contemporaneo que utiliza hierro o cristal
para crear obras artisticas. Fue un arte ornamental que se manifesté en la decoracion,
diseno, ilustracion y artesania.

Rpta.: E

2. Segun la OMS, no es recomendable el consumo excesivo de Coca Cola; no obstante,
el logo que lo identifica se ha vuelto con el tiempo un simbolo de interés popular, motivo
por el cual puede ser visto en posters, gorros, polos y juguetes, por lo que siempre
estara presente en el imaginario colectivo. Esta apropiacion publica del simbolo en
mencion puede enmarcarse en el movimiento artistico contemporaneo denominado

A) surrealismo. B) modernismo. C) arte pop.
D) cubismo. E) expresionismo.
Solucion:

El logo de la Coca-Cola es simbolo de interés colectivo porque esta en el imaginario
popular de la gente; por lo ello, el movimiento artistico aludido es el arte pop.
Rpta.: C

3. La obra de arte abre a su manera el ser del ente. Este desencubrimiento de la verdad
del ente ocurre en la obra. En la obra de arte se ha puesto a la obra la verdad de lo
ente. El arte es ese ponerse a la obra de la verdad. ;Qué sera la verdad misma, para
que a veces acontezca como arte? ;Qué es ese ponerse a la obra?

[Heidegger, M. (1996) El origen de la obra de arte, en Caminos de Bosque. Madrid: Alianza editorial, p.
124.]

Segun la forma de conocimiento, Heidegger define al arte como

A) una clara critica politica y social. B) la revelacion del ser como verdad.
C) una condicion para manifestarse. D) la regulacion de la conducta moral.
E) todo objeto sumiso a la compraventa.
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Solucion:
Segun Heidegger, el arte no es simplemente un producto elaborado o un objeto
encerrado en una red de valores y significados, sino es un evento que busca comunicar
una verdad, una posibilidad originaria.

Rpta.: B

4. Lasalumnas Maria y Juana consideran que en las obras de arte debe haber un mensaje
que ensene buenas costumbres a las personas, que haga que las personas sean
prudentes en su actuar y hablar, pues el arte no deberia simplemente entretener. De
acuerdo con la relacion del arte con la sociedad, las opiniones de las alumnas aluden

alartey
A) su funcién decorativa. B) su funcion moralizadora.
C) la forma de conocimiento. D) la critica a la sociedad.

E) el simbolo de potestad.

Solucion:
Si decimos que el arte no deberia simplemente entretener, sino que deberia mostrar
otras cosas, por ejemplo, como las personas pueden aprender buenas costumbres,
entonces estamos hablando de la funcion moralizadora del arte.

Rpta.: B

5. Victor es un pintor al que no le importa mostrar mucho los colores o luces que se
encuentran en la naturaleza al pintar la misma. El considera que lo mas importante es
mostrar los sentimientos y el interior del artista en las pinturas, asi sea que se pinte un
paisaje natural. Se deduce que la propuesta del pintor se corresponde con el
movimiento artistico denominado

A) surrealismo. B) arte pop. C) impresionismo.
D) cubismo. E) expresionismo.
Solucioén:

La propuesta de Victor se encuentra dentro del expresionismo porque él quiere mostrar
los sentimientos, el interior, la subjetividad del artista en las pinturas, antes que
preocuparse por el color y las luces de aquello que se pinte.

Rpta.: E

6. Jorge Luis es un pintor que suele representar en sus obras diversas imagenes con
caracter distorsionados. Para él, toda manifestacion del arte debe promover las
investigaciones sobre el inconsciente con respecto a los temas del sufrimiento y el
placer. ;Cual de los movimientos artisticos es compatible con la perspectiva artistica
de Jorge Luis?

A) Modernismo B) Cubismo C) Surrealismo
D) Impresionismo E) Arte pop
Solucioén:

De acuerdo con el movimiento surrealista lo que debe mostrarse en las obras de arte
son las investigaciones sobre el inconsciente con respecto a los temas del sufrimiento
y el placer.

Rpta.: C
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o

A principios de la década del veinte destaco el tango argentino, cuyo baile y letras de
las canciones reflejaban una sensualidad desmedida, las mismas que fueron
duramente criticadas por el publico conservador. De forma similar ocurrié cuando salid
el reguetdén hace ya veinte anos. Los reparos criticos al baile argentino guardan relacion
con el arte en su

A) funcion y fin moralizador. B) relacion con la ontologia.
C) forma de conocimiento. D) critica a toda sociedad.
E) condicion de espectaculo.

Solucion:
Una de las relaciones que tiene el arte con la sociedad es su funcion moralizadora; es
decir, el arte no puede ir en contra de la moral, ya que, si el arte incita al desenfreno y
la lujuria, estaria quebrantando su funcion moralizadora en la sociedad.

Rpta.: A

Montessori reconocia la musica como la llave que puede abrir las puertas del corazon
de los ninos y alimentar su espiritu; asimismo, ella resalto la importancia de la musica
en los infantes y el rol que debe jugar dentro de la educacion. A veces se busca, de
parte de los gobiernos, poner a disposicion del pueblo la musica con conciertos en
plazas publicas. Decia Montessori que sin la educacion musical adecuada tendremos
un pueblo de sordos a quienes les es negada la posibilidad del gozo musical.

De acuerdo con la relacion del arte con la sociedad, el pensamiento de Montessori se
refiere al arte y

A) su funcién educadora. B) la critica a la sociedad.
C) su empoderamiento total. D) la forma de conocimiento.
E) el tema del consumismo.

Solucion:
Se advierte en el enunciado de la pregunta el tema del arte y su relacion con la
pedagogia; es decir, como a través del arte de la musica se realiza en mejores
condiciones la labor de la educacion o pedagogica de los individuos y de los pueblos,
consiguiendo asi una mayor sensibilizacion.

Rpta.: A

Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

En relacion al movimiento armoénico simple del sistema bloque-resorte, indique la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La magnitud de la aceleracion es maxima cuando la elongacion del resorte es
minima.

Il. La frecuencia angular del MAS es inversamente proporcional a la masa del blogue.

Ill.La energia cinética del sistema MAS es maxima en la posicion de equilibrio.

A) VFV B) FVV C) VVF D) FFV E) VFV
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Solucion:

I.(F) La aceleracion maxima se obtiene en las posiciones de maxima elongacion y
maxima compresion.

ll.(F)Seconoceque:T=2nJ% - 2?”=J£ 5> w=Z= |

T m

lll. (V) La velocidad es maxima en la posicion de equilibrio, por lo que: E, .z, = %mvfnéx.
Rpta.: D

2. Laaceleracion (a) de un sistema bloque y resorte con movimiento armonico simple, en
la direccion del eje x, esta dada por la ecuacion a = — 400x, donde x se mide en metros
y a en m/s2. Si la amplitud de oscilacion del sistema es 10 cm, determine la rapidez del
cuerpo cuando pasa por la posicion de equilibrio x = 0.

A) 1 m/s B) 2 m/s C)3m/s D) 4 m/s E)5m/s
Solucion:
Comparando:
a=—0°x =—400x
®® =400

V=mA=20A=20x10x102%=2 m/s
Rpta.: B

3. Enelsistema bloque y resorte mostrado en la figura, la masa del bloque es 200 gramos
y el resorte es de masa despreciable. El bloque es desplazado 5 cm desde su posicion
de equilibrio y luego es liberado con velocidad nula. Si el bloque realiza 20 oscilaciones
en 10 s, ¢ cual es la energia del sistema? (Considere: 7 = 10)

A)3,2J s ata s S -0
B) 1,6 J T a1 k l,l
C)0,8J | /
D)24J
E)04J
x=-A x=0 X=+A
Solucion:
Energia:
E=1kA2
2
Usando:
1
T=——2_—0——=0,5 S
10
T=2x[0
k
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_ 4n°m _ 4(10)(200x10°°)
T: (1/ 2)2

E :%{32)(5><1o-2) ~08 J

k =32 N/m

Rpta.: C

4. El periodo de un péndulo simple de longitud L1 con MAS es T+ = 4 s. Si al disminuir la
longitud de la cuerda a una longitud L2 el nuevo periodo es T2 = 2 s, determine la
relacion de sus longitudes (L1/L2).

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
Solucion:

Periodo inicial: T, = 2n ‘]E
g

Periodo final: T, =2=x ‘]E
]
L _ &

Combinando las ecuaciones: = = -5
2 2

Reemplazando datos: i—‘ =4
Rpta.: D

5. Unsismografo localizado en la ciudad de Lima detecta ondas después de 3 minutos de
ocurrido un movimiento sismico en la ciudad de Tacna. Si el sismografo oscila con una
frecuencia de f = 16 Hz y |a distancia de Lima - Tacna es aproximadamente 1260 km,
¢cual es la longitud de la onda sismica?

A) 426,8 m B) 460,4 m C)582,2m D) 437.5m E) 628,6 m

Solucion:
Velocidad de la onda: v = Af
Distancia Lima — Tacna: d = vt

d (1260 x 103)

d=Aft > 1=—

ft— (16)(3x 60) 1375m

Rpta.: D
6. Una cuerda tiene longitud de 5 m y masa 250 gramos. Si la cuerda se encuentra bajo

una tension de 80 N y tiene una longitud de onda de 50 cm, ¢cual es la rapidez y la
frecuencia de la onda?

A) 34 m/sy 68Hz B) 35 m/sy 70 Hz C) 37 m/sy 64 Hz
D) 40 m/s y 80 Hz E) 43 m/sy 62 Hz
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Solucion:

La rapidez de la onda en la cuerda es:

P 80 .
v= 0= [ xi0zs - 0 mis

La frecuencia de la onda es:

f _v _ 40
T 1 50x10-2

=80 Hz
Rpta.: D

7. Se hace sonar una campanita a una distancia r = 1 m del oido de una persona, como
se muestra en la figura. Si la potencia de la campanita es 47 x 108 W, ¢cudl es el nivel
de intensidad del sonido que percibe la persona? (lo = 10-'2 W/m?)

A) 40 dB B) 48 dB C) 60 dB D) 56 dB E) 64 dB
Solucion:
Intensidad:
24100 oW /m?
4n(1)

Nivel de intensidad:

- 10° ) _
B—10Iog[10_12]—40 dB

Rpta: A

8. Se tienen 10 parlantes idénticos que emiten sonido simultaneamente y el nivel de
intensidad medido en un punto es de 100 dB, ¢ Cual es el nivel de intensidad del sonido
que emite cada parlante?

A) 12 dB B) 100 dB C) 80 dB D) 240 dB E) 110 dB
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Solucion:
I; =10 1=10x10""%x10' =10
4 W
=107 —
-1
B=10log| - [=10log | 2| = 10log10"
I 10°
B=110dB

Rpta: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Una particula realiza MAS con amplitud A y con periodo de oscilacion de 6 s. Si la
particula se desplaza desde la posicion de equilibrio hasta la mitad de la amplitud, ¢ cual
es el tiempo minimo para alcanzar esta nueva posicion?

A)12s B)0,5s C)22s D)15s E)2,0s

Solucién:
El desplazamiento de la posicion de equilibrio a la mitad de la amplitud:

A
y = Asen(wt +0) - y==
A—A (21rr|f 21rt_rr | L
zhsenr)_':r 76 Waz "
Rpta.: B

1. Un bote sin conductor se encuentra inmerso en el océano con ondas armonicas, con
crestas separadas una distancia d = 24 m. El bote se mueve verticaimente desde el
valle hacia la cresta de la onda una distancia vertical de 4,8 m. Si este movimiento es
realizado en un tiempo t = 60 s, ¢cual es la rapidez se la onda?

A) 0,20 m/s B) 0,30 m/s C) 0,42 m/s D) 0,28 m/s E) 0,36 m/s

Solucion:

De cresta a cresta: A = 24 m
Periodo: T =120 s
Amplitud: A = 2,4 m

A 24 — 02
G T HS
Rpta.: A
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3. Unrifle dispara una bala de m = 18 g en la direccién de un blogue sélido de M =90 g
que se encuentra unido en el extremo de un resorte de constante elastica k = 675 N/m
fijado a una pared, como muestra la figura. La bala se incrusta en el bloque y el resorte
es comprimido. Si el nuevo bloque se detiene en su maxima compresion, ¢cuanto
tiempo transcurre para que el bloque-bala se detenga?

Solucion:

Periodo del sistema bloque resorte: T = 2n

M + m 90 + 18 108

=2n =2 575
(36)(3) 6 2\ 4m
T e - W E) ) (E) s °

Luego:

Rpta.: E

3. Un resorte se encuentra colgado del techo de un gimnasio y en el otro extremo se
encuentra unido a un bloque de 4 kg, como muestra la figura. Si el bloque realiza MAS
con periodo de oscilacion de T s, ¢ cual es la energia potencial adquirida por el resorte
cuando alcanza maxima elongacion?

(g =10 m/s?
A) 48J
B) 64J
C) 50J
D) 42J

E) 72J
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Solucion:

En la maxima elongacion (y): T = —ky
ZFy=O - T—mg=0

—ky:mg - y:—%
De: T=21r\/% - k=w’m
o o et e SRR ——— (1)

Energiaeny = 0: E, = 0y E, = -mvpy,
Energia potencial en maxima elongacion:

By = Ey=— vl = Ey= oyl (2)
) en@:E=im[o(-Z)] =im()

1 g\ 1 (10)(m)\’
B =3m(5) =30(Ta ) =5

Rpta.: C

4. La figura muestra el desplazamiento de una onda transversal versus la posicion de
propagacion de una cuerda de un instrumento musical de L = 1,75 m de longitud y
densidad de masa p = 2,4 x 10~* kg/m. Si la frecuencia de la onda es f = 260 Hz, ¢ cual
es la tension que experimenta la cuerda?

A) 26,8 N

B) 24,6 N yem)

D) 31,8N - X(em)

E) 42,6 N

A
-
v

Solucién:
Longitud de onda: 4 = 1—;: =14m
v=Af = (1,4)(260) = 364 m/s
También: v= |- - F = up?
uw

F=(24x10"%)(364)? =31,799 = 31,8N
Rpta.: D

Semana N°* 16 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 93



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

5. La figura muestra el grafico de posicion-tiempo del movimiento del sistema
bloque-resorte. Determine la aceleracion del bloque en el instante t = 2/3 s. (2 = 10)

M

A) 1,48 cm/s? x(cm)

B) 2,40 cm/s? L /\/\

C) —1,25 cm/s?

D) —2,40 cm/s? £ \6/ 10 W 18 \ t(s)
ey -

E) 3,25 cm/s?

Solucion:

Del grafico: x(t) = Asen(wt) = Asen (z?ﬂ t)
Enuninstantet=2/3 s:
x(t = —) = (4)sen [(8) (—)] = (4)sen[ ] =2cm

Luego: a(t) = —w?Asen(wt) = —w?x(t)
2

2 2m\? m
“(f—g) R ‘50?) 2)=—28
=== 2
a (t 3) 3 1,25 cm/s
Rpta.: C
6. Enlas figuras, la grafica a) muestra el desplazamiento transversal en funcion del tiempo
de la onda de una cuerda y la b) el desplazamiento en funcién de las posiciones x

de propagacion. Si la cuerda se encuentra tensionada y su densidad lineal es
M =3,6 x 1072 kg/m, ;cudl es la tensioén de la cuerda?

T viem)

SN2 \/\/\umzs

C) 180 N

A) 144N

" y(cm)

D) 120N /'\ /-\
E) 220 N " \/ \/ 18 YO x(m)

Solucion:

De los graficos: A =8m

T=4x10"7%s - f=s=——=25Hz

4x102
Velocidad: v = Af - v =(8)(25) =200m/s
Luego: v? =£ > T =uv? = (3,6 x 10-2)(200)2

T=144 N
Rpta.: A
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Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El grupo carbonilo esta presente en aldehidos y cetonas. Los compuestos carbonilicos
presentan punto de ebullicion menores que los alcoholes debido a que no forman
puente hidrogeno entre ellos y se pueden obtener por oxidacion del grupo hidroxilo,

0 X—qﬁ o e
g \IT/’ #fl

I
CHS— CH___".-‘ C—-H L
propanal Propanona

Con respecto al grupo carbonilo, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

I.  El carbono del grupo carbonilo presenta hibridacion sp? cuya geometria es trigonal
plano (angulo de 120°).

Il. En el propanal, el carbonilo contiene un carbono secundario y en la propanona un
carbono primario.

Ill. El aldehido se obtiene por oxidacion de un alcohol primario y la reduccion de la
cetona forma el alcohol secundario,

A) VVV B) FVV C) VFV D) FVF E) VVF
Solucion:
CARBONILO
0
M
sp?

|. VERDADERO: el grupo carbonilo tiene geometria planar trigonal (hibridacion sp?).
II. FALSO: en aldehido es un carbono primario y en cetona es un carbono secundario.
Il VERDADERO: el aldehido se obtiene por oxidacion de un alcohol primario.

(o]
R—-CH,0OH — R—CHO
y la cetona por reducciéon forma un alcohol secundario

R~CO—R — R—~CHONMN-—CH,
Rpta.: C
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2. Los compuestos carbonilicos presentan propiedades fisicas y quimicas muy variadas:
los de bajo peso molecular son volatiles, asi mismo la cadena alifatica o aromatica
unida al grupo carbonilo influye en la solubilidad, Considere las siguientes estructuras
y seleccione la secuencia correcta de (V o F).

2 T

OH 0*°~H o
(a) (b) (c)
I.  Elnombre de (a) es 2 — etil — 3 — hidroxibutanal.

Il. (b) es aldehido alifatico y (c) es aromatico.
Ill. (a) forma puente de hidrogeno entre si.

A) VVF B) FVF C) VWV D) FFV E) VFV
Solucion:
o}
E
H CHO
/0
OH 0 H -
(a) (b) (c)

2-etil-3-hidroxibutanal ciclohexano-1,3 -dicarbaldehido 2,3 - naftalenodicarbaldehido

. VERDADERO: El nombre de (a) es 2 — etil — 3 — hidroxibutanal.
Il. FALSO: (b) es aldehido alifatico y (c) es aromatico.
lll. VERDADERO: Los grupos carbonilo no forman puente hidrégeno, la estructura (a)

forma puente hidrégeno por el grupo hidroxilo presente.
Rpta.: E

3. Lavainillina es uno de los componentes aromaticos presentes en el extracto de vainilla,
el aroma caracteristico se debe en parte a que presenta el grupo carbonilo. Seleccione
la alternativa que contiene el nombre sistematico correcto de las estructuras mostradas

o] H
OHC—CH~CH—CHy~CHy~CH—CHy~CHO
_CH, I |
(o} CHO CHO
OH
vainillina 3.6-diformiloctanodial
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A) 1 — hidroxi — 2 — metoxi benzaldehido hexano — 1,3,6,8 — tetraformilo

B) 4 — hidroxi — 3 —metoxibenzaldehido 2,5 — diformilhexanodial

C) 3 — metoxi — 4 — hidroxi bencenocarbaldehido hexano — 1,3,6,8 — tetraformilo

D) 3 — metoxi — 4 — hidroxibencenocarbaldehido 3,6 — diformiloctanodial

E) 4 — hidroxi — 3 — metoxibenzaldehido hexano — 1,2,5,6 — tetracarbaldehido

Solucioén:

mayor
jerarquia

1 2 3 4 5 6
OHC-CH2-CH-CH2-CH2-CH-CH..CHO

HO L:HO
hidroxi hexano -1,2,5,6-tetracarbaldehido

4 — hidroxi - 3 — metoxibenzaldehido
4 — hidroxi — 3 — metoxibencenocarbaldehido
Rpta.: E

4. Algunas cetonas naturales como la parabenzoquinona sintetizada por hongos vy
plantas  superiores, son cancerigenos, su nombre sistematico es
ciclohexa - 2,5 - dieno - 1,4 = diona, mientras que la benzofenona es una cetona
aromatica que se forma en las uvas, se utiliza como blogqueador solar, su
nombre sistematico es difenil metanona ademas la chalcona que puede ser de origen
natural o sintético, son cetonas aromaticas insaturadas su nombre IUPAC es la
1,3 - difenil — prop - 2 - en — 1 = ona. Seleccione la alternativa que contiene las
estructuras mencionadas respectivamente:

= o0 §

(1 (m (m) (v)

T CH; -CO- CH;- CH;,\- CH; =

(v) (Vi)

A) ll-I-IV B) I-V-IIl C) IV-I-Iil D) VI-I-V E) ll-I-IV
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Solucioén:
= o
o O) 0
0 ﬁP
) " ) (Iv)
difenilmetanona 4-fenilbut-3-en-2-ona  1,3-difenil-prop-2-en-1-ona Ciclohexa-2,5-dieno-1,4-diona
0]
— CHy-CO- CHy- CHy- Chy —@ @)‘\/\/\
Vv
(V) i)
1,4-difenilpentan-2-ona 1-fenilhexan-1-ona

Rpta.: C

5. Lalactosa es el principal carbohidrato presente en la leche, se hidroliza en galactosa y
glucosa, las bacterias lacticas por fermentacion de un mol de este disacarido forman
cuatro moles del acido lactico. En la naturaleza el mayor porcentaje de estos
monosacaridos forman estructuras ciclicas, solo un pequefo porcentaje permanece en
forma de cadena abierta. Al respecto seleccione la proposicion incorrecta.

H 0
N _ H .J:'
-— oOH PRSP
HO —?— H HO _?_H
HO"=C"H H =G —0OH
H —'i— OH = —c‘ —H
CH,OH CH,OH
galactosa glucosa
CH:OHO CH:z0 H0 CH:z0 H0 CH:0OH
HO H OH OH HO H H n
H + =
OH OH H OH OH
Galactosa Glucosa Lactosa

I.  Ambos monosacaridos presentan el mismo grupo carbonilo y estructuralmente son

aldopolioles.
II. La unién de glucosa y galactosa es mediante un enlace glucosidico.
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Ill. Los monosacaridos galactosa y glucosa tienen la misma férmula global.
A) Solo | B) Solo Il C) Solo lll D)Sololyll E)L Iyl

Solucion:

. CORRECTO: La galactosa y la glucosa son aldosas.

II. CORRECTO: La union de glucosa y galactosa es mediante un enlace glucosidico.

Ill: CORRECTO: Los monosacaridos galactosa y glucosa tienen la misma férmula
global, CsH120s.

Enlace glucosidico

CHz0H l CHzOH
HO H H
OH - oH HA ...
H 'OH OH
Lactosa

Rpta.: E

6. Los &acidos carboxilicos son moléculas polares que presentan el grupo funcional
carboxilo representado por -COOH o CO2H ademas, forman puente de hidrégeno entre
si o con otras moléculas como el agua y los alcoholes. El acido férmico (acido
metanoico), acido butirico (acido butanoico) son de cadena corta, mientras que los que
tienen mas de 12 carbonos se conocen como acidos grasos ejemplo acido palmitico
(acido hexadecanoico) Al respecto marque la alternativa incorrecta.

A) El grupo funcional carboxilo puede unirse a un resto alifatico (R-COOH) o a un resto
aromatico (Ar-COOH).

B) Los acidos carboxilicos forman puente de hidrégeno con el agua, pero sélo son
solubles los de cadena corta.

C) El acido férmico o acido metanoico (HCOOH), tiene un olor menos intenso que el
acido palmitico (CHs-(CHz2)14-COOH)

D) Un acido carboxilico de similar peso molecular que un alcohol presentara un punto
de ebullicion mas alto.

E) El acido butanodioico se puede obtener por oxidacion del butanodial.

Soluciodn:

A) CORRECTO: el grupo funcional carboxilo puede unirse a un resto alifatico
(R-COOH) o a un resto aromatico (Ar-COOH).

B) CORRECTO: la solubilidad de los acidos carboxilicos en agua se explica por la
formaciéon de puentes hidrégeno, pero también influye la longitud de la cadena

carbonada.
Q;O@
10" H
//
—C

V. @Q,H
9—““‘|

H

C) INCORRECTO: los olores de los acidos alifaticos inferiores o de cadena corta son
mas intensos (son mas volatiles) que los acidos alifaticos superiores o de cadena
larga estos generalmente no presentan olores pues tienen baja volatilidad.

R
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D) CORRECTO: un acido carboxilico de similar peso molecular que un alcohol
presentara un punto de ebullicion mas alto porque el acido forma dimeros.

R—C C—R Dimero

E) CORRECTO: el acido butanodioico se puede obtener por oxidacion del butanodial.
(]
butanodial acido butanodioico
Rpta.: C

7. El grupo carboxilo puede estar unido a una cadena alifatica saturada o insaturada, asi
como a un anillo bencénico formando en este caso acidos carboxilicos aromaticos; a
partir de las siguientes estructuras seleccione la alternativa que incluye el nombre

IUPAC correcto
0 - :
MOH Wm
() ° m ()
OH oI HO_ 0O
OH HO OH
(1v) e (V)
A) | = acido hept — 5 — enoico
B) Il = acido 5 — fenilpentanoico
C) V = acido 3 — hidroxipentano — 1,3,5 — tricarboxilico
D) Ill = acido 4 — oxo — 6 — hidroxinonanoico
E) IV = acido 4 — hidroxi — 2 — clorohexanoico
Solucién:
0 - g
\/=\/\/U\OH WLW
0 °m O
Acido oct-5-enoico acido 5-fenilpentanoico acido -6-hidroxi -4 -oxononanoico
oH Ci 3 OH 1
CH; CHs
\)\)Y" Hooc” “*zc!;/ “COOH
OH (lV’ COOH (U)

Acido 2-cloro-4-hidroxihexanoico ~ acido 2-hidroxipropano -1,2,3 - tricarboxilico

(&cido citrico)
Rpta.: B
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8. Los acidos carboxilicos pueden formar sales y esteres, para la formacion de los
primeros ocurre una ruptura del enlace O-H del grupo carboxilo, mientras que para
formar esteres la ruptura del enlace ocurre entre el C-O del grupo carboxilo. El benzoato
de potasio (conservante alimentario) es un ejemplo del primer caso, mientras que
salicilato de metilo es un ester formado a partir del acido salicilico y el metanol.

0 @) OH

OH OH

ackdo enzotca) (4cido salicilico)

Estructuralmente se puede considerar al acido salicilico como un acido benzoico con
un sustituyente hidroxi en posicion orto.

Al respecto marque la secuencia correcta de verdadero V o F.

I. Lafoérmula global del ester es CsH7O:s.
Il.  Laférmula global de la sal C7HsKOx2.
IIl. El nombre IUPAC del acido salicilico es acido 2 — hidroxibenzoico.

A) VWV B) VFV C) FW D) FFV E) VVF
Solucién:
OH 0 OH
OH 3 CH;OH _} ?J\G Férmula global CsHsO4
CH,
(Acido salicilico) metanol (salicilato de metilo)
IUPAC: acido 2-hidroxibenzoico 2-hidroxibenzoato de metilo
O

OK | Férmula global C7H502K ‘

Benzoalto de potasio

. FALSO. La férmula global del salicilato de metilo es CsHsOs.
I. VERDADERO. La formula global del benzoato de potasio es C7Hs0:2K.
lll. VERDADERO. El nombre IUPAC del acido salicilico es acido 2 — hidroxibenzoico.

Rpta.: C

Semana N* 16 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 101



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La oxidacion del grupo hidroxilo de la funcion alcohol genera compuestos carbonilicos
dependiendo del tipo de alcohol primario o secundario forman aldehidos o cetonas
respectivamente. Complete los espacios en blanco, asignando el nombre correcto a
cada estructura respectivamente. (No considere la oxidacion de los carbonos
insaturados)

CHs — CH(OH) — CH(Cl) — CH(CzHs)— CHz —~CH=CH—CHs —

CH3 — CO — CH(CI) - CH(Cz2Hs5) - CH2— CH = CH — CH3s

A) 6 —cloro — 5 — etiloct -2 —en -7 — ol 3 — cloro — 4 — etiloct -6 —en—-2 -ona
B) 3 - cloro - 4 - etiloct-6 -en-2 - ol 3 -cloro -4 -etiloct-6-en-2-o0na
C) 3 —cloro — 4 —etiloct -2 -en—-7 - ol 6 — cloro — 5 — etiloct -2 —en -7 — ona
D) 6 —cloro — 5 —etiloct — 2 —en -7 — ol 6 — cloro — 5 — etiloct -2 —en -7 —ona
E) 4 — etil — 3 — clorooct — 6 —en — 2 — ol 4 — etil — 3 — clorooct— 6 —en—2 —ona
Solucién:

1 2 3 1 5 6 7 8 [0]

CHz — CH(OH) — CH(CY) — CH(C2Hs) — CH2 — CH = CH — CHa —

3 —cloro — 4 — etiloct -6 —en -2 — ol

} 2 a 4 5 6 7 8
CHs — CO — CH(C{) — CH(CzHs) — CHz — CH = CH — CH:

3—cloro-—4 —etiloct—-6—-en—-2—-o0na
Rpta.: B

2. Seleccione la alternativa que contiene la nomenclatura IUPAC de los compuestos
carbonilicos obtenidos por oxidacion de las estructuras (l) y (Il) respectivamente:

HsC OH
HaC
N
HO OH

I
OH ) Br (n

A) 3 — etilhept — 2 — eno — 1,4,7 — tricarbaldehido
3 — bromo — 5 — etilbencenocarbaldehido

B) 4 — etil = 5 — oxonon — 3 — enodial
1 — bromo — 3 — etilbenzaldehido

C) 4 — etil — 5 — oxonon — 3 — enodial
5 — etil = 3 — bromo — benzaldehido

D) 3 — etilhept — 2 — eno — 1,4,7 — tricarbaldehido
3 — bromo — 5 — etilbenzaldehido

E) 4 - etil - 5 - oxonon - 3 - enodial
3 - bromo -~ 5 - etilbencenocarbaldehido
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Solucion:

4 - etil - 5 - oxonon - 3 - enodial '
3 -bromo - 5 - etilbenzaldehido  ©

3 - bromo - 5 - etilbencenocarbaldehido

Rpta.: E

3. Muchos monosacaridos estan contenidos en frutas por ejemplo la fructosa o en
cereales donde las unidades de glucosa estan formando los almidones; otros existen
como disacaridos ejemplo la sacarosa que se encuentra en la cafia de azlcar y otros
son intermediarios en el metabolismo de carbohidratos. Al respecto, marque la
alternativa incorrecta.

C=0
?HQOH Cc=0 H—'_OH '
C= H——OH CH-OH
HO——H HO——H gliceraldehido
H,OH

H——OH H——OH C_zg

H—r—OH H—1—0OH T
CH,OH CH,OH CH,OH
fructosa glucosa dihidroxiacetona

A) Nombre IUPAC del azucar de la fruta es 1,3,4,5,6 — pentahidroxihexan — 2 — ona.

B) Las unidades de glucosa se unen mediante enlace glucosidico y forman almidon.

C) El gliceraldehido se clasifica como aldosa por el grupo funcional carbonilico que
presenta.

D) La fructosa es una aldohexosa polihidroxilada.

E) La hidrolisis de la sacarosa forma glucosa y fructosa.

Solucion:

A) CORRECTO. El nombre IUPAC de la fructosa o azucar de la fruta es
1,3,4,5,6 — pentahidroxihexan — 2 — ona.
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B) CORRECTO. Las unidades de glucosa se unen mediante enlace glucosidico
a 1—4 y forman almidon.

6 CH,OH 6 cH,0H Scuom 6 cH,0H
0 o
oH ! 4/ on 1 4/ on 1 4/ on
o— —0 o] o] OH
OH OH OH OH
n

Enlace glucosidico

C) CORRECTO. El gliceraldehido es una triosa.
D) INCORRECTO. La fructosa es una cetohexosa polihidroxilada.
E) CORRECTO. La hidrolisis de la sacarosa forma glucosa y fructosa.

Unidad de glucosa Unidad de fructosa
[
CH,-0H §
H oH CH,-OH
oo 0 11 H 0
H
Koo w' +
HO
1 2 H
H OH
sacArosa M H OH

GLUCOSA FRUCTOSA

Rpta.: D

4. Elacido gamma aminobutirico (GABA) es un neurotransmisor que se forma a partir del
acido glutamico cuyo nombre sistematico es acido 2 — aminopentanodioico, por
accion de una enzima descarboxilasa (pierde un grupo carboxilo) y se forma el GABA.
Después de representar las estructuras mencionadas, seleccione la alternativa correcta
de verdad (V o F) segln corresponda.

I. Laférmula global del acido glutamico es CsHsNOa.
Il. La formula global del GABA es C4HaNO:2.

Ill. El acido glutamico es un o — aminoacido.
A) VWF B) FVF C) VW D) FWV E) FEV

Solucion:

I.  FALSO: la formula global del acido glutamico es CsHgNOa4.
. VERDADERO: la formula global del GABA es C4HsNO»2.
Ill. VERDADERO: el acido glutamico es un o — aminoacido.

(0] 0 o
- - COOH
HO 4 a OH Enz.descarboxilasa / vit.B6 HZN OH

NH2 4 a
acido — 2 — aminopentanodioico acido 4 — aminobutirico
(acido glutamico) acido gamma amino (GABA)
Foérmula global CsHsNO4 Férmula global C4sHsNO2

Rpta.: D
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5. El grupo carboxilo presenta el carbono mas oxidado por ello es el de mayor jerarquia,
ello se toma en cuenta para darle nombre sistematico. Respecto a las siguientes
estructuras seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

CHa
I
CHa CH —CHs
[ | A°
CH3 - CH—-CH—-CH —CH — CH2-CHO CeHs— CH=CH=C_y
I I

CH:z @
|

COOH
(a) (b)

I. Las estructuras (a) y (b) presentan en la cadena principal un sustituyente fenil.
Il. El nombre IUPAC de (a) acido 6 — formil — 5 — fenil — 3, 4 — diisopropilhexano.
lll. El nombre IUPAC de (b) es: acido 3 — fenil — propenoico.

A) FVF B) VFV C) FFV D) VVF E) VFF
Solucion:
CHs
31
CHa CH—-CHsa
| 41 6 3 ,;0

3 2 1
CHi—-CH-CH-CH-CH-CH2-CHO CBHS—CH=CH-C.\0H
| I

~ CHz2
l (!':OOH @
(@) (b)

acido 5 - fenil — 6 — formil - 3,4 - diisopropilhexanoico acido 3-fenil- propenoico

I. VERDADERO: Las estructuras (a) y (b) presentan en la cadena principal un
sustituyente fenil.
Il. FALSO: el nombre IUPAC de (a) acido 5 — fenil — 6 — formil — 3,4 — diisopropilhexanoico.
Ill. VERDADERO: el nombre IUPAC de (b) es: acido 3-fenil- propenoico.
Rpta.: B

6. Una gran variedad de biodiésel se elaboran a partir de los aceites o grasas, estos
compuestos estructuralmente son ésteres que se han formado por la reacciéon de un
acido graso y el glicerol, como se muestra en la ecuacion:

C1i7H3s - COOH HOCH: C1i7Has = COO - CH2
| |
Ci7H3s-COOH + HOCH —» CyH3s-COO-CH + 3 H20
| |
C1i7H3s - COOH HOCH: C1i7H35 - COO - CH:2
Acido estearico glicerina triglicérido
(acido graso) glicerol triacil glicerol
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Al respecto, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

I.  El nombre sistematico del acido graso saturado es acido octadecanoico.

Il. El nombre sistematico de la glicerina es propano — 1,2,3 — triol.

lIl. El triglicérido es un lipido utilizado en la elaboracion de biodiésel y su nombre es
triestearato de glicerilo.

A) VVV B) FVV C) FFV D) VVF E) FFF

Solucion:

|.  VERDADERO: el nombre sistematico del acido graso es acido octadecanoico.
. VERDADERO: el nombre sistematico de la glicerina es propano — 1,2,3 — triol.
lll. VERDADERO: el triglicérido es un lipido utilizado en la elaboracion de biodiésel y
su nombre es triestearato de glicerilo.
Rpta.: A

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La fiebre amarilla es una enfermedad causada por un virus de ARN que se transmite
por la picadura del mosquito Aedes aegypti. En el Perq, la siguiente tabla muestra la
cantidad de pacientes registrados con fiebre amarilla durante los altimos 7 anos. El 90
% de casos se presentaron en comunidades rurales del departamento de San Martin.

2016 [2017 | 2018 | 2019 | 2020 [2021 | 2022
9 5 8 6 9 11 8

Segun lo descrito, ¢como clasificaria esta enfermedad?

A) Endémica B) Epidémica C) Pandémica
D) Esporadica E) Cronica
Solucion:

La fiebre amarilla es una enfermedad que durante los ultimos afos viene afectando

casi de manera constante a casi 8 personas por ano y por concentrarse la mayoria de

los casos en una region concreta se la clasificaria como enfermedad endémica.
Rpta.: A

2. La esclerosis se inicia con contracciones involuntarias, calambres musculares y
debilidad de una extremidad, dificultad para hablar hasta llegar a la paralisis de
musculos importantes de la respiracion. Se origina debido a que las células del sistema
nervioso central disminuyen gradualmente su funcionamiento y mueren. Por lo
expuesto la esclerosis es catalogada como una enfermedad

A) ocupacional. B) funcional. C) carencial.
D) degenerativa. E) congénita.
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Solucion:
La esclerosis es una enfermedad neurodegenerativa,ya que afecta rapidamente a las
neuronas motoras del cerebro y de la médula espinal, las cuales dejan de funcionar y
mueren provocando progresivamente el debilitamiento muscular e incapacidad de
movimiento.

Rpta.: D

3. Algunos agentes patéogenos no pueden ser probados bajo los postulados de Koch. Por
ejemplo, el virus de inmunodeficiencia humana (VIH) tiene como unico hospedero
conocido al ser humano. Por consideraciones éticas, no se puede inocular
intencionalmente este virus en personas sanas. ¢ Cual es el postulado de Koch que no
se cumple con el VIH?

A) Primer B) Segundo  C) Tercer D) Cuarto E) Quinto

Solucion:
El tercer postulado senala que el agente aislado en estado puro debe provocar la
enfermedad en un hospedero sano susceptible cuando es inoculado, pero por
consideraciones éticas no se podria inocular el VIH en personas sanas.

Rpta.: C

4.  Escherichia coli es una bacteria que forma parte de la flora intestinal en mamiferos. La
mayoria de cepas de E. coli son inocuas, como la cepa K12 que participa en la sintesis
de vitamina K, aunque algunas como E. coli enteropatégena que provoca diarrea aguda
y E. coli enteroenvasiva que causa diarrea acuosa. Marque el enunciado correcto.

A) E. coli enteroenvasiva es menos virulenta que E. coli enteropatégena.

B) E. coli K12 es una cepa avirulenta.

C) E. coli K12 es mas virulento que E. coli enteroenvasiva y E. coli enteropatégena.
D) E. coli enteroenvasiva no posee patogenicidad.

E) Las tres cepas de E. coli mencionadas son patogenas.

Solucion:
Escherichia coli K12 es una cepa inofensiva por eso se le denomina avirulenta, es
decir, que ha perdido la capacidad de producir una enfermedad y que, incluso, participa
en la produccion de vitamina K, la cual es indispensable para una correcta coagulacion
de la sangre.

Rpta.: B

5. El tropismo celular es una propiedad de los agentes patdégenos que definen la
preferencia de estos por infectar a cierto tipo de células del hospedero. Por ejemplo, la
enfermedad que se caracteriza por afectar el tejido nervioso y muscular provocando
paralisis y deformidades musculares de preferencia en ninos menores de 5 anos es

A) la poliomielitis. B) la rabia. C) el dengue.
D) la gripe. E) el sarampion.
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Solucién:
La poliomielitis es una enfermedad infecciosa provocada por un virus de ARN que
afecta principalmente al sistema nervioso en infantes. Se transmite a través de
secreciones respiratorias o por la ruta fecal oral.

Rpta.: A

6. Cuando un nifio pequeno presenta sintomas como tos seca, que se incrementa durante
la noche, presenta dificultad respiratoria y una inspiracion ruidosa caracteristica
conocida como «gallo», podriamos decir que se trata de la cuyo
agente causal es .

A) tuberculosis - Mycobacterium tuberculosis
B) neumonia -. Mycoplasma pneumoniae

C) tosferina - Bordetella pertussis

D) gripe - Virus de la gripe

E) influenza - Haemophilus influenzae.
Solucion:

La sintomatologia descrita corresponde a una enfermedad bacteriana muy contagiosa
que afecta la traquea, bronquios y bronquiolos donde se multiplica, que se le conoce
como tos convulsiva, tos ferina o coqueluche cuyo agente etiologico es la Bordetella
pertussis.

Rpta. C

7.  Especialistas del MINSA advirtieron que los casos de «tifia capitis» suele incrementarse
en el verano debido a la humedad y el calor. Por ello, en el ultimo verano se alerto a
barberias y peluquerias para que mantengan sus instrumentos limpios para evitar el
contagio. ¢Que tipo de agente patogeno es causante de esta enfermedad?

A) Hongos B) Bacterias C) Virus
D) Insectos E) Helmintos
Solucion:

La tifia capitis es una erupcion cutanea a nivel del cuero cabelludo que es causado por
una infeccion micética. Estos hongos son denominados dermatofitos y los mas
comunes son los géneros Microsporum, Trichophyton'y Epidermophyton.

Rpta.: A

8. En un centro de salud, se han diagnosticado varios casos de Dengue, Chikungunya y
Zika. Las autoridades sanitarias, disponen, como medida preventiva, fumigaciones
periddicas con la intencién de eliminar a

A) las hembras del género Aedes y Anopheles.
B) los mosquitos del género Aegypti.

C) los mosquitos del genero Anopheles.

D) los mosquitos del género Aedes.

E) los machos del género Aedes y Anopheles.
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Solucion:
El Dengue, Chikungunya y Zika son enfermedades que tienen como vector biologico a
mosquitos del género Aedes.

Rpta.: D

9. La fascioliasis es una enfermedad parasitaria zoonética, causada por la Fasciola
hepatica conocida como «alicuya», que vive en los conductos biliares y vesicula biliar
del hombre y de los animales. Con respecto al ciclo biologico del parasito, marque la
alternativa correcta.

A) Los esporoquistes se localizan en el hepatopancreas de los caracoles.

B) El hombre parasitado elimina en sus heces las formas larvarias.

C) Los caracoles son ingeridos por los animales provocandole ictericia.

D) El hombre se infecta al ingerir larvas del parasito denominadas metacercarias
E) Los huevos del parasito desarrollan cuando emergen del caracol.

Solucion:
Las cercarias al salir del caracol se enquistan en la vegetacion fluvial y se convierten
en formas infectantes llamadas metacercarias, las cuales ingresan al ser humano
cuando consume ensaladas de berros y lechugas infectadas.

Rpta.: D

10. Con respecto a las enfermedades infecciones, elija la alternativa que relaciona la
enfermedad con el agente patogeno.

I Sifilis a. Echinococcus granulosus.

Il. Hidatidosis b. Yersinia pestis

[ll. Tifus epidémico c. Treponema pallidum

IV. Peste bubonica d. Rickettsia prowaseki

A) Id, lib, lllc, IVa B) la, llb, llic, IVd C) lc, lla, llid, IVb
D) Ib, lic, llla, Ivd E) Ic, lid, llib, IVa

Solucion:

El agente patogeno de la sifilis es Treponema pallidum (Ic), de la Hidatidosis es la tenia
del perro Echinococcus granulosus (lia), El tifus epidémico es causada por la Rickettsia
prowaseki (llld), y el agente causal de la peste bubodnica es la Yersinia pestis (Ilvb).

Rpta.: C
11. Las zoonosis son enfermedades infecciosas que se transmiten de forma natural de los
animales vertebrados al ser humano y viceversa. ¢Cual de las siguientes

enfermedades es considerada una enfermedad zoondética?

A) Tos ferina B) Hidatidosis C) Bartonelosis
D) Tuberculosis E) Sarampién
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12:

13.

14.

Solucion:
La hidatidosis es una enfermedad parasitaria zoonoticas causada por la forma larvaria
de la tenia del perro Echinococcus granulosus. La infeccion se produce cuando los
huevos del parasito ingresan por la boca de las personas, por darle besos al perro,
dejarse lamer por el perro, entre otros.

Rpta.: B

El estudio de la patogénesis de una enfermedad es muy importante para comprender
la diversidad de mecanismos de transmision utilizados por los agentes patégenos para
trasladarse hasta un hospedero susceptible. Elijja la alternativa que relaciona la
enfermedad con su respectivo mecanismo de transmision:

A) Sarampidén - ingesta de carne de ganado mal cocida

B) Paludismo — contacto directo con el enfermo al hablar, toser o estornudar
C) Teniasis — en la transmision es frecuente la retroinfeccion

D) Tuberculosis — contacto con suelos de duchas y piscinas publicas

E) Ascariosis  — ingesta de alimentos y/o agua contaminada con heces

Solucién:

La Ascariosis es una enfermedad causada por el parasito denominado Ascaris
lumbricoides conocido como «lombriz intestinal». La via de infeccion es oral a través
del consumo de alimentos o bebidas contaminadas con heces que contienen
huevos embrionados del parasito.

Rpta.: E
Una de las primeras medidas de la emergencia sanitaria por la pandemia del COVID-

19, fue poner en cuarentena a inmigrantes durante 14 dias como minimo ya que este
periodo corresponde al periodo de

A) desarrollo. B) convalecencia. C) incubacion.
D) contagio. E) prodémico.
Solucion:

El periodo de incubacion comprende el tiempo necesario para que se desarrolle una
infeccion después de que una persona se ve expuesta a un organismo que causa una
enfermedad. Esta fase termina cuando aparecen los primeros sintomas de la
enfermedad.

Rpta.: C

Un fomite es cualquier objeto carente de vida que puede transportar algun agente
patégeno viable (virus, hongos, bacterias o parasitos) y transferirlo de un individuo a
otro; por esta razon, también es conocido como «vector pasivo». ;Cual de las
siguientes enfermedades no incluye fomites en su mecanismo de transmision?

A) Sarampién B) Poliomielitis C) Tiha pedis
D) Rabia E) Acarosis
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15.

Solucion:

La rabia es una enfermedad transmitida por la saliva, mordedura o aranazos de perros,
gatos, murciélagos, rata, entre otros, que transportan el virus de la rabia.

Rpta.: D

El Perd es uno de los paises mas propensos al virus del dengue. EI MINSA informo
que, en lo que va del afo, se ha reportado un total de 111 085 casos a nivel nacional.
La mayoria de casos ocurren en el departamento de Piura debido a las condiciones
climatologicas. ¢Cual de las siguientes acciones indicadas es una medida de higiene
personal contra el dengue?

A) Implementar un plan de contingencia para el control de brotes

B) Proponer campanas para la fumigacion de viviendas

C) Utilizar repelentes en las areas del cuerpo que estan descubiertas
D) Tapar tanques y recipientes que se usan para recolectar agua

E) Mantener los patios y jardines limpios, ordenados y desmalezados

Solucion:

El dengue es una enfermedad provocada por el virus del dengue que es transmitido
por la picadura del mosquito Aedes aegypti. El uso de repelente en las areas del
cuerpo que estan descubiertas seria una medida preventiva de higiene personal.

Rpta.: C
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